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Eiropas kultiras mantojuma dienas ir viens no kultiras mantojuma
nozares skaistakajiem un plasakajiem pasakumiem visa Eiropa. Latvija
Saja veértibu atklasanas un svinésanas tradicija piedalas jau kops
1995. gada, katram gadam izveloties savu ipaso tému. Sa gada téma
ir veltita Latvijas valsts izveidoSanai un attistibai. Latvijas sabiedribai
ir laimejies dzivot skaista, ar vértigu kultiras mantojumu piepildita,
zemé, vieta, kur pirms simts gadiem ir izcinitas valstiskuma tiesibas,
kur uzplaukumu ir partraukusi okupacija, kur ir piedzivota atmoda
un atjaunota sava valsts. Kultdras mantojuma vertibas apliecina
Latvijas valstiskumu un, pateicoties tam, bija iespéja Latvijas valsti
atjaunot. Masu ikdienas dzivé tas ir vél pietiekami nenovértéts,
neizprasts un neizjusts vértibu kopums. Mantojums nav tikai senas
pussagruvusas ekas, apdraudétas arheologiskas un makslas vértibas;
kultaras mantojums ir stasts par mums, masu valsti, cilvéka dzives
kvalitati, vertibu skalu, mantojums ir saruna par cilvéces nakotni.
Caur mantojumu més uzzinam, ko esam spéjusi, spéjam, kas esam
un ko varam sagaidit nakotné. Kultiras vide attistijusies sabiedriba
vienmeér bus radosaka un nakotnes izaicinajumos konkurétspejigaka.
Bez kulturas mantojuma telpa, kura mes dzivojam butu tuksa,
neparliecinosa un nabadziga, vai precizak sakot bez dvéseles.
Lai Latvijas valsts ideja musu apzina nepastav tikai ka pagatnes
vértibu un sastinguma simbols, bet atbilstosi kultiras mantojuma
iemiesotajam radoSuma potencialam, vienmer ir dzives kvalitates un
attistibas virzitajs!

JURIS DAMBIS
Dr. arch,,
Nacionalas kultdras mantojuma parvaldes vaditajs

European Heritage Days is one of the most beautiful and most widely
celebrated events dedicated to cultural heritage all across Europe.
Latvia has taken part in the tradition of discovering, celebrating and
valuing cultural heritage since 1995. A theme is chosen every year.
This year’s theme is the creation and development of the Republic of
Latvia. Latvian society is fortunate to live in a beautiful country with
an abundance of valuable cultural heritage, in a place that a hundred
years ago fought for its statehood, where development was stunted
by an occupation, that experienced an awakening which finally led
to the renewal of its independence. The country’s cultural heritage
testifies to Latvian statehood, and it was in part thanks to these sites
that independence could be restored. There is however much still left
to be acknowledged, understood and felt as Latvian heritage is not
limited to ruins, endangered archaelogical sites, or places with artistic
value — cultural heritage is the story of all of us, our nation, quality
of life, our values. It is a conversation about the legacy we leave for
future generations. It is by way of this heritage that we remember
what we have achieved, discover what we are capable of, and dream
about what awaits us in the future. A society that takes shape in such
a cultural environment and recognizes its value will be more creative
and competitive. Without this heritage, our environment would be
empty, unconvincing and impoverished — in other words it would
lack soul. The symbol of Latvia and what it represents should not
only consist of past values and achivements, but be a contemporary
driving force for quality of life and progress, a symbol thriving on
energy from the creative potential of its cultural heritage.

JURIS DAMBIS
Dr. arch.,
Head of National Heritage Board of Latvia



VALSTS IDEJA—

VIETAS UN NOTIKUMI, KAS CIESI SAISTITI UN LIECINA
PARVALSTS IDEJASRASANOS VAINOZIMIGIEM IDEJAS
ATTISTITAJIEM UN VIRZITAJIEM

2018. gada Latvijas valsts svin savu simtgadi. Cela uz savu valsti
latvieSu tauta ir izgajusi sarezqitu vesturisko notikumu cefu. 19. gs.
otraja puse, nostiprinoties latvieSu tautas nacionalajai pasapzinai, ko
pauda tolaik toposas latvieSu inteligences parstavji, radas art idejas
par savu vietu latvieSu apdzivotas teritorijas paSparvalde. LatvieSu
prasibu péc valsts autonomijas izveidoja neliela Mikela Valtera vadita
latvieSu socialdemokratu grupa 20. gs. sakuma. Atbalsts idejai par
etnografiskajas robezas apvienotu un politiski autonomu  Latviju
pieauga péc 1905.-1907. gada revolicijas sakaves.

Pirmais pasaules kar$ deva iespgju daudzam Eiropas nacijam uz
sagrauto Vacijas, Austroungarijas un Krievijas impériju drupam
veidot neatkarigas valstis. Viena no Sim nacijam bija arf latviesi. Kara
raditais posts, béglu tragiskais liktenis, latvieSu strélnieku bataljonu
izveidoSana bija pamata tam, lai nostiprinatos latvieSu politiskas
prasibas no ierobezotas kulturalas autonomijas lidz prasibai péc
pilnigas valstiskas neatkaribas, un Sodien mes pamatoti varam lepoties
ar savas neatkariga nacionala valsts simboliem — sarkanbaltsarkano
karogu, himnu,,Dievs, sveti Latviju” un valsts Gerboni, péc kuriem masu
valsti pazist pasaule.



IWIZAlIA

LATVIJAS REPUBLIKAS VALSTS KAROGA VESTURE

Césis, Cesu Jauna pils

Veidojoties nacijas pasapzinai, tika mekléts atpazistams krasu salikums, kas
butu saistits ar nacijas vesturi. 19. gs. otraja puse Térbatas latvieSu studenti
saka lietot Livonijas Atskanu hronika 1279. gada minéto (ésu letu karaviru
karogu sarkanbaltsarkanas krasas. Sadu krasu salikumu lidz Pirmajam pasaules
karam izmantoja ?an latvieSu studenti, gan dziesmu svétku dalibnieki, gan
velak latvieSu strélnieki. Césu muzeja karogam veltitaja ekspozicija apskatams
pirmais zinamais no auduma Sdinatais Latvijas karogs, kas tapis pec Jana Lapina
meta Valmiera un lietots Vidzemes zemes sapulcé 1917. gada 25. marta. Ta pasa
gada maija Latvju makslas veicinasanas biedriba karogu péc Ansa Cirula
meta, veidola, kada pazistam to Sodien, pienéma par latvieSu tautas karogu.
Ar karoga lentam un karogiem bija dekoréta tagadeja Nacionala teatra zale,
proklaméjot Latvijas Republiku. Brivibas cinu laika sarkanbaltsarkanais karogs
parliecinosi kluva par Latvijas simbolu un plivoja Rigas pils Svéta gara torni
Bermontiades laika.

Padomju laika par Latvijas Republikas karoga izmantosanu vai glabasanu
draudéja kriminalatbildiba, tacu 20. gs. 80. gados drosmigu cilveku rokas
karogs atgriezas publiskaja telpa, pieméram, starptautiska folkloras festivala
“Baltica” atklasana 1988. gada. Sakot ar 1990. gadu, karogs atguva oficialu
statusu. Sagaidot Latvijas simtgadi, lielizméra Latvijas karogi izvietoti Riga un
citas pilsetas.

HISTORY OF THE NATIONAL FLAG
OF THE REPUBLIC OF LATVIA

(ésis New Castle, Cesis

With the awakening of a national self-consciousness, a recognisable colour
scheme was sought with roots in the history of the nation. In the second half
of the 19" century, Latvian students at the University of Tartu began using
the red-and-white flag mentioned in the Livonian Rhymed Chronicle, where
it is said that the red-and-white flag was used in 1279 by the Lett warriors
from the town of Césis. Until World War |, this colour scheme was used both
by Latvian students and the participants of the nationwide song festivals,
and later — by the Latvian riflemen. In the exhibition dedicated to the flag
in the Museum of (ésis, visitors will find the first known flag of Latvia made
of fabric. It was created in Valmiera based on the design by Janis Lapin$ and
used on 25 March 1917, during the meeting of the Vidzeme Land Council. In
May of the same year, the Society of Promotion of Latvian Art adopted the
flag as the national flag of Latvians based on the design by Ansis Cirulis in the
shape used today. During the proclamation of the Republic of Latvia, the hall
of the National Theatre was decorated with ribbons in national colours and
national flags. During the Latvian War of Independence the red-and-white
flag conclusively became the symbol of Latvia and was raised above the Tower
of the Holy Spirit of Riga Castle during the Bermondt affair.
During the Soviet era, the use or storage of the flag of the independent
Republic of Latvia was criminalised, however, in the 80's, due to the actions
of a number of courageous individuals the flag returned to public life, for
instance, in 1988 during the opening ceremony of the International Folklore
Festival Baltica. In 1990, the flag regained its official status. On the occasion of
centenary of Latvia, large-size national flags are displayed in Riga and other
towns.

A. Aboltips

Attéli / Photo: Latvijas Kara muzeja krajums; Saeima, leva Abele




= LATVIJAS REPUBLIKAS HIMNAS AUTORA BAUMANU
= KARLA PIEMINASVIETAS

Limbazu novads, Limbazi

Viens no suverénas valsts simboliem bez valsts karoga ir arf valsts himna.
Latvijas Republikas himna “Dievs, sveti Latviju!” uzskatama par latviesu
nacionalas pasapzinas veidoanas un nacijas pasnoteikSanas tiesibu
isteno3anas butisku dalu.

Latvijas Republikas himnas autors Baumanu Karlis (1835-1905) bija
skolotajs un jaunlatviesu kustibas darbinieks, viens no pirmajiem latviesu
komponistiem, dramaturgs un dzejnieks. LatvieSu tautas himnu — viru korim
radito dziesmu-lugSanu “Dievs, svéti Latviju!” — Baumanu Karlis sarakstijis
ipasi Pirmajiem visparéjiem latvieSu dziedasanas svétkiem 1873. gada. Lidz
Latvijas valsts proklameSanai péc 45 gadiem, Sis skandarbs izpildits gan
ar tekstu “Dievs, sveti Baltiju’, gan bijis aizliegts. Oficiali par valsts himnu
If(o€1pozicija apstiprinata 1920. gada, valsts himnas statuss atjaunots 1990. gada
ebruari

Baumanu Karla piemina iemiZinata vina dzim3anas vieta Vilkenes pagasta
Indrlkos (télnieka V. Titana veidots plemlneklls 1988. gads), dzives un darba
vieta Limbazos (télnieku Z. un J. Rapu veidots piemineklis Césu un Dailes
ielu, krustojuma; 1998. gads), kapa pieminekli Limbazu kapséta (télnieks
G. Skilters, 1920. gads). Riga, Dziesmu svétku simtgades pieminas vieta
Vlesturdarza (télnieka B. Strautina cilnis, 2003. gads). Limbazu muzeja
apskatama ekspozicija“Baumanu Karlis un vina laiks”

MEMORIAL PLACES OF THE COMPOSER OF THE
NATIONAL ANTHEM OF THE REPUBLIC OF LATVIA,
KARLIS BAUMANIS

Limbazi Municipality, LimbaZi

Attéli / Photo: E. Liséna, Limbazu muzeja krajums

In addition to a national flag, one of the symbols of a sovereign country is its
national anthem. Latvia’s national anthem, “God, Bless Latvia!”is seen as a key
component of the emergence of self-confidence in the Latvian nation and the
pursuit of the nation’s right to self-determination.

The composer of “God, Bless Latvia!” Karlis Baumanis (1835-1905) was a
teacher, an activist in the New Latvian movement, one of the first Latvian
composers, a playwright and a poet. He composed “God, Bless Latvia!” for a
men’s choir for the first Latvian song festival in 1873. Until the proclamation
of the Latvian state 45 years later, the song’s lyrics had been changed to “God,
Bless the Baltics!” and the Russian Empire had even banned the song. The
composition was officially confirmed as the anthem in 1920, and its status
was restored toward the end of the Soviet occupation in 1990.

There is a memorial to Karlis Baumanis at the Indriki homestead in the Vilkene
Parish where he was born (sculptor Vilnis Titans, 1988). In Limbazi, where
Baumanis later lived and worked, there is another monument at the corner
of Césu and Dailes streets (sculptors Juris and Zigrida Rapa, 1988). Another
monument stands above the composer’s grave at the Limbazi cemetery
(sculptor Gustavs Skilters, 1920). A bas relief of Baumanis can be found in the
Viesturdarzs park in Riga, in commemoration of the centennial of the Latvian
song festival (sculptor Bruno Strautins, 2003). Finally, the Limbazi museum
has an exhibition on Karlis Baumanis and his era.

A. Aboltips




= LATVIJAS REPUBLIKAS VALSTS GERBONA VESTURE

= Riga, Pils laukums 3, Rigas pils varti

Latvijas Republikas pirmais vélétais parlaments Satversmes sapulce péc
diviem konkursiem un diskusijam par gerboni attélojamiem simboliem
1921. gada pienéma likumu par Latvijas Republikas valsts karogu un
gerboni. Gerbonis veidots péc Vilhelma Krumina skices ar Riharda Zarina
uzlabojumiem, saglabajot Latvijas brivibas cinas izmantoto Ansa Cirula
radito uzlecosas saules emblému. Ta simbolize valsts dzim3anu un uzvaru par
tumsu. Tris zvaigznes gerboni atspogulo Latvijas novadus: Kurzemi, Vidzemi
un Latgali, un to vienotibu. Uz Latvijas teritorijas sastavdalam ka jau agrak
atzitiem valstiskiem veidojumiem un neatnemamam Eiropas kultaras telpas
dalam norada heraldiskie zveri — sarkana lauva no Kurzemes un Zemgales
hercogistes gerbona un grifs no Pardaugavas hercogistes gerbona. 0zola zari
izmantoti ka viriSkibas un izturibas simboli no latviesu folkloras.

Rigas pilij klustot par Latvijas Valsts prezidenta mitni un reprezentacijas
telpam, 1923. gada uz pils vartiem uzlika makslinieka Artura Bérnieka darinatu
krasainu Latvijas valsts gerboni. Metala kalts gerbonis vartos paradijas péc
An3a Cirula 1939. gada projekta veidotajos jaunajos pils vartos. Okupacijas
laika valsts gerboni no Rigas pils vartiem nonéma, tacu lidz ar neatkaribas
atjaunodanu tas atguva savu statusu un 1994. gada metala kalums tika
atvietots Rigas pili, kas bija atguvusi prezidenta rezidences statusu.

HISTORY OF THE COAT OF ARMS
OF THE REPUBLIC OF LATVIA

The gates of Riga Castle, Pils Square 3, Riga

Following two competitions and extensive discussions concerning the symbols
to be depicted in the coat of arms, the first elected parliament of the Republic
of Latvia adopted the Law On the Flag and the Coat of Arms of the Republic
of Latvia in 1921. The coat of arms was made based on the sketch by Vilhelms
Kramins improved by Rihards Zarins, and preserved the emblem of the rising
sun created by Ansis Cirulis and used during the Latvian War of Independence.
It symbolises the birth of a nation and the victory over darkness. The three
stars represent the historic provinces of Latvia: Kurzeme, Vidzeme and Latgale,
and their unity. The heraldic animals — the red lion from the coat of arms of
the Duchy of Courland and Semigallia and the griffin from the coat of arms of
the Duchy of Livonia — represent a link to formerly recognised political entities
that existed in the territory of the modern-day Latvia and that made Latvia an
integral part of the European cultural environment. The branches of oak tree
symbolise manliness and endurance as used in the Latvian folklore.

When the Riga Castle was chosen as the official residence of the President of
the Republic of Latvia in 1923, a coloured coat of arms of Latvia made by artist
Artrs Bérnieks was installed above the gates of the castle. In 1939, on the new
gates designed in by Ansis Cirulis, a new coat of arms made in steel appeared.
During the Soviet occupation the national coat of arms was removed from the
gates of Riga Castle, however, with the restoration of independence the coat or
arms regained its status and in 1994 the forged coat of arms was brought back
to the castle, which, again, became the presidential residence.

A. Aboltins
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PIRMO LATVIESU DZIESMU SVETKU NORISES VIETA

Kocenu novads, Dikli

Latvijas valsts simtgades pieminéSana nav iedomajama bez latvieSu dziesmu
svétkiem, kas ir bijusi viena no tautas vienotibas un pasapzinas izpausmém
nacijas veidoSanas procesa.

Pirmie latvieu Dziesmu svétki notika 1864. gada vasara Diklos, Macitajmuizas
birzi, uzkalna, kas velak iequva Neikenkalna nosaukumu. Tos rikoja Juris
Neikens (1826-1868), latvieSu rakstnieks, skolotajs un luteranu macitajs, kurs
darbojies ari Latviesu literaraja biedriba. Dziesmu svétkos jeb Dziesmu diena
piedalijas sei viru kori un bérnu koris. Nakamajos gados lidzigi Dziesmu svetki
notika Vidzeme un Kurzemé, dodot ierosmi sarikot pirmos Visparéjos latviesu
Dziesmu svétkus Riga 1873. gada.

Atzimgjot Visparejo latvieSu Dziesmu svétku simtgadi, 1973. gada Neikenkalna
atklaja pieminas akmeni pirmajiem novada Dziesmu svétkiem, 1984. gada
Diklos atklaja svétkiem ekspoziciju, kas pilnveidota 2014. gada. Pirmo latvieSu
dziesmu svetku norises vieta ir valsts nozimes kulturas piemineklis.

Sobrid blakus Neikenkalnam izveidota dabas koncertzale — musdieniga
dabas un makslas sintéze ar vides objektiem, kas izcel Diklu ka Dziesmu
svétku tradicijas Supula kulturvesturisko nozimi. Dabas koncertzale atzita
par 2014. gada labako bavi Latvija kategorija “Ainava”, projekta autors —
arhitekts Ugis Senbergs, projekta idejas Istenosana piedalijas ari reZisors
Ugis Brikmanis un makslinieks Ivars Mailitis.

VENUE OF THE FIRST LATVIAN SONG FESTIVAL

Kocéni Municipality, Dikli

The centennial celebrations of Latvia are unthinkable without the Latvian
song festival, which has been one of the expressions of national unity and
self-appreciation in the process of forming of the nation.

The first Latvian Song Festival took place in the summer of 1864 in
Dikli, in the park near the parsonage, and it was later given the name
‘Neikenkalnins' (‘Neikens’s Hill’). The festival was organised by Juris Neikens
(1826—1868), a Latvian writer, teacher and Lutheran pastor, who was also
active in the Latvian Literary Society. Six men’s choirs and one children’s
choir participated in the song festival or the ‘song day". In the coming years,
similar song festivals took place in Vidzeme and Kurzeme regions, which led
to the idea to organise the First All-Latvian Song Festival in Riga, in 1873.
Celebrating the centenary of the All-Latvian Song Festival, in 1973 a
memorial stone of the first local song festival was placed on Neikenkalnins
in 1973, and in 1984 an exhibition dedicated to the festival was created
in Dikli, which was expanded in 2014. The venue of the first Latvian Song
Festival is a listed heritage site.

Today, the Nature Concert Hall, an open-air stage, has been created next
to Neikenkalnins. It is a contemporary synthesis of nature and art, with
environmental objects that praise the heritage value of Dikli as the cradle
of the song festival tradition. In 2014, the Nature Concert Hall was named
the best building in Latvia in the ‘Landscape’ category. It was designed by
archlitect Ugis Senbergs, assisted by director Ugis Brikmanis and artist Ivars
Mailitis.

A. Aboltins
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= RIGAS LATVIESU BIEDRIBAS NAMS

= Riga, Merkela iela 13

19. gadsimta vidi Riga strauji palielinajas latvieSu kopiena un radas
nepiecielamiba péc vienojosa, sabiedriski un saimnieciski organizatoriska
centra. Rigas LatvieSu biedribu (RLB) dibinaja Bernhards Dirikis, Janis Fridrihs
Baumanis un Rihards Tomsons. Pirmas pulcesanas protokols parakstits
1868. gada augusta, dibinataju pilnsapulce, kura piedalijas vairak neka
100 biedru, sanaca 22. novembri.

Biedribas mérki sakotnéji bija palidziba trukumcietejiem un derigu zinaSanu
izplatisana Rigas latvieSiem, kas deva milzigu iequldijumu latviesu izglitibas
un kultiras attistiba. Pie RLB darbojas pirmais latvieSu teatris, Zinibu komisijas
vadiba izdeva pirmo Latviesu konversacijas vardnicu. leverojams notikums bija
biedribas rikotie pirmie Visparigie latvieSu Dziedsmu svetki 1873. gada. Pec
Latvijas valsts proklaméSanas 1918. gada RLB telpas veidojas pirmas Latvijas
brunoto spéku vienibas. 20. gs. 20.-30. gados RLB vairak pievérsas Latvijas
kultaras vertibu reprezentacijai. Padomju rezims 1940. gada biedribu slédza.
Tas darbiba atjaunota 1989. gada. Sava nama ta atgriezas 1994. gada.
Biedribas pirmas telpas bija tagadéja Terbatas iela, bet jau 1869. gada tagadeja
vieta uzcela pirmo Rigas LatvieSu biedribas namu pec arhitekta J. F. Baumana
projekta. Péc ta nodegsanas 1908. gada, jau 1909. gada iesvétija jauno namu,
kas celts péc arhitektu EiZena Laubes un Ernesta Poles projekta. 1938. gada
pabeidza nama piebuvi un tas ieguva mums pazistamo veidolu.

RIGA LATVIAN SOCIETY HOUSE

Merkela Steet 13, Riga

In the middle of the 19th century, the Latvian community in Riga started to
grow rapidly and this lead to a necessity for a uniting social and economic
organisational centre. Riga Latvian Society was founded by Bernhards Dirikis,
Janis Fridrihs Baumanis and Rihards Tomsons. The minutes of the first meeting
of the Society have been signed in August 1868. The founders’ general
meeting that was held in 22 November the same year gathered more than
100 members.

The initial purpose of the Society was the provision of assistance to and
knowledge-sharing with Latvians residing in Riga that served as a massive
contribution in the development of education and culture of the community.
Under the auspices of the Society, the first Latvian theatre was founded
and the Scientific Committee managed the publication of the first Latvian
encyclopaedic dictionary. A major event organised by the Society was the First
Latvian Song Festival in 1873. Following the proclamation of the Republic of
Latvia in 1918, the premises of the Society were used for formation of the first
units of Latvian armed forces. During the 20's and 30's, the Riga Latvian Society
focused on the representation of the cultural values of Latvia. The Soviet
regime closed the Society in 1940. It was restored in 1989, and it returned to
its house in 1994.

The initial premises of the Society were located on Terbatas Street, but
already in 1869, the first building of Riga Latvian Society based on the
design by architect J. F. Baumanis was completed on the present site. When
the building was destroyed by fire in 1908, already in 1909 a new building
was commissioned that was built based on the design by Eizens Laube and
Ernests Pole. In 1938, an extension to the main building was completed and
the complex acquired its present, well-known appearance.

Attéli / Photo: R. Marnieks, Nacionala kultaras mantojuma parvalde, A. Holms
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= STUDENTU KORPORACIJAS (SELONIJAS C'Q1)

= Riga, Stabu iela 17

Vieni no pirmajiem neatkarigas valsts idejas neséjiem bija latviesu tautibas
studenti, kuru ieqgitas zinasanas bija pamata Latvijas valsts idejai un
iemiesojumam. LatvieSu studentu korporacijas veidojas 19. gs. Baltijas
teritorija eso3ajas augstskolas, apvienojot latvieSu izglitoto dalu un veicinot
tautiskas domas veidosanos.

Dazas dienas pec Latvijas valsts proklamésanas studentu sapulce Riga, Vila
Olava komercskola, pienéma lémumu atbalstit Latvijas Tautas padomi un
Pagaidu valdibu. Decembri studenti tika aicinati staties nacionalaja karaspeka
un tika nodibinata Atseviska Studentu rota, ko sakotngji veidoja piecu vecako
latvieSu korporaciju “Lettonia’, “Selonia”, “Lettgallia’, “Talavija” un “Fraternitas
Moscoviensis” (velak — “Fraternitas Lettica”) biedri. Brivibas cinu sakuma
Studentu rota nodrosinaja valdibas apsardzi. Velak ta LatvieSu atseviska
bataljona sastava piedalijas visas nozimigakajas kaujas lidz 1919. gada
maijam. 1919. gada oktobri uz Studentu rotas bazes Riga izveidoja Studentu
bataljonu, kas piedalijas kaujas ar bermontieSiem.

Latvijas neatkaribas laika korporacijas uzplauka, bet padomju okupacijas laika
tika likvidetas. Daudzi studentu korporaciju parstavji, aizstavot neatkarigas
valsts ideju, gaja boja gan komunistiskas, gan nacistiskas okupacijas rezimu
represijas. 1989. gada korporacijas atjaunotas, un masdienas vieno vairakus
tukstosus eso3o un bijuso studentu. Paslaik Latvija ir 23 studentu korporacijas.

STUDENT FRATERNITIES

Stabu Street 17, Riga

Among the first to support the idea of an independent country were
Latvian students whose education formed the foundation for the idea and
embodiment of the Republic of Latvia. Latvian student fraternities emerged
during the 19th century at universities in the Baltic provinces of the Russian
Empire, bringing together educated Latvians and facilitating the emergence
of nationalist thoughts.

A few days after the proclamation of the Latvian state, a meeting of students
at the Vilis Olavs Commerce School in Riga decided to support the Latvian
Popular Council and the Provisional Government. In December 1918, students
were invited to join the national army, and the Separate Students™ Company
was established. Its members came from the five oldest Latvian fraternities,
Lettonia, Selonia, Lettgalia, Talavija and Fraternitas Moscoviensis (later
Fraternitas Lettica). During the start of the Independence War, the Student's
Company served as guards for the government. As part of the Latvian battalion,
it later took part in all the major battles until May 1919. In October 1919, the
Student Battalion was established on the basis of the Students™ Company, and
it took part in battles against the forces of Bermont.

Fraternities flourished during the independence of Latvia, but they were
all shut down during the Soviet occupation. Many fraternity members who
defended the idea of an independent state perished during the repressions of
the Communist and Nazi occupations. The fraternities were restored in 1989,
and today they bring together several thousand current and former students.
There are 23 student fraternities in Latvia today.

Attéli / Photo: Kaspars Kravinskis, Zigurds Zakis
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= LATVIESU STRELNIEKU BATALJONU IZVEIDOSANA

= Riga, Elizabetes jela 63

26

Pirma pasaules kara gaita Latvijas teritorija noveda pie vél nepieredzétam
izmainam sabiedriba un ekonomika. Pusi Latvijas ienéma Vacijas impérijas
armija, liela dala iedzivotaju devas béglu l?aiteis vai tika evakuéti kopa ar
ripniecibas uznemumiem un iestadém uz Krievijas ieksieni. Nostabilizejoties
frontes linijai pa Daugavu no Rigas lidz Daugavpilij, krasi pieauga Krievijas
impérijas armijas karaviru skaits Latvijas teritorija.

Sada situécia(a radija priekSnoteikumus nacionalu armijas vienibu izveidei
Latvija un sakas latviesu brivpratigo strélnieku bataljonu veidosana. 1915. gada
augusta sakuma Krievijas armijas virspavélnieciba izdeva paveli par pirmo divu
latviesu strélnieku bataljonu forméSanu, ko bija ierosinajusi latvie3u sabiedrisko
darbinieku sapulce. 10. augusta publicéja Ata Kenina un Karla Skalbes sagatavoto
uzsaukumu “Pulcéjaties zem latviesu karogiem!’, ko parakstija Krievijas
valsts domnieki Janis Goldmanis un Janis Zalitis. Izveidoja LatvieSu strélnieku
bataljonu organizacijas komite&u, kura pirmo no brivprétiFo uznemsanas
komisijam izveidoja 12. augusta Riga, Terbatas iela 1/3 (tagad Elizabetes iela 63)
Latviesu izglitibas biedribas telpas. Pirmajas divas dienas pieteicas gandriz 500
brivpratigie. Lidz 1916. gada pavasarim saforméja astonus latvieSu strélnieku
bataljonus, kuros diengja ne tikai brivpratigie, bet ari mobilizétie karaviri.
1916. gada oktobri latvieSu strélnieku bataljoni tika reorganizéti par pulkiem
un izveidotas divas latviesu strélnieku brigades, kuras karoja ap 30 000 latviesu
karaviru. Turpmakajos laikmetu grieZos latviesu strélniekiem bija nozimiga loma
gan Latvg'as, gan Krieviﬂas vesture.

2015.gada 1.augusta, LatvieSu strélnieku bataljonuizveidosanas 100 gadadiena,
pie ekas Terbatas ielas fasades atklaja Latviesu strélnieku bataljonu Organizacijas
komitejai veltitu pieminas plaksni (télnieks G. Pantelejevs).

THE FORMATION OF THE LATVIAN
RIFLEMEN BATTALIONS

Riga, Elizabetes iela 63

World War | led to unprecedented changes in Latvian society and Latvian
economy. Half of Latvia was occupied by the German Army, and a large part
of the population fled or were evacuated to Russia together with industry and
various companies. As the front line, stretching from Riga to Daugavpils, was
established and stabilised along the river Daugava there was a rapig increase in
Russian Army troops on Latvian territory.

This situation created the preconditions to the formation of national army
units, and efforts were undertaken to create a riflemen battalions of Latvian
volunteers. After a suggestion put forward ata meetin? of Latvian public figures,
the high command of the Russian Army ordered the formation of the first two
Latvian riflemen battalions in the beginninE of August 1915. On August 10 an
appeal written by Atis Kenin$ and Karlis Skalbe was published — “Pulcéjaties
zem latviesu karogiem!” (“Assemble under Latvian Flags!”). It was signed by two
deputies of the Russian Duma — Janis Goldmanis and Janis Zalttis. /g committee
to organize the Latvian riflemen battalions was founded, which in turn formed
the first commission to enrol volunteers on August 12 in Riga. This commission
was located on Terbatas Street 1/3 (now Elizabetes Street 63) which were then
the premises of the Latvian Education Society. In the first two days almost 500
volunteers enrolled. Until spring 1916 eight battalions were formed which
consisted not only of volunteers, but also of mobilized soldiers. In October 1916
the Latvian riflemen battalions were reorganised into regiments and two Latvian
riflemen brigades were formed consisting of 30,000 Latvian soldiers. The Latvian
riflemens went on to play a significant part in both Latvian and Russian history.
On August 1, 2015, on the 100th anniversary of the formation of the Latvian
riflemen battalions, a commemorative plaque was unveiled on the facade of the
Terbatas iela house. The plaque was designed by G. Pantelejevs.

A. Aboltins
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= NAVES SALA — PIRMA PASAULES KARA KAUJU VIETA

=, Kekavas novads, Daugmales pagasts

28

Pirma pasaules kara laika, 1915. gada rudeni, Daugavas kreisaja krasta,
pussala iepretim Ik3kilei, izveidojas Krievijas impérijas armijas placdarms jeb
IkSkiles priekstilta nocietinajums, kura ierikotajas pozicijas varéja aizstaveties
apméram divu bataljonu liela armijas vieniba. 1917. gada julija, Krievijas
armijai atkapjoties, placdarmu evakugja.

No 1916. gada aprila lidz decembrim placdarmu aizstavéja ari 3. Kurzemes un
2. Rigas latvieSu strélnieku bataljons. Aizstavesanas kaujas krita 167 latviesu
strélnieki, kuri apbediti braju kapos pie VecpelSiem un Ikskiles kapséta, parjo
Krievijas armijas dalu kritusie karaviri apbediti bralu kapos pie Kaparamuriem
un Daugmales (Candaru) kapséta. 1916. gada rudeni Vacijas armija 3aja
frontes sektora pielietoja indigas gazes. Péc gazu uzbrukuma, kad saindéjas
un gaja boja vairak neka 1000 Krievijas armijas karaviri, placdarms iequva
nosaukumu “Naves sala". .

1924. gada Valsts prezidents Janis Cakste Naves sala atklaja péc arhitekta
Eizena Laubes projekta celto pieminekli kritusajiem latviesu strélniekiem.
20. gs. 30. gados netalu no pieminekla apbediti septini nezinami karaviri,
kuru piSlus atrada dip3a lauztuves. 1936. un 1937. gada uz dienvidrietumiem
no pieminek|a pécarhitekta un pulkveza Artura Galindoma projekta uzbavétas
koka gulbuves strélnieku muzeja ekas: dzivojama maja - muzejs un divas
saimniecibas €kas (nav saglabajusas). Naves salas teritorijas lielaka dala ir
appludinata 1973.-1975. gada pec Rigas HES izbives.

NAVES SALA —WORLD WAR | BATTLEFIELD

Kekava Municipality, Daugmale Parish

During the World War I, in autumn 1915 on the left bank of River Daugava,
on the peninsula opposite from Ikskile, a bridgehead was formed by the
Russian Imperial army with positions that could accommodate defence
forces of the size of approximately two battalions. In July 1917, when
retreating, the Russian army evacuated the bridgehead.

From April to December 1916, the bridgehead was defended also by
3" Kurzeme Latvian Riflemen Battalion and 2" Riga Latvian Riflemen
Battalion. 167 Latvian riflemen were killed during the battles. They were
buried in brothers’ cemetery near VecpelSi and in [kskile cemetery. Soldiers
from other Russian army units were buried in brethren cemetery near
Kaparamuri and in the Daugmale (Candari) cemetery. In autumn 1916, the
German army used toxic gases in this section of the front-line. FoIIowmg the
gas attack, more than 1000 soldiers of the Russian army were intoxicated
and died and the bridgehead acquired the name of Naves sala (Latvian for
“Death island”). .

In 1924, President Janis (akste opened a monument in Naves sala to the
fallen Latvian riflemen that was built based on the design by EiZzens Laube.
In the 30, seven unknown soldiers whose remains were found in the near-
by gypsum quarry were buried near the monument. In 1936 and 1937
log buildings were constructed south-west from the monument based on
the design by architect and Colonel Artirs Galindoms that provided home
for the riflemen museum: a residential house and two outbuildings (not
preserved). The majority of the territory of Naves sala was flooded during
the construction of Riga Hydroelectric Power Plant in 1973-1975.

A. Aboltips
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LOZMETEJKALNS —
PIRMA PASAULES KARA KAUJU VIETA

Jelgavas novads, Valgundes pagasts

Tirelpurva no 1915. [idz 1917. gadam norisinajas poziciju kaujas starp Vacijas
8. armiju un Krievijas 12. armiju. Lielaka Krievijas puses uzbrukuma operacija,
kura piedalijas ari abas latviesu strélnieku brigades, norisinajas no 1916. gada
23. decembra lidz 1917. gada 17. janvarim (péc veca stila) un pazistama
ka Ziemassvetku kaujas. Tajas latvieSu strélnieki paradija izcilu varonibu,
parraujot vacu nocietinajumu liniju, tacu, nesanemot pienacigus papildspekus,
mérkis — atbrivot Jelgavu, palika nesasniegts, un nacas samierinaties tikai
ar Lozmetéjkalna iegusanu, zaudéjot 2000 strélnieku. Ziemassvétku kauju
pieredze veidoja latvieSu strélnieku attieksmi pret valdoso politisko rezimu
Krievija 1917. gada revolucijas un apvérsuma laika.

Kops 1973. gada neoficialas talkas tika uzsakta Tirelpurva pieminas vietu
sakop$ana. Péc Latvijas Kultaras fonda nodibinasanas turpinajas talkas un
pieminas akmenu un zimju uzstadiSana nozimigako kauju vietas (télnieki
G. Burvis, U. Stergis, V. Titans), ko organizéja Valdemars Birznieks. No
2001. gada A/S “Latvijas Valsts meZi” turpina Ziemassvétku kauju vietas
apsaimniekoSanu un kopa ar Ziemassvetku kauju muzeju bijusajas Mangalu
majas izveidojosi Baltija vienigo Pirma pasaules kara pieminas vietu, kur
saglabatas un rekonstruétas kara lauka fortifikacijas bives, daba atzimétas
karaviru kapsétas un izveidota infrastruktra véstures izzinasanai.

LOZMETEIKALNS —
WORLD WAR | BATTLEFIELD

Valgunde Parish, Jelgava Municipality

Battles between the 8" German Army and the 12" Russian Army raged around
the Tirelpurvs swamp from 1915 until 1917. The major Russian attack, which
included both Latvian riflemen brigades, was launched on December 23,
1916, and lasted until January 17, 1917. These are known as the Christmas
battles. The Latvian riflemen demonstrated outstanding courage by breaking
through the German line of fortifications. Their aim was to liberate Jelgava,
but due to the poor planning on the part of Russian generals and lack of
reinforcements, the rifleman had to concede to only taking the LoZmetejkalns
from the Germans after losing 2,000 men. These events formed the opinion
of Latvian Rifleman about the political regime in Russia during and after the
1917 revolution and coup.

Unofficial attempts began in 1973 to clean up the commemorative location
at Tirelpurvs. After the establishment of the Latvian Culture Fund, the work
continued, and commemorative stones and signs were installed at the places
where the most important battles had occurred. The work was organised
by Valdemars Birznieks, and sculptures were produced by Girts Burvis, Uldis
Sterdis and Vilnis Titans. In 2001, the Latvian State Forests company took over
the management of the battlefield, and in cooperation with the Christmas
battles museum at the Mangali homestead establishing the only World War
| site in the Baltic States, that features preserved and reconstructed field
fortifications. The cemeteries of soldiers are marked, and the infrastructure of
the location helps visitors to learn about the history of the battles.

A. Aboltis

Attéli / Photo: J. Lismanis; Latvijas Kara muzeja krajums; Nacional kultiiras mantojuma parvalde, E. Sulcs
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LATVIESU PAGAIDU NACIONALAS PADOMES
DARBIBAS VIETAS VALKA

Valkas novads, Valka

1917. gada beigas Valka bija pilséta ar lielako latvieSu iedzivotaju skaitu
Vacijas vel neokupétaja Latvijas dala. Péc Rigas okupacijas ta kluva par
latvieSu politiskas un kultaras dzives centru, kur pulcgjas tie, kurus vienoja
vélme Tstenot latvieSu nacijas pasnoteiksanas tiesibas. 17. novembri Valka
dibinata LatvieSu Pagaidu Nacionala padome (LPNP). No 29. novembra lidz
2. decembrim notika LPNP 1. sesija, kura piedalijas gandriz visu ietekmigako
latviesu sabiedrisko organizaciju un politisko partiju parstavji — J. Goldmanis,
J. Zalitis, Z. A. Meierovics, V. Zamuéls, A. Klive un F. Trasuns, J. Akuraters, K. Skalbe,
E. Virza u.c. 1917. gada 2. decembri LPNP pienéma deklaraciju par Latvijas
autonomiju, kura pasludinaja, ka Latvija ir autonoma valstsvieniba, kura ietilpst
Vidzeme, Kurzeme un Latgale. Séde norisinajas 1865. gada celtaja pilsetas
ratsnama, kur$ tagad atrodas Valga (lgaunija). Péc Pirma pasaules kara,
nosakot robezu starp jaunajam Latvijas un lgaunijas valstim, Valku sadalija,
galveno pilsétas dalu pieskirot Igaunijai, bet priekspilsétas dalu Latvijai.
1918. gada 11. decembri Lielbritanija LPNP atzina par Latvijas parstavi de
facto. Lidz ar Latvijas Tautas padomes izveidosanu LPNP pakapeniski savu
darbibu izbeidza.

Atceroties Sos notikumus, 2017. gada Valka uzstadits télnieces A. Dumpes
piemineklis “Veltijums LatvieSu Pagaidu Nacionalajai padomei”.

THE WORK OF THE LATVIAN PROVISIONAL
NATIONAL COUNCIL IN VALKA

Valka, Valka Municipality

In late 1917, Valka was the city with the largest number of Latvian residents
in the territory of Latvia that had not yet been occupied by Germany. After the
occupation of Riga, it became the centre for political and cultural life, bringing
together those who wished to implement the right to self-determination
of the Latvian people. The Latvian Provisional National Council (LPNP) was
established on November 17, 1917, and it held its first session from November
29 until December 2. Representatives of nearly all of the most important
organisations and political parties were there, including J. Goldmanis, J. Zalitis,
L. Meierovics, V. Zamuels, A. Klive, F. Trastins, J. Akuraters, K. Skalbe, E. Virza and
others. On December 2, the council adopted a declaration on Latvia’s autonomy,
declaring that Latvia was an autonomous state that consisted if the regions
of Vidzeme, Kurzeme and Latgale. The meetings were held at Valka City Hall,
which was builtin 1865 and is now located in Valga, Estonia. After World War |,
when the boundary was drawn between the two new republics of Estonia and
Latvia, Valka was split in two, with most of the town becoming part of Estonia,
and its suburbs becoming part of Latvia.

On December 11, 1918, Great Britain officially recognised the LPNP as Latvia's
defacto representative, but when the Latvian National Council was established,
the LPNP gradually passed its powers to it. A monument to these events,
“Dedication to the Latvian Provisional National Council” by Arta Dumpe, was
installed in Valka in 2017.

F. Ldséna

Attéli / Photo: Valkas novadpétniecibas muzeja krajums; Nacionala kultdras mantojuma parvalde, E. Liséna
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MIKELA VALTERA PIEMINAS PLAKSNE LIEPAJA

Liepdja, Baseina iela 7

Liepaja dzimusais latvieu politikis, diplomats un dzejnieks Mikelis Valters
(1874-1968) ir pirmais latvieSu sabiedriskais darbinieks, kurs pubfiski izvirzija
suverénas Latvijas valsts izveidoSanas nepieciesamibu (1903. gada Zurnala
“Proletarietis” raksta “Patvaldibu nost! Krieviju nost!”). M. Valters studéja
Bernes Universitate, 1905. gada atgriezas Latvija, bet 1907. gada no jauna
devas emigracija. 1907. gada Cirihes Universitate iequva valsts zinibu doktora
gradu, no 1909. lidz 1910. gadam studéja Parizes Universitaté (Sorbona).
1917. gada maija atgriezas Latvija, vinu ievélgja Vidzemes Pagaidu zemes
padome. M. Valters piedalijas Latvijas Zemnieku savienibas izveidosana, ka
ari darbojas latvieSu politisko organizaciju sastadrtaja Demokratiskaja bloka.
Viens no Latvijas Tautas padomes izveidotajiem. No 1918. gada novembra lidz
1919. gada julijam — pirmais Latvijas Republikas iekslietu ministrs.

No 1919. gada oktobra — Latvijas diplomatiskaja dienesta, bijis sutnis Italija,
Francija, Polija, Beldija. Péc Otra pasaules kara beigam aktivi protestgjis
pret PSRS veikto Latvijas okupaciju un aneksiju, pétijis Latvijas arpolitikas
un politisko rezimu vesturi, pauzot autoritaras valsts iekartas kritiku. Miris
Francija, Nica.

Pieminot M. Valtera iequldijumu Latvijas valstiskuma veidosana 1994. gada
atklata pieminas plaksne Liepaja pie ekas Baseina iela 7; 2003. gada Mikela
Valtera varda nosaukta bibliotéka Liepaja, kur izveidota ari pastaviga ekspozicija
par M. Valtera dzivi un darbibu; 2009. gada vinam atklata pieminas plaksne
lekslietu ministrija Riga.

COMMEMORATIVE PLAQUE OF MIKELIS VALTERS

Baseina Street 7, Liepdja

Liepaja-born Latvian politician, diplomat and poet Mikelis Valters (1874-1968)
was the first Latvian public figure who publicly stated the need to establish a
sovereign Latvian state (in 1903, in the journal Proletarietis (‘Proletarian’) in an
article titled ‘Patvaldibu nost! Krieviju nost!’ (‘Away with the autocracy! Away
with Russial’). Valters studied in Bern University, returned to Latvia in 1907, and
went into emigration again in 1907. In 1907, he obtained a doctoral degree
in law in Zurich University, and later studied in Sorbonne University in Paris
(1909-1910). In May 1917, he returned to Latvia and was elected to the
Provisional Land Council of Vidzeme. Valters participated in the formation of
the Latvian Farmers’ Union, and was active in the Democratic Bloc made up of
Latvian political organisations. He was one of the founders of the Latvian Popular
Council (LTP). He served as the first minister for the interior of the Republic of
Latvia from November 1918 until July 1919.

From October 1919, he worked in the Latvian diplomatic service as an envoy
in Italy, France, Poland and Belgium. After the end of World War Il he actively
protested against the Soviet occupation and annexation of Latvia. He researched
the history of Latvian foreign policy and political regimes and criticised
authoritarianism as a political system. Valters died in Nice, France.

To commemorate Valters’s contribution to creation of Latvian statehood, in 1994
a commemorative plaque was placed at 7 Baseina Street, Liepaja. In 2003, a
library in Liepaja was named in honour of Mikelis Valters, and it also houses a
permanent exhibition about Valters's life and work. In 2009, a commemorative
plaque was dedicated to him in the Ministry of the Interior in Riga.

A. Aboltips

Attéli / Photo: Nacionald kultiras mantojuma parvalde, E. Liséna; Arlietu ministrijas arhivs
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VALSTS PREZIDENTA JANA CAKSTES
DZIMTAS MAJAS“AUCI™

Ozolnieku novads, Salgales pagasts, “Auci”

Latvijas pirma Valsts prezidenta Jana Cakstes (1859-1927) tévs 1871. gada
iegadajas ipasuma Aucus, lai izveidotu zemnieku saimniecibu. Aucu majas bija
raksturiga Zemgales zemnieku séta ar koka gulbives ekam, kuras péc Pirma
pasaules kara bija nonakusas avarijas stavokli. Aucu jauna dzivojama €ka celta
péc J. Cakstes ierosinajuma un noradijumiem, kurus €kas projekta iestradaja
arhitekts Roberts Legzdins. Ekas bave sakta 1924. gada, bet pabeigta (bez
iek3ejas apdares) 1926. gada beigas, kad to pedejo reizi apmekleja J. Cakste.
J. Cakste kops savas politiskas darbibas sakuma 1887. gada ir virzijis
sabiedrisko domu par neatkarigas Latvijas valsts izveidoSanu. Valstiskuma
veidosanas laika darbojies LatvieSu pagaidu nacionalaja padomé un
Tautas padome. 1920.-1922. gada Satversmes sapulces priekSsedétajs.
1922. gada 1. Saeima ievél J. Caksti par pirmo Latvijas Republikas
prezidentu. 1925. gada atkartoti ievéléts par Valsts prezidentu.

Pec Valsts prezidenta naves 1927. gada maija, Aucos saimniekoja vina déls
Janis Gedimins Cakste un prezidenta atraitne Justine Cakste. 1944. gada Cakstu
gimene devas béglu gaitas uz Zviedriju. 1995. gada Aucus atguva J. Cakstes
mazdeéls Janis Konstantins Cakste (1925-2005) un lidz 1999. gadam atjaunoja
Aucu dzivojamo éeku un labiekartoja apkartni. 2001. gada dzivojamaja éka
apskatei atklaja Valsts prezidenta pieminas telpas. Latvijas kultarvésture
ievérojama pieminas vieta, kur vienkopus glabajas visplasaka informacija par
miisu valsts pirmo prezidentu un vina dzimtu.

AUCI, FAMILY HOME OF JANIS CAKSTE,
THE FIRST PRESIDENT OF LATVIA

Auci, Salgale Parish, Ozolnieki Municipality

The father of Janis Cakste (1859-1927), the first President of Latvia, bought
Auci homestead to develop a farm. Auci was a typical Zemgale farm with log
buildings, which were in very poor condition after World War I. The new living
house was built at Janis Cakste’s suggestion and following his instructions,
which were taken into the design made by architect Roberts Legzdins.
Construction of the house began in 1924, and it was completed (except for
interior decoration) by the end of 1926, when Cakste last visited it.

Since the beginning of Janis Cakste’s political activity in 1887, he quided
popular thought towards establishing an independent Latvian state. During
the formation of Latvian statehood he worked in the Latvian Provisional
National Council and the Latvian Popular Council. In 1920—1922, he was the
Speaker of the Constitutional Assembly. In 1922, the Parliament of Latvia
elected Cakste as the first President of Latvia. In 1925, he was re-elected.
After the death of President Cakste in May 1927, his son Janis Gedimins Cakste
and the president’s widow Justine Cakste lived in Auci. In 1944, Cakste family
emigrated to Sweden. In 1995, Auéi was regained by Janis Cakste's grandson
Janis Konstantins Cakste (1925 2005), and by 1999 the living house was
restored and the surroundings were landscaped. In 2001, the commemorative
rooms dedicated to President Cakste were opened to the public. This site is
historically important for Latvia, as it stores the most extensive information
about our country’s first president and his family.

A. Aboltins

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde, Jelgavas novada pasvaldiba
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Latvijas valsts veidosanas procesos spilgti ieziméjas dzejnieka Jana Akuratera
(1876-1937) personiba. Latvijas brivibas cinitajs kops 1905. gada, strélnieks,
kas piedalijies Ziemassvetku kaujas, J. Akuraters allaz dzivu uzturgjis Latvijas
valstiskas patstavibas ideju — gribu uz valsti. Si griba ir vadijusi J. Akurateru
visas vina darbibas jomas Latvijas valsts izcina un veidosana. 1916. gada
J. Akuraters ka brivpratigais iestajas latviesu strélnieku pulkos, 1917. gada
vind bija LatvieSu Pagaidu Nacionalas Padomes sekretars, 1918. gada
ieveléts Nacionalaja padomé un 18. novembri piedalijas Latvijas Republikas
proklameésanas akta. 1919. gada Akuraters bija Izglitibas ministrijas Makslas
departamenta direktors, kur$ sava darbiba ipadi akcentéja kulturas un
makslas nozimi un tas lomu valsts atpazistamiba. J. Akuraters bija ari Latvijas
Radiofona un Latvijas PE.N. kluba vaditajs. Ka talredzigs stratégis vins inicieja
daudzu kulturas instituciju izveidi (Nacionalais teatris, Nacionala opera,
Makslas akadémija u. c.).

J. Akuratera dailrades pilnigakais apkopojums ir vina Kopotie raksti 12 s¢jumos
(Riga, 1923-1928). Vina literarais mantojums, lai ari padomju laika nokluséts,
nav zudis. 1991. gada apmeklétajus pirmoreiz uznema dzejnieka maja-
muzejs, precizak, viena majas telpa — Kaminzale, savrupnama, ko Akurateru
gimene uzcéla 1933. gada. Sapnis par Akurateru majas iekartosanu istenots
ar Eiropas Ekonomikas zonas finansu instrumenta programmas finanséjumu
ievieSot projektu “Jana Akuratera muzeja restauracija” (2014-2016).

THE MEMORIAL HOUSE OF JANIS AKURATERS

Ojara Vaciesa Street 6a, Riga

Of great importance in the emergence of the independent Latvian state was
poet Janis Akuraters (1876-1937). He had been a freedom fighter since the
revolution of 1905 and as a Latvian rifleman and took part in the Christmas
battles, always upholding the idea of independence and statehood for Latvia.
This desire led Akuraters in everything that he did to win independence and
establish the new country. Akuraters volunteered for the Latvian Riflemen
Brigades in 1916. In 1917, he became secretary of the Latvian Provisional
National Council, in 1918 he was elected to the National Council, and on
November 18, 1918, he was present for the proclamation of the Republic of
Latvia in Riga. Akuraters was also the head of Radio Latvia and of the Latvian
PEN Club. As a far-sighted strategist, he initiated the establishment of many
cultural institutions, including the National Theatre, the National Opera, the
Academy of Art and others.

The literary output of Janis Akuraters is presented in 12 volumes of his collected
works (Riga, 1923-1928). During the Soviet era, he and his literary heritage
were taboo, but they did not disappear. In 1991, the memorial house and
museum (then confined only to the fireplace room) of the poet was opened in
the home which the Akuraters family built in 1933. The museum was restored
from 2014 to 2016 with funding made available from the European Economic
Area’s financial instruments.

A. Aboltins

Attéli / Photo: V. Vinogradovs, Memorialo muzeju apvienibas krajums, R. Marnieks
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RAKSTNIEKA KARLA SKALBES
DZIVES VIETA"SAULRIETI

Vecpiebalgas novads, Vecpiebalgas pagasts, “Saulrieti”

levérojamais latvieSu rakstnieks, dzejnieks un politikis Karlis Skalbe
(1879-1945) dzimis Vecpiebalga, 20. gs. sakuma stradajis par skolotaju,
ka publicists aktivi piedalijies 1905. gada revolucija. 1916. gada beigas
iestajies latvieSu strelniekos. K. Skalbe sava darbiba aizstavejis Latvijas
neatkaribas ideju, bija LatvieSu Pagaidu Nacionalas padomes un Tautas
padomes loceklis, Satversmes sapulces deputats. 1. un 4. Saeimas deputats no
Demokratiska centra partijas. 1920. gada izdotaja gramata “Mazas piezimes”
izteicis savus apsverumus par valsts politikas un tikumibas modeli. Lidztekus
literarajam darbam bijis vairaku Zurnalu redaktors, no 1920. lidz 1940. gadam
vadija laikraksta “Jaunakas Zinas” literattras nodalu. Vin$ bija ari viens no
Latvijas Centralas padomes memoranda parakstitajiem. -
Brivibas pieminekli iekaltie K. Skalbes vardi “TEVZEMEI UN BRIVIBAI”
raksturo Latvijas valstiskuma batibu. Latvijas Kultaras kanona ieklautas
K. Skalbes pasakas, kas cildina garigo speku un noliedz vardarbibu, ir
viena no raksturigakajam 20. gs. sakuma latviskas identitates zimem.
Netalu no K. Skalbes dzimtajam majam “Incéniem” 1926. gada uzcéla
vasarnicu — “Saulrieti’, kur Skalbju gimene pavadijusi vasaras lidz emigracijai
uz Zviedriju 1944. gada. Celtnes arhitektarai un interjeriem raksturigs 20. gs.
20. gadu tautiska romantisma stils. 1987. gada atklataja muzeja ekspozicija
saglabats tads majas iekartojums, kads tas bijis K. Skalbes dzives laika.

SAULRIET], THE HOME OF WRITER KARLIS SKALBE

Saulrieti, Vecpiebalga Parish, Vecpiebalga Municupality

Karlis Skalbe (1879-1945), famous Latvian writer, poet and politician,
was born in Vecpiebalga, worked as a teacher in the early 20™ century and
as a writer and journalist took active part in the Revolution of 1905. At
the end of 1916, he joined the Latvian riflemen. In his activities, Skalbe
has supported the idea of independent Latvia, he was member of the
Latvian Provisional National Council and the People’s Council, member
of the Constitutional Assembly and member of the parliament of the 1*
and 4" Saeima (Parliament) elected from the Democratic Centrist Party.
In his book Mazas piezimes (Short Notes), published in 1920, he expresses
his thoughts regarding the model of state policy and morals. Besides his
literary work, he has worked as Editor-In-Chief in several magazines; from
1920 to 1940 he managed the Literature Unit of the newspaper Jaunakas
Zinas. He was also one of the signatories of the memorandum issued by
the Latvian Central Council.

TEVZEMEI UN BRIVIBAI (For Fatherland and Freedom), the words by Karlis
Skalbe carved in the Freedom Monument, describe the very essence of
the statehood of Latvia. The fairy tales by Karlis Skalbe that are included
in the Latvian Cultural Canon and which praise moral power and deny
violence represent one of the most characteristic features of the Latvian
identity of the early 20" century.

In 1926, not far from his childhood home /ncéni, a summer house was
built named Saulrieti, where Skalbe family spent their summers until
their emigration to Sweden in 1944. The architecture and the interior of
the building represent the National Romantic style typical in 1920’s. The
museum exhibition opened in 1987 has preserved the exact layout of the
building as it was during the life of the Skalbe family.

A Aboltips
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FRANCA TRASUNA DZIMTAS MAJAS “KOLNASATA”

Rezeknes novads, Sakstagala pagasts, muzejs “Kolnasata”

Latgaliesu kultaras darbinieks, garidznieks un politikis Francis Trasuns (1864-
1926) dzimis Sakstagala. Beidzis garigo akademiju Péterburga ka teologijas
magistrs, iesvétits par priesteri. F. Trasuns dzili izprata nepiecieSsamibu kopt
gan latgalieSu valodu un kultdrru, gan veicinat sapratni par latgalieSu kopibu
ar citam Latvijas etniskajam grupam, kas savas intereses var istenot vienota un
neatkariga Latvijas valsti. Var teikt, ka tiesi Trasuns ielika Latvijas gerboni treSo
zvaigzni — Latgali.

F. Trasuns 1917. gada maija piedalas Pirma Latgales kongresa organizésana,
kur atbalsta nekavéjoSu pievienosanos citiem Latvijas kultarvésturiskajiem
novadiem, un tiek ieveléts Latgales Pagaidu zemes padomé. Latvijas Tautas
padomes loceklis (1918) un 1. un 2. Saeimas deputats (1922-1926). Pec
neatkaribas iegisanas vins iestajas par Latgales kulturas un valodas ipatnibu
aizstavibu.

F. Trasuns mira 1926. gada un apbedits Rezekng, blakus Latvijas Brivibas cinas
kritusajiem Latvijas armijas karaviriem.

Pieminot izcila latgaliesu politika F. Trasuna iequldijumu Latvijas valsts vesture,
20. gs. 90. gados Trasuna dzimtas majas “Kolnasata” saka veidot muzeju
par Trasuna dzimtu un citam ar Sakstagalu un Rézeknes novadu saistitam
ievérojamam personibam. Pamazam dzivojamaja eka un klétiizveidoja pieminas
ekspoziciju Francim Trasunam un rakstniekam Janim Klidzejam. Kleti izvietota
tautas makslas un etnografisko priekSmetu kolekcija.

KOLNASATA, FAMILY HOME OF FRANCIS TRASUNS

Kolnasata museum, Sakstagals Parish, Rézekne Municipality

Latgalian and Latvian cultural worker, clergyman and politician Francis Trasuns
(1864—1926) was born in Sakstagals. He graduated from a theological academy
in St. Petersburg as a master of theology, ordained as a priest. Trasuns had a deep
understanding of the need to support Latgalian language and culture and also
to promote awareness about the unity of Latgalians with other ethnic groups of
Latvia, to achieve their interests in a united and independent state of Latvia. It
can be said that it was Trasuns who added the third star — Latgale — to Latvia’s
coat of arms.

In May 1917, Trasuns participated in organizing the First Congress of Latgale, in
which he supported immediate joining with other historical regions of Latvia,
and he was elected to the Provisional Land Council of Latgale. Trasuns was a
member of the Latvian Popular Council (1918) and member of the Parliament of
Latvia (1922—-1926). After Latvia gained independence, he fought for protecting
the specific cultural and linguistic features of Latgale.

Francis Trasuns died in 1926 and was buried in Rézekne, next to soldiers of the
Latvian Army fallen in the Latvian War of Independence.

To commemorate the contribution of the prominent Latgalian politician Francis
Trasuns in the history of Latvia, in the 1990s a museum was created in Trasuns'’s
family house Kolnasata. The museum is devoted to Trasuns’s family and other
notable people related to Sakstagals and Rézekne region. An exhibit dedicated
to Francis Trasuns and writer Janis Klidzéjs was gradually developed in the living
house and barn. The barn also houses a collection of folk art and ethnography.

A. Aboltins
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PIRMA LATVIJAS ARLIETU MINISTRA
ZIGFRIDA ANNAS MEIEROVICA DZIMTA VIETA

Durbe, Raina iela 17

Pirmais Latvijas arlietu ministrs Zigfrids Anna Meierovics dzimis arsta gimené
Durbé 1887. gada un Seit pavadijis pirmos bérnibas gadus. Péc vecaku zaudésanas
vin$ auga mates brala gimene un dzivoja Piré un Kabilé un pamatizglitibu iequva
Kabiles un Tukuma skolas. Velak macijies Riga — Mironova komercskola un Rigas
Politehniskaja institaita, kur studéjis tirdzniecibu, studiju laika iestajies studentu
korporacija “Talavija" Lidz 1915. gadam stradajis Rigas Lauksaimniecibas
centralbiedriba un darbojies latvieSu sabiedriskajas organizacijas. Pirma
pasaules kara laika piedalijies latvieSu strélnieku bataljonu organizéSana un
béglu komiteju darbiba.

1917. gada piedalijies LatvieSu Pagaidu nacionalas padomes izveidoSana
un tas uzdevuma devies uz arzemeém, lai nodrodinatu Latvijas de facto
atzisanu. Latvijas arlietu ministra amatu ienéma no Latvijas Pagaidu valdibas
izveidosanas 1918. gada 19. novembri [idz savai navei 1925. gada augusta, Sai
laika panakot gan Latvijas atzisanu de iure, gan iestasanos Tautu savieniba. No
1921. gadajunija lidz 1923. gada janvarim bijis Latvijas ministru prezidents. Gajis
boja autokatastrofa 1925. gada 22. augusta Sémes pagasta.

|zcila Latvijas diplomata un valstsvira piemina iemuZinata Durb€, atjaunojot
bijuso Durbes doktorata €ku, kur 2012. gada saka darboties Durbes muzejs.
2017. gada februari pie muzeja fasades atklata pieminas plaksne.

CHILDHOOD HOME OF ZIGFRIDS ANNA MEIEROVICS,
THE FIRST MINISTER OF FOREIGN AFFAIRS OF LATVIA

Raina Street 17, Durbe

Zigfrids Anna Meierovics, the first Minister of Foreign Affairs of Latvia, was bornin
Durbe in 1887 in general practitioner’s family; here he spent his early childhood
years. After losing his parents, he was raised by his uncle’s family and grew up in
Pure and Kabile. He acquired his basic education in primary schools in Kabile and
Tukums. He later studied in Riga: in the Mironov’s Commercial School and Riga
Polytechnical Institute where he majored in trade. During his studies, he joined
Fraternity Talavija. Until 1915, he worked in Riga Agricultural Central Society and
participated in the activities of Latvian public organisations. During World War
I, he took part in the formation of Latvian riflemen regiments and the work of
refugee committees.

In 1917, he participated in the establishment of the Latvian Provisional National
Counciland onits behalf travelled abroad to ensure de facto recognition of Latvia.
He served as the Minister of Foreign Affairs of Latvia since the establishment of
the Provisional Government of Latvia on 19 November 1918 until his death in
August 1925. During his career, he achieved both de iure recognition of Latvia,
as well as accession of our country to the League of Nations. From June 1921 to
January 1923, he took office as Prime Minister of Latvia. He was killed in a car
crash on 22 August 1925 in Seme municipality.

The memory of this outstanding diplomat and statesman has been immortalised
in Durbe by restoring the building of the former Durbe doctorate were Durbe
Museum was opened in 2012. In February 2017, a commemorative plaque on
the facade of the museum was unveiled.

A Aboltips

Attéli / Photo: Latvijas Kara muzeja krajums, E. Liséna
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VALSTS IZCINTSANA —

VIETAS UN NOTIKUMI, KAS SAISTITI AR _ _
NOZIMIGAKAJAM LATVIJAS BRIVIBAS CINU NORISEM

1918. gada 18. novembri tika proklameta Latvijas Republika. Tacu bija
vajadzigi vél divi gadi, lai tas iedzivotaji varétu jauno valsti nostiprinat
un attistit. leguta briviba bija janosarga smagas kaujas. Tulit péc valsts
proklamesanas izveidotajai Latvijas Pagaidu valdibai neatliekams
uzdevums bija atbrivot valsti no vacu algotnu karaspeka vientbam (piem.,
Dzelzs divizijas), P. Stuckas valdibai pak|autajam Sarkanas armijas dalam
un no Baltijas landesvera vacu vientbam.

Brivibas cinu laika no nelielas cilveku grupas, saglabajot ticibu jaunajai
valstij, izveidojas armija, kas to nosargaja. Tade| gribam pieminét gan
Kalpaka bataljona cinas, gan uzsvért Césu kauju nozimi, cinas pret
bermontieSiem un Sarkanas armijas dalam. Nedrikstam nenovertet
arn musu kaiminavalstu militaro atbalstu, lidz Latvija 1920. gada tika
atbrivota un pirmo reizi latvieSu apdzivota teritorija apvienota vienota
neatkariga valsti. 1920. gada 11. augusta noslégts Latvijas un Padomju
Krievijas miera [igums un lidz ar to Brivibas cinas bija beigusas.



= RIGAS BRALU KAP!

= Riga, Aizsaules iela 1b

Rigas Bralu kapu aizsakums saistams ar 1915. gadu, kad Pirma pasaules kara
laika krituSo latvieSu karaviru apbediSanai ieradits atsevisks zemes gabals
Rigas MeZa kapu teritorija un 1915. gada oktobri Seit apbedija pirmos tris
latviedu strelniekus. Lidz 1924. gadam, kad saka istenot telnieka Karla Zales,
ainavu arhitekta Andreja Zeidaka, arhitektu Petera Federa un Aleksandra
Birzenieka izstradato projektu, centralaja kapu lauka bija apbediti 978 latvieSu
strélnieki un 636 Brivibas cinu laika kritusie Latvijas armijas karaviri. Sobrid
centralaja kapulauka un LatvieSu veco strélnieku nodalijuma apbediti vairak
neka 3000 karaviri, t.sk. vismaz 130 Lacplésa kara ordena kavalieri. Rigas Bralu
kapos apbediti ari ansambla autori: télnieks K. Zale (1888-1942) un arhitekts
A. Birzenieks (1893-1980).

Pasaules memorialo bivju arhitektira un maksla unikalais karaviru kapu
ansamblis iesvétits 1936. gada un gadu gaita ir kluvis par vienu no nacionalas
nozimes svetvietam. Rigas Bralu kapi Latvijas véstures griezos ariir piedzivojusi
izmainas gan apbedijumu rakstura (pieméram, 1958. un 1964. gada tajos
parapbediti padomju karaviri), gan atveidotaja simbolika (piem., galvenos
ieejas vartos iekalta Latvijas gerbona nomaina 20. gs. 50. gadu beigas un
atjaunosana 1996. gada). Rigas Bralu kapu restauracija sakta 1994. gada
un ta turpinas, ievérojot kvalitativa restauracijas darba prasibas un ietverot
ari projektu autoru ieceru istenosanu (depozitariju izbave, novadu derbonu
sienas atjaunosana u.c.).

THE RIGA BRETHREN CEMETERY

Aizsaules Street 1b, Riga

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde A. Holms; M. Meiers

The Riga Brethren Cemetery was established in 1915, when a separate land
plot within the territory of the Riga Forest Cemetery was allocated for the
burying of Latvian soldiers who died in the World War |, and the first three
Latvian riflemen were buried there in October 1915. Until 1924, when the
implementation of the design by the sculptor Karlis Zale, landscape architect
Andrejs Zeidaks, architects Peteris Feders and Aleksandrs Birznieks started, the
central burial ground was used to bury 978 Latvian riflemen and 636 Latvian
army men killed in the Latvian War of Independence. Currently the central
burial ground and the Old Latvian Riflemen section of the cemetery contain
more than 3000 burials of Latvian soldiers, including at least 130 bearers of
the Lacplésis Military Order. Two of the authors of the memorial ensemble
of the cemetery — sculptor Karlis Zale (1888-1942) and architect Aleksandrs
Birzenieks (1893-1980) — are also buried in the Riga Brethren Cemetery.

The Brethern Cemetery ensemble, an architecturally and artistically unique
memorial, was consecrated in 1936, and since then has become a sacred site
of national significance. The Riga Brethren Cemetery has undergone changes
inits function (e.g., in 1958 and 1964 Soviet soldiers were reburied there) and
symbolism depicted (e.g., the Latvian coat-of arms on the main gates was
removed and replaced in late 1950s and renewed in 1996). The restoration
of the Riga Brethren Cemetery was launched in 1994 and is still ongoing,
adhering to the highest standards of quality. Elements originally planned by
the authors as the columbarium have been added and the wall with engraved
coats-of-arms of Latvia's municipalities have been restored, etc.

A Aboltips
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LATVIJAS PAGAIDU VALDIBAS DIBINASANA

Riga, KriSjana Barona iela 3

1918. gada rudeni sakas sarunas par talaku kopigu darbibu Latvijas valsts
veidosana starp Latvijas Pagaidu Nacionalo padomi (LPNP) un 1917. gada, péc
vacu okupacijas sakSanas Riga, latviesu politisko partiju izveidoto “Demokratisko
bloku”. Sanaksme notika 1918. gada 17. novembri Rigas LatvieSu amatnieku
palidzibas biedribas krajaizdevu kases telpas (tagad KriSjana Barona iela 3).
Kases eka celta 1911. gada péc arhitektu Eresta Poles un Jana AlkSna projekta.

17. novembra sanaksmeé tika dibinata jauna Latvijas tautas parstavju organizacija
— Latvijas Tautas padome (LTP), kas noléma nakamaja diena pasludinat Latvijas
neatkaribu. Par LTP priekSsédétaju ieveléja Jani Caksti, bet par priekSsedétaja
biedriem — Gustavu Zemgalu un Marderi Skujenieku.

Saja nama 1918. gada 26. novembri notika arf pirma Latvijas Pagaidu valdibas
séde un Seit 2. decembri LTP oficiali apstiprinaja Latvijas Pagaidu valdibu — pirmo
neatkarigas valsts augstako izpildvaru. Valdibas veidosanu LTP uzticéja Karlim
Ulmanim. Latvijas Pagaidu valdibas 1. sédes protokola ierakstits, ka vienu no
pirmajiem aizdevumiem valsts budZeta veidoSanai jaunajai Latvijas valdibai ir
devusi Rigas LatvieSu amatnieku krajaizdevu kase 25 000 krievu rublu apméra
(kopéjais valdibas budzets bija ~30 000 krievu rubJu un ~20 000 vacu markas).

Eka sava laika dzivojusi gan folklorists KriSjanis Barons, gan Valsts prezidents
Gustavs Zemgals, 1985. gada tas 5. dzivoklT atverts KriSjana Barona muzejs.

FOUNDATION OF THE LATVIAN PROVISIONAL
GOVERNMENT

Krisjana Barona Street 3, Riga

Inautumn 1918, the The Latvian Provisional National Council and the“Democratic
Bloc” of Latvian political parties, established in 1917 after the German occupation
of Riga, launched negotiations about joining efforts to work towards founding
the state of Latvia. The meeting took place on November 17, 1918 in the building
of the Riga Latvian Craftsmen Relief Society’s Credit Union, founded in 1883
(current address: Krisjana Barona Street 3). The building, designed by architects
Ernests Pole and Janis Alksnis, was completed in 1911.

Inthe November 17 meeting, a new representative organisation of the Latvian
people — the Latvian Popular Council (LTP) — was founded, and it decided to
proclaim Latvia’s independence on the following day. Janis Cakste was elected
the Chairman of the LTP with deputy chairmen Gustavs Zemgals and Margers
Skujenieks.

In the same building, the first sitting of the Latvian Provisional Government took
place on November 26,1918 and on December 2, the LTP officially appointed
the Latvian Provisional Government — the first higher executive power of
the independent state of Latvia. The LTP entrusted Karlis Ulmanis to form
the government. According to the minutes of the first sitting of the Latvian
Provisional Government, the Riga Latvian Craftsmen Relief Society’s Credit Union
issued one of the first loans to the newly formed government in the amount of 25
000 Russian roubles (the overall state budget was approximately 30 000 Russian
roubles and 20 000 German marks).

Folklorist Krijanis Barons and President of the State Gustavs Zemgals used to live
inthis building, and in 1985, Krisjanis Barons’museum was opened in apartment
No 5 of the building.

A. Aboltips

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde
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Riga, Kronvalda bulvaris 2

1917. gada rudeni, péc tam, kad Riga krita Vacijas armijas rokas, Krievija notika
bolSeviku apvérsums un tika padzita Krievijas Satversmes sapulce, latviesu
liefakaja dala nostiprinajas doma par neatkarigas valsts dibinasanu. 1918. gada
17. novembri latvieSu demokratiskas partijas Riga nodibinaja Latvijas Tautas
gadomi (LTP), kura lema Latvijas neatkaribu pasludinat nekavejoties — nakamaja
iena.

1918. gada 18. novembra pécpusdiena notika LTP sviniga séde Rigas pilsétas
Otra teatra (tagad — Nacionalais teatris) eka. Sédi vadija Gustavs Zemgals. Tika
pazinots, ka vara Latvija ir pargajusi LTP rokas un ir nodibinata Latvijas Pagaidu
valdiba. Péc himnas “Dievs, sveti Latviju!” sekoja Karla Ulmana zinojums par
pagaidu valdibas uzdevumiem. 18. novembra svinigaja akta piedalijas 38 Tautas
padomes locekli no astonam partijam, t.sk. LatvieSu zemnieku savienibas un
Latvijas Socialdemokratiskas stradnieku partijas. Kopgjais sviniga pasakuma
viesu skaits tuvojas 1000 — sabiedrisko organizaciju parstaviji, uzneméji, kultiras
darbinieki, studenti un stradnieki. Nakamajas dienas laikrakstos publicéja
uzsaukumu, kura bija deklaréta varas parieSana LTP rokas, ka ari tas, ka Latvija ir
patstaviga, neatkariga, demokratiski republikaniska valsts.

Teatra eka, kur proklaméta Latvijas Republika, celta 1899.-1902. gada ka Rigas
pilsetas Otrais jeb Krievu teatris. Projekta autors — arhitekts Augusts Reinbergs,
buvdarbus veica buvuznemejs KriSjanis Kergalvis, fasades télnieciskos un
ornamentalos darbus izpildija A. Folca darbnica.

THE PROCLAMATION OF THE REPUBLIC OF LATVIA
INTHE LATVIAN NATIONAL THEATRE

Kronvalda Bouldevard 2, Riga

It was in autumn 1917, after Riga had fallen to the German army, Russia was
overwhelmed by the Bolshevik revolution, and the Russian Constitutional
Assembly was dismissed, when most Latvians set their minds to founding an
independent state. On November 17,1918 democratic Latvian political parties
established the Popular Council of Latvia (LTP), which made the decision to
proclaim the independence of Latvia immediately on the following day.

In the afternoon of November 18, 1918 the LTP held a ceremonial sitting in the
building of the Second Theatre of Riga City (now the Latvian National Theatre).
The sitting was chaired by Gustavs Zemgals. It was announced that Latvia was
under the rule of the LTP and a Provisional Government was established. The
national anthem “God Bless Latvia” was followed by a report by Karlis Ulmanis
on the tasks of the Provisional Government. The ceremonial sitting gathered 38
members of the LTP representing eight political parties, including the Latvian
Farmer’s Union and the Latvian Social Democratic Workers' Party. Nearly 1000
participants — representatives of civic organisations and the culture sector,
entrepreneurs, students and workers — attended the event. On the following
day, newspapers published a declaration announcing that the LTP had assumed
power and Latvia had become an independent, democratic republic.

The theatre building that hosted the proclamation the Republic of Latvia, was
built between 1899 and 1902 as the Second Theatre of Riga or the Riga Russian
Theatre, designed by architect Augusts Reinbergs, built by Krisjanis Kergalvis
construction company, with sculptural and ornamental elements of the facade
created by the workshop of August Volz.

A. Abolins

Attéli / Photo: M. Vanaga; Memorialo muzeju apvienibas krajums; Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, A. Holms
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PIEMINAS ZIME PAGAIDUVALDIBAS LIEPAJA DARBIBAI
LIEPAJA, VECAJA OSTMALA

Liepaja, Veca Ostmala

Pirmais pusgads péc Latvijas valsts dibinasanas bija laiks, kad neatkarigajai
Latvijai un tas Pagaidu valdibai vajadzéja iekarot Latvijas tautas simpatijas
un pieradit savu dzivotspéju neapskauzamos apstaklos, kad valsts vairak ka
realitate eksisteja tas veidotaju sirdis un pratos. 1919. gada pirmajas dienas tikko
nodibinatas Latvijas valsts valdibas parstavjiem ar paris simtiem lojalu karaviru
nacas pamest Rigu un atkapties uz Liepaju. Manevrejot sarezgitajos politiskajos,
ekonomiskajos un militarajos apstak|os, ka ari liela méra palaujoties uz baltvacu
Landesvéra un to athalstosas Vacijas spekiem, Pagaidu valdibai izdevas noturét
lielinieku spekus pie Ventas un paraléli uzsakt nacionalo militaro vientbu
formésanu un cinu par Latvijas interesém ar diplomatiskam metodém.

1919. gada 16. aprili trausla un sarezgita sadarbiba ar vacu un baltvacu intereses
parstavosajiem spekiem beidzasarKarlaUlmana valdibas gasanu, tikaapcietinata
dalu ministru un izveidota Andrieva Niedras provaciska valdiba. Dalai ministru,
augstako virsnieku un K. Ulmanim izdevas patverties Lielbritanijas diplomatiskas
misijas nama un péc tam tvaikoni Saratov, kas Sabiedroto eskadras aizsardziba
stavéja Liepajas priekSosta un uz diviem ménesiem kluva par Pagaidu valdibas
mitni. Péc (esu kaujam Pagaidu valdiba 8. julija ar So pasu tvaikoni triumfejot
atgriezas Riga. Musdienas par So laiku atgadina Liepaja pie Tirdzniecibas kanala
novietota pieminas zime Saratov pietauvosanas vieta.

COMMEMORATIVE PLAQUETO PROVISIONAL
GOVERNMENT IN LIEPAJA

Veca Ostmala 59, Liepaja

The first six months after the establishment of the independent Latvian state
was a period during which the country and its Provisional Government had to
win the hearts of the people of Latvia and prove its will to live at a time when the
state existed more in the hearts and minds of its people than it did in actual life.
During the first days of 1919, representatives of the recently established Latvian
state had to withdraw from Riga and retreat to Liepaja with only several hundred
loyal soldiers. The Provisional Government had to manoeuvre its way through
complicated political, economic and military circumstances, largely relying on
the Baltic German Landeswehr and the German forces which supported it. The
Provisional Government managed to halt the advance of the Bolsheviks at the
Venta River and started forming a national military, also supporting Latvia’s
interests via diplomatic means parallel to this.

On April 16, 1919, the fragile and complicated partnership with German and
Baltic German interests crashed to the ground when the government of Karlis
Ulmanis was overthrown and some of its ministers arrested, while Andrievs
Niedra set up a pro-German government. Some ministers, senior military officers
and Ulmanis himself found refuge in the building of Great Britain’s diplomatic
mission in Liepaja. From there they moved to the steamer Saratov, which was
docked outside the main port of Liepaja and was guarded by the naval forces of
the Entente, and became headquarters for the Provisional Government for two
whole months. In late June, after the Césis Battles, the Provisional Government
used the same steamship to triumphantly return to Riga on July 8. The place
where the Saratov was berthed near the Merchant channel in Liepaja is marked
with a commemorative plaque.

J. Meinerts

Attéli / Photo: Latvijas Kara muzeja krajums; Anita un Andris Popes
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OSKARA KALPAKA MEMORIALS “AIRITES”

Saldus novads, Zirpu pagasts

Pirmais Latvijas brunoto spéku komandieris pulkvedis Oskars Kalpaks
(1882-1919) no 1903. gada dienégjis Krievijas armija, péc Pirma pasaules
kara sakuma ka rotas komandieris piedalijies kaujas Polijas teritorija,
no 1916. gada — Rumanijas fronte, paaugstinats par apakSpulkvedi.
Pec Krievijas armijas sabrukuma, 1918. gada rudeni atgriezas Latvija un
1918. gada decembra beigas iecelts par Riga esoSo latvieSu karaspéku
vienibu pavélnieku. 1919. gada 6. marta kopa ar vél tris virsniekiem gaja
boja sadursmé pie tagadejam “Airitém’, kur 1922. gada atklaja pieminekli
pulkvedim 0. Kalpakam, pieminekli uzstaditi ari N. Grundmanim, P. Krievam
un H. Srinderam.

1936. gada augusta iepretim labiekartotai pieminas vietai atklaja arhitekta
Artiira Galindoma projektéto muzeja &ku, nobeidzot ansambla, kas ietvéra
muzeja éku kompleksu, labiekartotu pieminas vietu un ozolu birzi, izveidosanu.
20. gs. 50. gados padomju iestades pieminek|us nopostija, bet muzeja ekas
ierikoja dzivoklus un pasta nodalu. 1987.-1990. gada ar sabiedribas atbalstu
atjaunots pieminas ansamblis. 2002. gada muzeja atklata jauna ekspozicija,
2007. gada tas kluva par Latvijas Kara muzeja filiali. Muzeja éka atkartoti
rekonstruéta péc ugunsgréeka un atverta apmeklétajiem 2013. gada.

“Airites” liecina ne tikai par Brivibas cinu norisi, bet ari par sabiedribas un valsts
attieksmi pret pieminas vietu, kas saistita ar Latvijas valstiskuma veidosanos,
saglabasanu.

0SKARS KALPAKS' MEMORIAL “AIRITES"

Zirni Parish, Saldus Municipality

Colonel Oskars Kalpaks (1882-1919), the first commander of the Latvian
armed forces, served in the Russian army since 1903. In the beginning
of the First World War, he fought in the territory of Poland as a company
commander until he was promoted to the rank of lieutenant colonel in the
Romanian front. In autumn 1918, upon the disintegration of the Russian
army, he returned to Latvia and was assigned as the commander of the
Latvian troops stationed in Riga in late December 1918. On March 6,1919
along with three other officers, he was killed in combat near the now Airites,
where monuments were erected in 1922 to honour Colonel 0. Kalpaks and
officers N. Grundmanis, P. Krievs and H. Srinders.

August 1936, next to the memorial site a museum designed by architect
Arturs Galindoms was opened, thus finalising the ensemble that consists of
the museum building complex, the memorial site, and the oak-tree grove. In
the 1950s, Soviet authorities demolished the memorial site and repurposed
the museum buildings as apartments and a post office. In 1987-1990, the
memorial ensemble was rebuilt with broad popular support. In 2002, a
new exhibition was revealed; in 2007, the museum became a branch of the
Latvian War Museum. The museum building was once again reconstructed
after a fire and reopened for publicin 2013.

“Airites”bears witness not only to the Freedom Fights but also to the attitude
of the society and the ruling powers towards a memorial site that underpins
the very emergence and survival of the Latvian statehood.

A. Aboltins

Attéli / Photo: J. Dambis; Latvijas Kara muzeja krajums; Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, E. Sulcs
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CESU KAUJAS

(ésis, Vienibas laukums

1919. gada sakuma Latvijas Pagaidu valdibas uzdevuma un ar igaunu atbalstu
kapteinis Jorgis Zemitans uzsaka latvieSu vientbu — Ziemellatvijas brigades —
forméSanu Igaunija. Péc tam, kad Vidzeme bija atbrivota no lielinieku spekiem,
Andrieva Niedras provaciskas valdibas atbalstitais Landesvérs un vacu vienibas
nonaca saskaré ar Igaunijas armiju un Ziemellatvijas brigadi. Vacu spéki uzsaka
provokacijas, kas 5. junija parauga pirmajas sadursmés. Césu kaujas ilga lidz
23. junijam, kad igaunu un latvieSu vienibas atgriezas atbrivotajas Césis;
3. julija tika noslégts Strazdumuizas pamiers.

(esu kaujas tiek uzskatitas par vienam no nozimigakajam Latvijas Brivibas
cnas, jo to rezultata realu varu par lielu dalu Latvijas teritorijas ieguva
Karla Ulmana Pagaidu valdiba, ka ari, apvienojoties Ziemellatvijas un
Dienvidlatvijasbrigadem, tikaizveidota vienota Latvijas armija. Césu Jaunaja
pili jau 1918. gada 8. decembri tika juridiski noforméta viena no pirmajam
Latvijas armijas karaspéka vienibam — (Césu rota. Césu kauju smagumu
iznesa igauni un ari musdienas 23. junijs, Uzvaras diena, lgaunija ir oficiala
brivdiena. Par $im kaujam atgadina vairaki pieminekli, ari Césis 1924. gada
atklatais Uzvaras piemineklis, ko 1951. gada saspridzinaja padomju vara.
Piemineklis blakus ta originalajai atra3anas vietai atjaunots 1998. gada. Uz
ta atrodas plaksnes ar uzrakstiem igaunu un latviesu valodas, kas atgadina
par Césu kauju nozimi un aicina pieminét par abu tautu brivibu kritusos.

THE CESIS BATTLES

Unity Square, Cesis

Early in 1919, the Provisional Government of Latvia ordered the establishment
of a Latvian unit, the Northern Latvian Brigade, under the command of Captain
Jorgis Zemitans and with support from Estonians. The unit was established in
Estonia, and after the region of Vidzeme was liberated from the Bolsheviks, the
Landeswehr that was supported by Andrievs Niedra’s pro-German government
went on an offensive against the Estonian army and the Northern Latvian
Brigade. The Germans engaged in various provocations, and on June 5, 1919, the
first clashes began. Battles lasted until June 23, when Estonian and Latvian units
returned to liberated Césis. On July 3, the StrazdumuiZa truce was signed.

The Ceésis Battles are seen as one of the most important engagements during
the Latvian War of Independence, because in result of the battles the Provisional
Government of Karlis Ulmanis regained control over much of Latvia’s territory.
The Northern Latvian and Southern Latvian brigades were merged into Latvia’s
new army. It is also significant to note, that already on December 8, 1918 one of
the first units of the Latvian military was established at the New Castle in Césis —
the Césis Company. The Estonians bore the brunt of the fighting, and Victory Day,
which is celebrated on June 23, is an official holiday in Estonia. There are several
monuments in commemoration of the battles, including the Victory Monument
in Césis that was unveiled in 1924 and blown up by the Soviet regime in 1951.
The monument was restored alongside its original location in 1998, and it has
plaques with texts in Estonian and Latvian to recall the importance of the Césis
Battles and to commemorate those who fell in battle for the freedom of the two
nations.

J. Meinerts

Attéli / Photo: C&su véstures un makslas muzeja krajums, Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, A. Holms
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PIEMINEKLIS CESU KAUJAS KRITUSAJIEM LATVIESU
UN IGAUNU KARAVIRIEM

Priekulu novads, Liepa

1919. gada vasara Latvijas brunoto spéku bijusie sabiedrotie cina ar Sarkano
armiju — Baltijas Landesvers un Vacijas armijas Dzelzsdivizija — meginaja istenot
un Ziemellatvijas brigadi, kas pazistams ka Césu kaujas. Péc pamiera noslégsanas
11. junija, Landesvers 21. junija atsaka kaujas darbibas ar merki izlauzties lidz
Raunas muizai. 22. junija Landesvéra dalas uzbruka Baizkalna muizas un
Raunas virziena, bet igaunu 3. pulka vienibas un latvieSu 1. bataljona tris rotas
S0 uzbrukumu atsita. Ta ka neveiksmi cieta gan Landesvéra uzbrukums Gaujas
labaja krasta Straupes virziena, gan Liepas-Jaunraunas virziena, Landesvera
dalas saka atkapsanos un 23. junija atstaja (ésis. 19.-23. junija igaunu dalas krita
7 virsnieki un 103 instruktori un kareivji, bet latvieSu dalas — 2 virsnieki un 11
instruktori un kareivji.

Vietéja sabiedriba, véloties atzimét (ésu kauju norisi vésturisko kauju vieta un
igaunu karaviru ieguldijumu Latvijas un Igaunijas brivibas cinas, noléma celt
pieminekli Liepa, netalu no pagastnama. 1929. gada ielika pamatakmeni (ésu
kauju atceres piemineklim. Par pieminekla projekta autoru izvéléjas vietéjo
talnieku Augustu Jullu, kur$ atveidoja skulpturalo dalu, izmantojot vietéja
Sunakmens radzi. 1935. gada 11. augusta pieminekli atklaja Latvijas armijas
komandieris generalis KriSjanis Berkis. Sobrid Si ir uzskatama par vienu no
vislabak saglabatajam Brivibas cinu pieminas vietam Latvija.

MEMORIALTOTHE LATVIAN AND ESTONIAN
SOLDIERS FALLEN IN THE CESIS BATTLES

Liepa, Priekuli Municipality

In summer 1919, the allies of the Latvian armed forces in the fight against
the Red Army — the Baltic Landeswehr and the so-called Iron Brigade — were
trying to further their interests in the territory of Latvia, which led to an armed
confrontation — the (ésis Battles. Following a ceasefire declared on June 11,
1919, the Landeswehr units resumed warfare on 21 June, aiming to reach Rauna
Manor and continue the offence in order to join the flank towards Valmiera city.
On June 22, the Landeswehr units carried out an offensive towards Baizkalns
Manor and Rauna, but the Estonian 3" Division units together with 3 companies
of the Latvian 1 battalion managed to ward off the offensive. As a result, the
Landeswehr’s offensive failed both on the right bank of the Gauja river towards
Straupe and towards Liepa and Jaunrauna. The Landeswehr units started to
retreat and left (ésis on 23 June. Between June 19 and 23 Estonian units lost
7 officers and additional 103 instructors and soldiers, while Latvian units lost 2
officers and 11 instructors and soldiers.

Local community, wishing to honour the (ésis Battles and the contribution of
Estonian soldiers in the Latvian and Estonian freedom fights, decided to erect
a monument in Liepa, near the town hall, setting up a foundation stone for
the monument in 1929. Local sculptor Augusts Julla was selected to design
the monument from a boulder of local travertine. General Krisjanis Berkis,
Commander of the Latvian Army, opened the monument on August 11,1935.
Today this monument is one of the best-preserved memorial sites dedicated to
the Freedom Fights in Latvia.

A. Aboltis

Attéli / Photo: N. Kazoks




= KAUJAS PIE DZELZS TILTA RIGA

= Riga, 11. novembra krastmala un Mikusalas iela
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Bermontiades laika, 1919. gada 8. oktobri, sakas Rietumkrievijas (Bermonta)
armijas uzbrukums Rigai. Vecriga gar Daugavas labo krastu saka veidot
aizsardzibas liniju. 10. oktobri sakas cipas par stratégiski nozimigajiem
Rigas tiltiem — dzelzcela tiltu un Libekas tiltu. 4. un 15. oktobri 7. Siguldas
un 8. Daugavpils pulka vienibas ar Igaunijas armijas brunuvilciena atbalstu
forséja Daugavu un izveidoja priekétilta nocietindjumu Daugavas kreisaja
krasta. No 1. novembra Daugavas tiltus aizstaveja Studentu bataljons un Kara
skolas vienibas. Péc sekmiga Latvijas armijas dalu uzbrukuma citos frontes
iecirknos, 11. novembri Kara skolas divas rotas turpinaja uzbrukumu par Dzelzs
tiltu un piedalijas Pardaugavas atbrivosana.

Kauju un krituso pieminai pie Dzelzs tilta izveidotas vairakas pieminas zimes:
pieminas plaksne pie Rigas pils mura (1935. gada, atjaunota 1994. gada),
pieminas plaksne pie Dzelzs tilta Studentu bataljonam (1929. gada, nav
saglabajusies), 2002. gada Mukusalas iela netalu no Dzelzcela tilta atklaja
télnieka Indula Rankas veidoto pieminekli, kura atveidota simbolika — Lacplésa
kara ordenis un Latvijas gerbona tris zvaigznes. Atceroties 11. novembra
uzvaru, Latvija atzime Latvijas Brivibas cinas krituSo varonu pieminas jeb
Lacplesa dienu, kuras viena no kulminacijam ir pieminas sveciSu siena pie
prezidenta pils 11. novembra krastmala.

BATTLES AT THE RAILWAY BRIDGE, RIGA

17% November Embankment and Mikusalas Street, R/ga

During the Bermondt Affair, on 8 October 1919, the Russian Volunteer
Western Army or the Bermondt Army started an offensive against Riga. A
line of defence was built along the Old Town Riga on the right bank of the
River Daugava. Battles for the strategically important Railway Bridge and
Libeka Bridge broke out on October 10. On October 14-15, units of the 7th
Sigulda Regiment and 8th Daugavpils Regiment, with the support of the
Estonian armoured train, crossed the River Daugava and fortified access to
the bridges from the left bank. As of 1 November, the bridges were under
the defence of the Students’ Battalion and cadets of the Military School.
Following successful offensives by Latvian Army units in other sections of the
front, two companies of the Military School cadets continued the offensive
across the Railway bridge and joined the rest of the forces in driving the
enemy out of the left bank of the River Daugava.

Several memorial sites have been erected in honour of the battles at the
Railway Bridge and those who died there: commemorative plaque at the Riga
(astle wall (1935, renewed in 1994), a commemorative plaque at the Railway
Bridge dedicated to the Students'Battalion (1929, perished), and a monument
near the Railway Bridge by sculptor Indulis Ranka, which was opened in 2002
and depicts the Lacplesis Military Order and the three stars of the Latvian
national coat of arms. Each year, on November 11, Latvia commemorates the
heroes who gave their lives for the victory, lighting thousands of candles at the
Riga Castle Wall on 11th November Embankment.

A Aboltins

Attéli / Photo: J. Dambis; Latvijas kara muzeja krajums; Nacionala kultiiras mantojuma parvalde
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= DAUGAVGRIVAS CIETOKSNIS

= Riga, Birzes iela 2 s

17. gs. zviedru laika celtais un vairakkart parbuveétais Daugavgrivas cietoksnis
ir nozimiga fortifikacijas bive, daudzu nozimigu vestures notikumu lieciniece,
kura spélejusi nozimigu lomu ari Latvijas valsts tapsana un nosargasana.

1914. gada Latvija mobilizétos zemessarqus apvienoja 13 rotas un iedalija

I

Daugavgrivas cietoksna garnizona. LatvieSu zemessargu bataljoni 1915. gada S ;ﬁ‘;;f:
pie Jelgavas aizvadija smagas kaujas pret Vacijas armiju un tiesi Sajas kaujas T A ]
paradita drosme bija viens no iemesliem, kas padarija iespéjamu latviesu F
strélnieku bataljonu formé3anu. Dibinot latvieSu strélnieku bataljonus, par to Y
formeésanas vietu izvéléts tiesi Daugavgrivas cietoksnis un pirmais saformétais ieg
bataljons kluva par 1. Daugavgrivas latviedu strélnieku bataljonu. A -
Pirmaja pasaules kara cietoksnis militaru lomu nespélgja, tacu 1919. gada s
no ta Bermontiades laika iesakas Pardaugavas atbrivosana. 15. oktobri, -
paraléli uzbrukumiem pari Rigas tiltiem, sakas uzbrukums ari istaja virziena -
— Daugavgrivas cietoksnim. Uzbrukumu ievadija Sabiedroto anglu un franu ,
flotes 20 mintdu ilga artilérijas viesuluguns, péc kuras no karakugu aizsega u;
ar Rigas ostas tvaikoniSiem uzbrukuma devas Latvijas Armijas desants. .
Cietoksni, zaudejot tikai vienu krituSo un sanemot gusta vairakus simtus ";
bermontie3u, ienéma 9. Rézeknes pulka virsleitnants Paulis Valdmanis ar savu ’4
|

rotu. Daugavgrivas cietoksna un Bullu salas ienemsana kluva par pagrieziena
punktu kaujas par Rigu.

THE DAUGAVGRIVA FORTRESS

Birzes Street 2, Riga

Built during the Swedish era in the 17th century, the Daugavgriva fortress is
a significant fortification that has witnessed many important historic events.
The fortress also played a significant role in the formation of the independent
Latvia and in its defence.

In 1914, the mobilized Latvian home guards were formed into 13 battalions
that were stationed at the Daugavgriva fortress. These battalions fought heavy
battles against the German army in defence of Jelgava in 1915. The bravery
shown in these battles was one of the reasons which made it possible for the
Latvian Riflemen units to be formed. Daugavgriva fortress was chosen as the
training base of the Latvian Riflemen units, and the first battalion was named
after it — the 1st Daugavgriva Latvian Riflemen Battalion.

The fortress did not play a military role during the First World War, butin 1919,
during the Bermondt Affair, it was where the liberation of the Riga suburb of
Pardaugava started. On 15 October, at the same time as attacks were taking
place across the bridges of Riga, the real attack aimed at the Daugavgriva
fortress also took place. The attack began with 20 minutes of heavy artillery
fire by the English and French fleets. After this initial volley, a landing party
of the Latvian Army moved forward in small steamers protected by the naval
ships. The fortress was captured by First Lieutenant Paulis Valdmanis of the 9th
Rézekne Regiment with only one casualty, and taking hundreds of Bermondt’s
troops prisoner in the process. The capturing of the Daugavgriva fortress and
Bullu Island was a turning point in the battle for Riga.

Attéli / Photo: Bolderajas grupas krajums

J Meinerts
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LATVIJAS BRIVIBAS CINAS KRITUSO
POLIJAS ARMIJAS KARAVIRU KAPI

Daugavpils novads, Lauceses pagasts, Lauceses katolu kapi

Latvijas teritorija Polijas armija 1919. gada augusta saka uzbrukumu
Sarkanajai armijai Daugavpils-Kraslavas virziena un lidz septembra beigam
ienéma Daugavas kreiso krastu no Grivas lidz Kraslavai. 1919. gada decembra
beigas Latvijas armija un Polijas armija vienojas par kopigu kara darbibas
veSanu un 1920. gada janvari saka uzbrukumu Daugavpils-Visku virziena.
Lidz 1920. gada julijam Polijas armija Latvija zaudéja ap 500 karavirus.
Lauceses katolu kapséta apbediti vairak neka 50 polu karaviri. 1995. gada
pamesto braju kapu vietu un vél vienu atsevisku polu karaviru kapa vietu
sakartoja Daugavpils polu biedriba “Promen’, kas ar Polijas véstniecibas
Latvija atbalstu veica turpmakos labiekartosanas darbus péc arhitektes
V. Baulinas projekta, izvietojot pieminas akmeni (1995), krituso karaviru
vardu plaksnes (1996) un pieminas krustu (1997). 2017. gada rudeni
Lauceses kapos parapbedija devipus Polijas armijas karavirus, kuru
mirstigas atliekas tika atrastas Lauceses pagasta pie bijusas Olgerdovas.
Sobrid Lauceses kapséta ir viena no ieverojamakajam Polijas armijas
karaviru pieminas vietam Latvija. Vel lielaki polu karaviru braju kapi atrodas
Kraslava un Viskos. Kapi Daugavpili, Vecaja katolu kapséta iznicinati 20. gs.
50.-70. gados, 1992. gada to vieta ierikota polu karaviru pieminas vieta —
13 g] augsts betona krusts un plaksnes ar 1920. gada apbedito polu karaviru
vardiem.

THE GRAVES OF POLISH ARMY SOLDIERS WHO FELL IN
THE LATVIAN WAR OF INDEPENDENCE

Daugavpils Municipality, Laucese Parish

In August 1919, the Polish army began an attack on the Red army in
Latvian territory in the direction of Daugavpils-Kraslava and by the end of
September, had seized the left bank of the Daugava from Griva to Kraslava.
In late December 1919, the Latvian army and the Polish army agreed on a
joint military operation and in January 1920, commenced an attack in the
direction of Daugavpils-Viski. By July 1920, the Polish army had lost 500
soldiers in Latvia.

More than 50 Polish soldiers were buried at the Laucese Catholic Cemetery.
In 1995, the abandoned Brethren Cemetery site and another individual
Polish soldier’s grave site were renewed by the Daugavpils Polish Promen
Association, which with the support of the Polish Embassy in Latvia,
undertook the further tidying up and restoration work according to architect
V. Baulina’s plan, placing a memorial stone (1995), name plaques of fallen
soldiers (1996) and a memorial cross (1997). In autumn 2017, nine Polish
army soldiers, whose remains were found in Laucese area near the former
Olgerdova, were reburied at the Laucese Cemetery.

Currently, Laucese Cemetery is one of the most outstanding memorial sites
for Polish army soldiers in Latvia. An even larger Polish soldier’s Brethren
(emetery is located at Kraslava and Viski. The graves in Daugavpils at the
0ld Catholic Cemetery were destroyed in the 1950s to 1970s. In 1992, a
memorial site to Polish soldiers with a 13 m high concrete cross and plaques
with the names of the Polish soldiers who were buried there in 1920, was
set up in their place.

A. Aboltis

Attéli / Photo: J. Lismanis, V. Baulina
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PIEMJNEKLIS LATVIJAS BRIVIBAS CINAS KRITUSAJIEM
AUGSKURZEMES PARTIZANIEM UN LIETUVAS
ARMIJAS KARAVIRIEM

Viesites novads, Asares pagasts

1919. gada junija, apvienojoties vairakam partizanu grupam, Rubenes muiza
nodibinaja Augskurzemes partizanu pulku, ko komandeja virsleitnants Janis
Indans. 20. junija pulks ieklavas Latvijas armijas sastava. Pulka Stabs atradas
Asares muiza. 1919. gada julija sakuma pulka karaviri kopa ar Lietuvas
armijas vienibam uzbruka Sarkanas armijas dalam, kas atkapas Daugavpils
virziena. Velak no Augskurzemes partizanu pulka izveidots Latvijas armijas
3. Jelgavas kajnieku pulka 3. bataljons.

1924. gada augusta Valsts prezidents J. Cakste atklaja granita pieminekli
39 Brivibas cinas kritusajiem AugSkurzemes partizanu pulka karaviriem.
Pieminekli péc arhitekta Aleksandra Birzenieka meta célis muarnieks
Drazdovskis. 1929. gada junija atklaja pieminas zimi lietuvieSu karaviriem,
kuri kritusi par Lietuvas un Latvijas brivibu 1919. gada. 1934. gada jinija
piemineklis papildinats ar pieminas plaksni, kura ierakstiti Brivibas cinas
krituSo AugSkurzemes partizanu vardi.

Piemineklis Latvijas Brivibas cinas krituSajiem AugSkurzemes partizaniem un
Lietuvas armijas karaviriem ir viena no vizuali interesantakajam Brivibas cinu
pieminas vietam Latvija.

MONUMENTTO THE AUGSKURZEME PARTISANS AND
LITHUANIAN ARMY SOLDIERS WHO FELL IN THE
LATVIAN WAR OF INDEPENDENCE

Next to asare Church, Asare Parish, Viesite municipality

On June 1919, several partisan groups joined together at Rubene Manor and
founded the Augskurzeme partisan regiment, which was commanded by
First Lieutenant Janis Indans. On 20" June, the regiment joined the ranks of
the Latvian army. The regiment’s headquarters were located at Asare Manor.
In early July 1919, the regiment’s soldiers, together with Lithuanian army
units, attacked sections of the Red army, which retreated in the direction
of Daugavpils. Later, the Latvian army’s 3" Jelgava Infantry Regiment's 3
Battalion was formed from the Augskurzeme partisan regiment.

In August 1924, Latvia’s President J.Cakste unveiled a granite monument to
39 soldiers from the Augskurzeme partisan regiment who fell in the War of
Independence. The monument was built by mason Drazdovskis according to
a model by architect Aleksandrs Birzenieks. In June 1929, a memorial plaque
to the Lithuanian soldiers, who died for Lithuania’s and Latvia’s freedom in
1919, was unveiled. In June 1934, the monument had a memorial plaque
added, with the names of the AugSkurzeme partisans who fell in the War of
Independence.

The monument to the Augskurzeme partisans and Lithuanian army soldiers
who fell in the Latvian War of Independence is one of the most visually
interesting War of Independence memorial sites in Latvia.

A Aboltins

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, A. lgals, E. Sulcs; 1. Lasis
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PIEMINEKLIS LATGALES PARTIZANU
PULKA KARAVIRIEM

Balvi, Brivibas un Partizanu ielas krustojuma

Balvu partizanu nodala tika apvienotas atseviskas partizanu vienibas, kuras
veda karadarbibu ar Sarkanas armijas dalam Balvu apkaimé kops 1918. gada
beigam. 1919. gada julija Latvijas armijas Latgales frontes pavélnieks tas
apstiprinaja par Latgales partizanu pulku. Latgales partizanu pulks piedalijas
kaujas Latgales fronte Iidz 1920. gada augustam un pastaveja ka atseviska
armijas vieniba lidz 1922. gada februarim.

1927. gada nodibinata Latgales partizanu pulka karaviru biedriba, kura par
vienu no saviem darbibas mérkiem izvirzija pieminek|a uzcelSanu kritusajiem
pulka karaviriem Balvos, jau atvéléta zemes gabala. 1928. gada jinija ielikts
pieminekla pamatakmens. Biedribas un Abrenes aprinka iedzivotaju savaktie
lidzekli |ava 1933. gada uzcelt pieminekla laukakmens mura pamatni, bet
1938. gada augusta atklat pieminekli ar télnieka Karla Jansona veidoto
“Sargajosa partizana” bronzas télu.

Padomju rezima laika 1941. gada junija pieminekla bronzas téls tika nonemts,
bet pamatne saspridzinata. 1941. gada julija skulptura bez pamatnes
tika novietota ieprieksja vieta, bet 1943. gada rudeni K. Jansona vadiba
piemineklis pilniba atjaunots. AtgrieZoties padomju varai, piemineklis
1944. gada nojaukts vélreiz.

Pieminekli, ko atjaunoja télnieki Andrejs Jansons un Indulis Folkmanis, atklaja
1993. gada novembri, godinot ari 1940.-1950. gadu Latgales nacionalos
brivibas cinitajus.

MONUMENT TO THE SOLDIERS OF THE LATGALE
PARTISAN REGIMENT

Intersection Brivibas and Partizanu Streets, Balvi

Individual partisan units which fought sections of the Red army in the area
around Balvi from the end of 1918, were joined together to create the Balvi
partisan division. In July 1919, the Latvian army’s Latgale front's commander
authorized them to become the Latgale Partisan Regiment. The Latgale
Partisan Regiment took part in battles at the Latgale front until August 1920
and existed as a separate army unit until February 1922.

The Latgale Partisan Regiment Soldiers’ Association was established in 1927.
Among its goals was construction of a monument to the fallen soldiers of the
Regimentin Balvi, onablock ofland already allocated. The foundation stone for
the monument was laid in June 1928. The funds collected by the association,
and from residents of the Abrene District, allowed for the construction of the
monument’s stone base in 1933, and to unveil the monument in August 1938,
with the bronze image of the Defending Partisan created by sculptor Karlis
Jansons.

During the Soviet occupation, in June 1941, the monument’s bronze image
was removed, and the base blown up. In July 1941, the sculpture, without the
base, was put back in its previous place, but in autumn 1943, the monument
was restored completely under the supervision of Karlis Jansons. With the
return of the Soviets, the monument was destroyed a second time in 1944.
The monument which was renewed by sculptor Andrejs Jansons and Indulis
Folkmanis, was unveiled in November 1993, and also honours those freedom
fighters from Latgale who fought from 1940-1954.

A. Aboltins

Attéli / Photo: Balvu Novada muzeja krajums, Nacionala kultdras mantojuma parvalde J. Zilgalvis




VALSTS IZVEIDE UN PASAPZINA

VIETAS UN NOTIKUMI, KAS PARADA STARPKARU
PERIODA SASNIEGTO VALSTS PARVALDE UN
TAUTSAIMNIECIBA, KA ARI'SABIEDRIBAS IESAISTI
VALSTS CELSANA

1920. gada 17. un 18. aprili pirmo reizi Latvijas teritorija notika
visparejas veélesanas, kuras vareja piedalities visi abu dzimumu
iedzivotaji neatkarigi no tautibas, mantiska stavokla vai izcelsmes.
Velesanas piedalijas 80% balsstiesigo, tada veida paradot tautas
atbalstu un uzticibu jaunajai valstij un tas iekartai. 1920. gada 1. maija
jaunieveletais parlaments svinigi sanaca uz pirmo sédi. Satversmes
sapulce izveidoja komisiju Latvijas konstiticijas — Satversmes —
izstradasanai un 1922. gada 22. februari Satversmi galigaja lasijuma

ar pienéma.

Vienlaikus risinati ari citi valsts attistibai svarigi jautajumi, no kuriem
aktualakais bija agrara reforma. Latvijas valsts iespéju robezas
atbalstija lauksaimniekus, atjaunojas rupnieciska razosana, valsts
ripes par izglitibu radija labveéligu augsni inovativai industrialai videi.
Latvijas razojumi 20. gs. 30. gados vairakas jomas k|uva starptautiski
atpazistami. 1922. gada Latvijas Banka laida apgroziba nacionalo
valitu — latus. Latvijas makslas un kulttras darbinieki sekmigi ieklavas
Firopas kultaras telpa. Tika celtas nozimigas sabiedriskas, industrialas
un kultdras celtnes, kuras lietotas progresivas arhitekttras formas un
modemi materiali.



= LATVIJAS VALSTISKUMA SIMBOLS —
= BRIVIBAS PIEMINEKLIS RIGA

Riga, Brivibas laukums

1921. gada jaunas Latvijas Republikas valdiba sanéma priekslikumu uzcelt
Riga pieminekli Latvijas Brivibas cinas kritusajiem karaviriem. Pieminekla
celtniecibas ideja tika atbalstita un sakas darbs pie celtniecibas vietas izvéles
un pieminekla veidola, kam vajadzéja skaidri un saprotami izteikt Latvijas
atbrivosanas ideju. Notika vairaki konkursi, kuros piedalijas ievérojamakie
Latvijas télnieki un arhitekti. 1930. gada pieminekla celtniecibas darbu
organizésanai izveidota Brivibas pieminekla komiteja izvéléjas telnieka Karla
Zales projektu. 1931. gada likts Brivibas pieminekla pamatakmens, bet
1932. gada celtniecibas darbu projektéSanai uzaicinaja arhitektu Ernestu
IStélbergu. Brivibas pieminekla celtniecibai saziedoja vairak neka 1 miljonu
atu.

Brivibas pieminekli atklaja 1935. gada 18. novembri. Taja ar daudzveidigiem
télnieciskas un arhitektoniskas izteiksmes lidzekliem paraditi gan vésturiski
notikumi (1905. gada revolicija, latviesu strélnieku vienibu veidoanas,
Brivibas cinas, Dziesmu svétki), gan skulpturalos télos iemuZinati
visparcilvaciski simboli — Dzimtene, Latvija, Briviba, Darbs, Kultiira, Prats,
Gimene, Sapni. Akmeni iekaltie vardi “TEVZEMEI UN BRIVIBAI” un tris
zvaigznes Brivibas tela rokas ir apliecinajums Latvijas valstiskumam un
tautas vienotibai.

Brivibas piemineklis ir ievérojamaka Latvijas svétvieta un valsts vietzime.

LATVIA'S SYMBOL OF STATEHOOD —
THE FREEDOM MONUMENT IN RIGA

Brivibas Squere, Riga

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde, A. Holms

In 1921, the government of the Republic of Latvia received a proposal for the
building of a monument in Riga to the soldiers who had fallen in the War of
Independence. The idea for the construction of the monument gained support
and work began on selecting a site for construction, as well as the image for
the monument, which had to clearly and in an understandable way, express
the idea of Latvia’s liberation. Several competitions took place with the best
known Latvian sculptors and architects taking part. In 1930, the Freedom
Monument Committee which had been created to organize the monument’s
construction work, selected sculptor Karlis Zales plan. In 1931, the foundation
stone for the Freedom Monument was laid, while in 1932, architect Ernests
Stalbergs was invited to plan the construction work. More than 1 million lats
were donated for the building of the Freedom Monument.

The Freedom Monument was unveiled on November 18, 1935. Historic
moments are depicted in it (the 1905 Revolution, the formation of the Latvian
riflemen units, the War of Independence and Song Festival) using diverse
sculptural and architectonic means of expression. Universal images like the
Fatherland, Latvia, Freedom, Work, Culture, the Mind, Family and Dreams have
been immortalized in scquturaI images. The words TEVZEMEI UN BRIVIBAI
(For the Fatherland and Freedom) have been carved into the stone and the
three stars in the hands of the Freedom image are a confirmation of Latvia’s
statehood and the unity of its people.

The Freedom Monument is the most outstanding Latvian sacred place and a
national landmark.

A. Aboltins
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PIEMINEKLIS“VIENOTI LATVIJAI" (LATGALES MARA)

Rézekne, Atbrivosanas aleja

Piemineklis “Vienoti Latvijai” jeb “Latgales Mara” ir apliecinajums tautas
vienotibai, spekam un dvéseles stiprumam.

lecere par pieminekli Latgales atbrivotajiem radas 1930. gada. Toreizéja
Rézeknes pilsetas padvaldiba pieminekla uzstadisanai davinaja zemes gabalu
pilsétas centra, Atbrivo3anas aleja. 8. junija — Latgales atbrivo3anas svétku
laika - tika ielikts pamatakmens, bet pieminekli atklaja 1939. gada. To veidoja
télnieks Karlis Jansons péc Leona Tomasicka meta. Uz 6 m augsta Somijas
granita postamenta novietota trisfigiru bronzas skupturala grupa, kas atlieta
Somija. Kompoziciju veido tautu meita — atbrivotas Latgales simbols, kura viena
roka tur krustu, svetidama tautu, virvju griezejs (meta bija kézu ravejs) — zemes
atbrivotajs un tautu meita, kura, celos nometusies, liek vainagu uzvarétajam.
Pieminekla postamenta uzraksts bronza “VIENOTI LATVIJAI".

1940. gada novembri padomju vara pieminekli nogaza un novietoja
lopkautuves pagalma. 1943. gada pieminekli atjaunoja, bet 1950. gada atkal
novaca. Ta vieta 1965. gada uzstadits piemineklis Leninam, kas tur atradas
lidz 1991. gadam. Pieminekli treSo reizi atklaja 1992. gada 13. augusta
Pirma Pasaules latgalieSu saieta laika. Péc pieminekla projekta metiem to
atjaunoja télnieka K. Jansona déls Andrejs Jansons. Akmens pamatam vests
no Sanktpéterburgas, figiras atlietas Tallinas uznémuma “Ars Monumental”.
Gandriz puse no [idzekliem pieminekla atjauno3anai tika saziedoti.

MONUMENT UNITED FOR LATVIA (LATGALE'S MARA)

Atbrivosanas Avenue, Rezekne

The United for Latvia or Latgale’s Mara Monument is a confirmation of the unity
of the people, power and the strength of the soul.

The plan fora monument to Latgale’s liberators arose in 1930. The Rezekne City
Council of that time donated a block of land for the erection of the monumentin
the city centre on Atbrivosanas Avenue. The foundation stone was laid on June
8, during Latgale’s Liberation festivities, but the monument was unveiled in
1939. It was created by sculptor Karlis Jansons to a model by Leons TomaSickis.
A three-figure bronze sculptural group, which had been poured in Finland was
placed on a 6 m high Finnish granite base. The composition was made up of
a girl in folk costume, a symbol of liberated Latgale, who is holding a cross in
one hand, blessing the people, a rope cutter (the model had someone tearing
chains) — a liberator of the land and a maiden in folk costume who is on her
knees and placing a wreath on the victor. VIENOTI LATVIJAI (United for Latvia!)
is written in bronze on the monument’s base.

In November 1940, the Soviets knocked the monument down and placed
it in the courtyard of an abattoir. The monument was restored in 1943 but
taken down again in 1950. A monument to Lenin, which was located there
until 1991 was set up in its place in 1965. The monument was unveiled a third
time on August 13, 1992 during the First meet-up of people originating from
Latgale. The monument was restored using models by Andrejs Jansons, the
son of the sculptor Karlis Jansons. The stone for the base was brought over
from St. Petersburg while the figures were poured at the Ars Monumental
company in Tallinn. Almost half of the funds for the monument’s restoration
were donated.

S. Zime

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, |. Mangulsone, E. Sulcs
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1920. gada pavasari, dazus ménesus péc Brivibas cinu beigam, izsludinaja
pirmas demokratiskas véléSanas Latvijas teritorija. levéléta Satversmes sapulce
pienéma Satversmi un noteica, ka Latvija bis demokratiska, parlamentara
republika un tas augstaka likumdevejiestade bas Saeima, ko veidos 100 tautas
priekSstavji. Par Saeimas sanaksanas vietu kluva simboliska celtne — biju3ais
Vacu brunniecibas nams Jekaba iela Vecriga. Nams ticis vairakkart parbavéts
19. gs., ka ari pec komunistu simpatizetaju 1921. gada launpratigi izraisita
ugunsgréka, kad namu atjaunoja arhitekts Eizens Laube.

No 1922. lidz 1934. gadam ieveletas Cetras Saeimas. Ar visvairak deputatiem
tajas bija parstaveta Latvijas Socialdemokratiska stradnieku partija un LatvieSu
zemnieku savieniba. Tomér demokratiskie ideali bieZi sastapas ar skaudro
realitati politiskajos cininos — haosu radija tas, ka, nepastavot procentu
slieksnim, Saeima iekluva dazadu islaicigi pastavoSu mazpartiju parstavji,
kuru balsis bija iz3kiross, bet reizé neparedzams un manipuléjams lielums.
Saeimas darbibu un demokratijas posmu izbeidza Karla Ulmana 1934. gada
apversums, kas Latviju padarija par autoritaru valsti.

Varu mainu liecinieks ir aile iepretim Jekaba baznicai — lidz 20. gs. 20. gadiem
taja atradas Livonijas ordena mestra Voltera fon Pletenberga skulptura, ko
1924. gada nomainija Lacplesa téls, kuru 20. gs. 50. gados demontéja padomju
vara. Kops 2007. gada nisu rota Lacplésa skulptaras kopija.

SAEIMA —
THE PARLIAMENT OF THE REPUBLIC OF LATVIA

Jékaba Street 11, Riga

The first democratic elections in the territory of Latvia were announced in the
spring of 1920, a few months after the end of the War of Independence. The
elected Constitutional Assembly adopted the Satversme (Constitution) and
stated that Latvia was to be a democratic parliamentary republic and that
its highest law-making institution would be the Saeima (Parliament), which
would be made up of 100 representatives of the people. A symbolic building,
the former German Knighthood's house in Jekaba Street, Vecriga, became the
Saeima’s meeting place. The building was reconstructed several times in the
19" century, as well as after a fire which was deliberately lit by a communist
symé)athiser in 1921, after which the building was renewed by architect Eizens
Laube.

Four Saeimas were elected between 1922 and 1934. The Latvian Social
Democratic Workers' Party and the Latvian Farmers’ Union had the most
representatives. However, democratic ideals often came up against harsh
reality in political battles. Chaos was caused by the fact that, without a
percentage threshold, various representatives of little parties with a brief
existence got into the Saeima, with their voices being decisive, but at the same
time unpredictable and capable of being manipulated. The work of the Saeima
and the period of democracy was terminated by a coup by Karlis Ulmanis in
1934, which transformed Latvia into an authoritarian state.

The aperture opposite St. James Church is a witness to changes in power.
Up until the 1920s, a sculpture of the Master of the Livonian Order, Wolter
von Plettenberg, was there, but this was replaced in 1924 by a sculpture of
Lacplesis (the Bear Slayer), which was removed by the Soviets in the 1950s.
Since 2007, a copy of the Lacplésis statue has been returned to the niche.

J. Meinerts

Attéli / Photo: Saeimas Kanceleja, Reinis Inkéns, Ernests Dinka
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Pirmo valdibu ar Satversmes sapulces ka pirma demokratiski ievéléta visas
tautas parstavju kopuma mandatu izveidoja 1920. gada péc Brivibas cinu
aktivo kauju nosléeguma. Turpmakajos 14 gados nomainijas 16 ministru
kabineti. Sis apstaklis bija liecinieks tam, ka Latvijas sabiedriba vél nebija
izveidojusas stabilas demokratiskas tradicijas, jo reqularo valdibu gasanu
veicinaja saskeltais parlaments — valdibas apstiprinasanai bija nepiecieSams
tikai balsojoso deputatu vairakums, tapéc dazam valdibam bija mazak neka
50 deputatu atbalsts. Lai gan valdibas mainijas bieZi, vairaki politiki Ministru
prezidenta amatu ienéma atkartoti, visbiezak valdibu vadija Zemnieku
savienibas parstavji. Ari ministru amatus daudzajas valdibas parasti ienéma
vieni un tie pasi politiki, ta nodroginot zinamu politiska kursa stabilitati.
Lielaka partija, socialdemokrati, kuras parstavis visas Saeimas ienéma
parlamenta priekSsédétaja amatu, tikai divas reizes iesaistijas valdiba, paréjo
laiku izvéloties palikt opozicija.

Masdienas Ministru kabinets saistas ar namu Brivibas iela iepretim Esplanadei,
tacu vesturiski Sis nams Karla Ulmana autoritarisma laika 1936.-1938. gada
celts ka Tiesu pils, kura atradas Tieslietu ministrija, Latvijas Senats un citas
tiesu institucijas. Eka celta moderna neoklasicisma stila un tas monumentalo
aréjo télu papildina tautiska romantisma stila veidotie interjeri, daja no kuriem
saglabajusies lidz masdienam.

THE CABINET OF MINISTERS

Brivibas Boulevard 36, Riga

The first government, with the mandate from the first democratically elected
parliament, the Constitutional Assembly, was formed in 1920 after the
conclusion of the active phase of the War of Independence. In the following 14
years, there were 16 cabinets of ministers. This bears witness to the fact that
stable democratic traditions had not yet developed in Latvian society, as the
reqular overthrow of the government was facilitated by a split parliament. The
confirmation of a government only required a majority of voting members,
which is why some governments had the support of less than 50 members.
Even though governments changed frequently, several politicians took on
the Prime Minister’s role repeatedly, and the government was headed most
frequently by representatives from the Farmers’ Union. Ministerial positions
were also taken up by one and the same politicians in many governments,
ensuring certain stability in the political course in this way. The largest party,
the Social Democrats, a representative from which took on the position of the
Parliamentary Speaker in all Saeimas, only became part of the government
twice. The remainder of the time, they chose to remain in opposition.
Nowadays, the Cabinet of Ministers is connected with the building in Brivibas
Boulevard opposite the Esplanade. Historically this building was constructed
during the period of Karlis Ulmanis" authoritarianism from 1936-1938, as
the Palace of Justice, which contained the Ministry of Justice, the Latvian
Senate and other legal institutions. The building was constructed in a modern
neo-classicist style and its monumental external image is supplemented
by interiors developed in a folk romanticist style, parts of which have been
preserved right up until today.

J Meinerts

Attéli / Photo: Valsts kanceleja




= LATVIJAS REPUBLIKAS ARLIETU UN
= FINANSU MINISTRU REZIDENCE

Riga, Krisjana Valdemara iela 11a

Nams KriSjana Valdemara iela 13 (velak nams parnumuréts par 11a) tika
parnemts valsts ipaSuma 1923. gada. Lidz 1939. gadam éku izmantoja Finansu
un Arlietu ministrijas vajadzibam ka ministru rezidenci. 1939. gada Finansu
ministrija 3o Latvijas valstij piederoSo nekustamo ipaSumu bez atlidzibas
nodeva Arlietu ministrijai.

20. gadsimta 20.-30. gados eka izmantota ka reprezentacijas vieta Latvijas
valstiskuma veidosanas un attistibas gaita, kur risinati nozimigi Latvijas
arpolitikas un ekonomiskas politikas jautajumi. Lidz 1939. gadam ta
izmantota finanSu un arlietu ministrijas vajadzibam ka ministru rezidence.
Sakot ar pirmo arlietu ministru Zigfridu Annu Meierovicu (1887-1925), arlietu
ministri dzivoja sava oficialaja rezidencé. Eka saistita ar starptautiska un
Latvijas méroga ievérojamiem notikumiem un personam.

Eka biiveta 1873. gada péc Rigas arhitekta Heinriha Séla projekta ka arhitekta
savrupmaja. Eka 1905., 1936. gada un 20. gs. 70. gados veiktas nebutiskas
parbuves. Eka saglabajusas vairakas zales ar bagatu dekorativo apdari, kas
pédejo gadu laika restaurétas. Padomju varas gados éka atradas Latvijas un
arzemju draudzibas un kultiras sakaru biedriba, Latvijas Komiteja kulturas
sakariem ar tautieSiem arzemeés. No 1992. gada éka atrodas Latvijas Republikas
Kultaras ministrija.
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RESIDENCE OF THE LATVIAN MINISTERS FOR FOREIGN
AFFAIRS AND FINANCE

Krisjana Valdemara Street 11a, Riga

Attéli / Photo: Kultiiras ministrijas arhivs, Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, A Holms

The building at Kridjana Valdemara iela 13 (later renumbered 11a) was
expropriated by the state in 1923. It was used as the residence for both the
Minister for Foreign Affairs and the Minister for Finance until 1939, when the
Ministry for Finance transferred ownership of this state-owned real estate to
the Ministry for Foreign Affairs without compensation.

During the 1920s and 30s the building was used to receive local and foreign
dignitaries; significant questions regarding economics and foreign affairs
were addressed here. The first Latvian Minister for Foreign Affairs — Zigfrids
Anna Meierovics (1887-1925) — used it as his official residence, as did the
ministers who followed. This place is associated with people and events of
great significance at both a local and an international level.

The building was originally designed by architect Heinrich Scheel as his private
residence, and was erected in 1873. Some small renovations were carried out
in 1905, 1936, and in the 1970s as ownership of the building changed. A
number of large halls with rich decorative finish have been restored in recent
years. During the Soviet era the building housed the Latvian Association for
Friendship and Cultural Relations with Countries Abroad, and the Latvian SSR
Committee for Cultural Relations with Compatriots Abroad. Since 1992 Latvian
Ministry of Culture is located in building.

A. Aboltins




= LATVIJAS BANKA

= Riga, Krisjana Valdemara iela 2a

Latvijas Banka izveidota, nostabilizéjoties politiskajai situacijai un sakot
izpostitas ekonomikas atjaunosanu péc Pirma pasaules kara un Brivibas cinu
postijumiem. Brivibas cinu laika un pec to nosléeguma Latvija aprité bija dazada
veida rubli, markas un Pagaidu valdibas izlaistie Latvijas rubli. Lai gan ideja
izdot savu naudu, kuras pamatvieniba sauktos lats, tika izvirzita jau 1919. gada
vasara, dazadu domstarpibu un smagas ekonomiskas situacijas del Sis Iémums
tika atkartoti atlikts. lzraisijas dzivi stridi par to, ka devét nacionalo valdtu,
piedavati dazadi varianti — franki un santimi, ozols un ziles, pakis un raki u.c.
Lai beidzot varétu istenot sekmigu monetaro politiku, 1922. gada 19. septembri
izveidoja Latvijas Banku, kurai bija tiesibas emitét latu banknotes un nodrosinat
ar to apgrozibu saistitos jautajumus, ka arf veikt komercdarbibu, finanséjot un
kreditejot valsts un privatos uznémumus, iestades un ari privatpersonas. Latvijas
Banka sastavéja no bankas centrales Riga un 22 nodalam regionos.

1905. gada celto Latvijas Bankas centralo éku, kura lidz 1914. gadam kalpoja
ka Krievijas Valsts bankas Rigas kantoris, projektéjis latviesu arhitekts Augusts
Reinbergs. Ta izcélas ar savam laikam modernu konstruktivo izpildijumu un
komunikacijam. Ekas apdare ir saméra vienkarsa, tacu ar rupigi pardomatam,
efektivam detalam; fasades ieturétas stilizétas Florences renesanses formas.
Metilé kaltie ergli virs ekas ieejas simbolizé bagatibu un ir savdabiga ékas
vizitkarte.

THE BANK OF LATVIA

Krisjana Valdemara Street 2a, Riga

The Bank of Latvia was established as the political situation became more
stable, and the government of Latvia could start to restore the economy, which
was seriously damaged in World War | and the subsequent Independence War.
During that period of time, there were various currencies in circulation —
roubles, marks and Latvian roubles issued by the Provisional Government. The
idea of a new currency called the lats was first proposed during the summer
of 1919, but because of various disputes and the poor economic situation, the
decision was postponed several times. There were extensive debates about
what to call the new currency, with people proposing franks and santims, oak
and acorns, dragon and dwarves, etc.

The matter was settled when, on September 19, 1922, the Bank of Latvia
was established with the right to emit lats banknotes, handle all aspects
of the circulation thereof, as well as engage in commercial operations by
offering financing and loans to state and private enterprises, institutions and
individuals. The central bank was headquartered in Riga and had 22 branches
in Latvia’s regions.

The headquarters building dates back to 1905, and until 1914 housed the Riga
branch of the Russian State Bank. It was designed by Latvian architect Augusts
Reinbergs and was distinguished by modern construction solutions and
communications. The facade of the building is quite simple, but with carefully
considered and effective details featuring a reticent and stylised version of the
Florence Renaissance. The metal eagles above the entrance symbolise wealth
and are a unique business card for the building.

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde, A Holms, I. Berga-Muizniece
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LATVIJAS PIRMA MINISTRU PREZIDENTA KARLA
ULMANA DZIMTAS MAJAS “PIKSAS”

Dobeles novads, Bérzes pagasts, muzejs “Piksas”

Latvijas pirmais Ministru prezidents Karlis Ulmanis (1877-1942) dzimis
tagadéja Berzes pagasta PikSas, kur pavadijis bérnibas gadus. Ulmanu
dzimtas un PikSu maju vésturé atspogulojas Latvijas zemniecibas likteni
no maju izpirkSanas 19. gs. vidi lidz agrarajai reformai 20. gs. 20.-30. gadu
Atjaunotajas PikSu majas rodamas liecibas par zemkopibas uzplaukumu un
padomju rezima represijam pret Latvijas valstsviriem un zemniecibu.

1993. gada péc arhitekta J. Vilcina projekta atjaunota 1980. gada nojaukta
Piksu dzivojama maja, kura izveidota pieminas izstade par Ulmanu dzimtas
likteniem. Batisku iequldijumu PikSu muzeja izveidoSana devis Gunars
Ulmanis (1935-2017), kurS péc izsatijuma Sibirija atgriezas Latvija un no
1993. gada vadija muzeju. Muzeja apskatamas ari vina gleznas ar Sibirijas
un Latvijas ainavam. Ar Zemkopibas ministrijas atbalstu izveidotaja muzeja
kompleksa skatamas ari 20. gs. 30. gados celtas saimniecibas ékas, kuras
izvietota lauksaimniecibas vésturei veltita ekspozicija: kuts, stallis, garaza un
da[bnicg. 2010. gada atklats piemineklis K. Ulmanim (A. Dumpe, I. Feldbergs,
L. Smits).

PikSas ir viena no ieverojamakajam pieminas vietam, dazreiz pretrunigi
vertétajam, bet nenoliedzami Latvijas valstiskuma veidosanas laikmeta zimei —
Latvijas valsts veidotajam un vaditajam K. Ulmanim.

“PIKSAS" CHILDHOOD HOME OF LATVIA'S FIRST PRIME
MINISTER, KARLIS ULMANIS

Piksas Museum, Beérzes Parish, Dobele Municipality

Latvia’s first Prime Minister, Karlis Ulmanis (1877-1942), was born and spent his
early childhood years in Pik3as, in what is now the Bérze municipality. The history
of Latvian agriculture is reflected in the history of the Ulmanis family and the
house at Piksas - from the purchase of the house in the mid-19th century to the
agrarian reform that took place in the 1920s and 30s during Latvia’s first period
of independence to the establishment of collective farms in Soviet-occupied
Latvia. Evidence of Latvian agriculture’s flourishing and the repressions carried
out against Latvian statesmen can be found at the restored Piksas estate.

The Piksas residence was demolished in 1980, but rebuilt in 1993 according to
the design of architect Janis Vilcins. It now houses an exhibition dedicated to the
members of the Ulmanis family and their life stories. Having returned to Latvia
from exile in Siberia, Gunars Ulmanis (1935-2017) contributed substantially to
the creation of the PikSas Museum, which he also led from 1993. His paintings
of Latvian and Siberian landscapes are on display here. With support from the
Ministry for Agriculture exhibition dedicated to the history of agriculture in
a number of farm buildings built in the 1930s - including a barn, a stable, a
garage, and a workshop - is set up. A momunent to Karlis Ulmanis (created by
Artis Dumpe, Ivars Feldbergs, and Laimonis Smits) was unveiled here in 2010.
Piksas is one of the most important sites honouring the sometimes controversial,
yet undeniably significant Latvian state founder and leader Karlis Ulmanis.

A. Aboltips

Attéli / Photo: K.UImana pieminas muzejs “Piksas” krajums
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Latvijas valsts saimniecisko uzplaukumu nodrosinaja agrara reforma. 1920. gada
tika pienemts Likums par agrarreformu. Ta rezultata notika zemes ipasuma
sistémas parveidoSana valsti. Péc muizu nacionalizacijas izveidoja Valsts
zemes fondu. Zemi sadalija Latvijas pilsoniem, dodot prieksrocibas Brivibas
cnu dalibniekiem, kuriem vajadzeja maksat pusi no zemes cenas. Kara invalidi
zemi sanéma bez maksas. Parejiem jaunajiem saimniekiem bija jamaksa 10-20
lati par hektaru. Jaunsaimniecibu videja platiba bija ap 22 ha. Rezultata liels
skaits pilsonu tika nodrosinati ar lauksaimnieciba izmantojamu zemi un valsti
bija nostabilizeta agrara politika.

Agrara reforma tika pabeigta 1937. gada, tas gaita bija izveidotas vairak
ka 54 000 jaunas zemnieku saimniecibas. Veiksmigas valsts kreditpolitikas
un pasaizliedziga darba dé| savas saimniecibas, pieauga lauksaimniecibas
produktivitate. 30. gadu sakuma valsts sevi pilnigi apgadaja ar graudiem un
varéja tos ari eksportet.

leskatu ar agraras reformas atbalstu izveidotaja saimnieciba sniedz Latvijas
Etnografiskaja Brivdabas muzeja 1997. gada atklatais jaunsaimnieka sétas
komplekss. Jaunsaimniecibas bija nelielas, tas apsaimniekoja viena gimene,
izmantojot iespéjas racionali iekartot savu saimniecibu. Kompleksa ir dzivojama
eka ar verandu, kléts un véja rotors, piena namins, kts, pirts. Ratnica izvietota
20. gs. 30. gadu lauksaimniecibas tehnikas kolekcija.

NEW FARMS

The Ethnographic Open-Air Museum of Latvia, Riga

The Agrarian reform ensured the flourishing of the Latvian economy. The law
on agrarian reform was adopted in 1920 and led to a transformation of land
ownership in the country. The land belonging to manors was nationalised and the
State Land Fund was established to provide land to citizens in Latvia. Advantages
were given to those who had fought in the Independence War, as they received a
50% discount on the price of land. Injured war veterans were given land for free,
while other new farmers paid 10 to 20 lats per hectare. The average size of these
new farms was around 22 ha, and the result of the reform was that many people
now had farmland and the country’s agrarian situation was stabilised.

The agrarian reforms were completed in 1937, when more than 54,000 new
farms had been established. Productivity at these farms rose quickly because of
successful state support policies and hard work. By the early 1930, Latvia was
self-sufficient with grains and could also export it.

A glimpse at these reforms can be caught at the Ethnographic Open-Air Museum
of Latvia, which opened a typical new farm in 1997. The farms were small and
run by a single family that looked for rational ways of approaching the work. The
farm at the museum has a residence with a veranda, a granary, a windmill, a
dairy hut, a cattle barn and a sauna. The wheelhouse features a collection of farm
equipment from the 1930s.

SZime
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= RIGAS CENTRALTIRGUS

=, Riga, Négu iela 6

Rigas Centraltirgus ir viens no Latvijas valsts 20. gs. 20.-30. gadu saimnieciskas
labklajibas simboliem.

1922. gada 18. decembri Rigas pilsétas valde pienema lémumu par Centrala
pilsetas partikas tirgus ierikoSanu, no valdibas atpérkot Pirma pasaules
kara keizariskas Vacijas armijas Vainodes dirizablu lidosta atstatos angarus.
Izmantot angaru dzelzs konstrukcijas par tirgus jaunceltnu pamatu izléma
pilsétas valdes tirdzniecibas dalas vaditajs K. Lorencs. Projekts izstradats
pilsetas arhitekta P. Dreimana vadiba (inZenieri V. Isajevs, G. Tolstojs, arhitekts
P. Pavlovs). lespeéjamo temperatiras svarstibu de| nolemts izmantot tikai
angaru augsejas dalas, pasas celtnes celot no mara un dzelzshetona.
Celtnieciba sakas 1924. gada junija, darbus pabeidza 1930. gada ruden.
Pec konstrukciju pielagosanas tirgus hallem to augstums bija 20,5 m,
platums — 35 m. Zem paviljoniem bija izbetonétas pagrabtelpas — 2 ha plasa
apakSzemes buve ar 337 m garu satiksmes eju, kura savienoja galvenas un
sanejas. 1938. gada 27 saldétavu kameras spéja uznemt lidz 310 000 kg
precu. Centraltirgus noliktavu tris apakszemes tuneli bija savienoti ar izejam
kanalmala. Virszeme preces izcéla kravas liftos. Visas ekas jau Centraltirgus
pirmsakumos bija centrala apkure un elektriska apgaismo3ana.

1931. gada Rigas Centraltirgus tika atzits par lielako un labako Eiropa. Savu
veidolu un funkcijas tas saglabajis [idz masdienam.

RIGA CENTRAL MARKET

Negu Street 7, Riga

Riga Central Market is one of the symbols of economic prosperity of Latvia in
the 1920s and 30s.

On December 18,1922 Riga City Council decided to create a central food
market of the city, and for this purpose it purchased from the government the
Zeppelin hangars left in Vainode airfield by the German forces in World War .
The idea to use the steel structures of the hangars as the framework for the
market buildings came from K. Lorencs, head of Riga’s Trade Department. The
design was developed under the leadership of the city’s architect P. Dreimanis
(engineers V. Isajevs, G. Tolstojs, architect P. Pavlovs). Taking into account
possible deformations due to temperature fluctuations, it was decided to only
use the top parts of the hangars, while the bottom part of the buildings was
built using masonry and reinforced concrete. I
Construction began in June 1924, and it was completed by the autumn of 1930. ===
After adapting the structures to market halls, the height was 20.5 metres,
width — 35 metres. Basements were built under the market pavilions — a two-
hectare wide underground structure with a 337-metre-long transport gallery
with side passages. In 1938, the market’s 27 refrigerator rooms had space for
310 tonnes of goods. The three underground tunnels of the Central Market
store rooms were connected with exits towards the city canal. Goods were
brought up using cargo elevators. Already from the very start all buildings of
the Central Market were connected to centralised heating and electric supply
systems.

In 1931, Riga Central Market was recognized as the largest and best market in
Europe. It has maintained its image and functions up to this day.

Attéli / Photo: Rigas Centraltirgus

S. Zime




= VEF (VALSTS ELEKTROTEHNISKA FABRIKA)

= Riga, Brivibas gatve 214
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Péc rupniecibas evakuacijas uz Krieviju Pirma pasaules kara laika, Riga bija
palikusi tikai tuksi fabriku cehi un ripnieciba bija jaatjauno gandriz no nulles.
Vel Brivibas cinu laika, 1919. gada vasara, tika izveidotas Latvijas Pasta un
Telegrafa parvaldes darbnicas, kuras tika veikts dazadu nozare lietoto iericu
remonts. Laika gaita darbinieku skaits auga un darbnicas saka izgatavot ari
jaunas ierices.

1928. gada darbinieku skaits bija sasniedzis vairakus simtus un darbnicas tika
parceltas uzjaunam telpam tuksajos cehos tagadéja Brivibas gatve 214, kur lidz
karam bija darbojusies elektrotehniska rapnica Union. 1932. gada uznémums
pardévéts par Valsts elektrotehnisko fabriku (VEF) un piedzivoja strauju
izaugsmi, razojot visplasako tehnisko iericu spektru, sakot no gludekliem un
beidzot ar eksperimentaliem lidmasinu modeliem. VEF razojumi tika tirgoti
starptautiski un iequva prestizas balvas, tomér par slavenako uzskatams
vachaltieSu inZeniera V. Capa raditais un VEF raZotais fotoaparats Minox, kas
ieguva pasaules slavu ka spiegu iecienTtakais fotoaparats.

VEF razosanas baze tika iznicinata Otra pasaules kara laika, tomér padomju
varas gados tas strauji atdzima un kluva par vado3o elektrotehnikas razotaju
PSRS. Milzigais, bet tobrid jau dzivot nespéjigais uznémums pamazam beidza
savu darbibu 20. gs. 90. gados, tacu masdienas vésturiskie cehi klust par
vietu radosam aktivitatem un tajos atkal majvietu atrod augsto tehnologiju
uznémumi.

VEF (STATE ELECTROTECHNICAL FACTORY)

Brivibas Avenue 214, Riga

After factories were evacuated to Russia during World War 1, only empty
factory buildings remained in Riga, and industry had to be restored almost
from scratch. Already during the War of Independence, in the summer of 1919,
Postal and Telegraph Department’s repair workshops were formed, where
various devices were repaired. Over time, the number of employees grew, and
new products began to be produced.

In 1928, the number of employees reached several hundreds, and the
workshops were moved to new buildings in what is now 214 Brivibas Avenue,
where Union electrical engineering factory used to operate before the war.
In 1932, the company was renamed as Valsts elektrotehniska fabrika (State
Electrotechnical Factory) and experienced rapid growth. It manufactured a
wide range of appliances, from electric irons to experimental airplanes. VEF
products were sold internationally and won prestigious awards, but the most
famous is the Minox subminiature camera created by Baltic German engineer
Walter Zapp, which was manufactured by VEF and gained worldwide fame as
a spy camera.

The factory’s production basis was destroyed during World War II, but during
the Soviet period it quickly rose from the ashes and became the leading
producer of electronics in the USSR. The huge, by then already uncompetitive,
company was gradually closed down in 1990s, but the historical production
shops are becoming a hub for creative industries and a home for high-tech
companies.

J. Meinerts

Attéli / Photo: Imants Predelis; Nacionala kultdiras mantojuma parvalde, J. Dambis; VEF muzeja krajums




= LATVIJASTIRDZNIECIBAS UN RUPNIECIBAS KAMERA

= Riga, Krisjana Valdemara iela 35
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Lai izveidotu efektivu tautsaimniecibas nozaru un profesiju parstavniecibu,
Latvija 20. gs. 30. gados izveidoja kameru sistemu, kas balstijas uz
Rietumeiropas kameru darbibas principiem un pieredzi. Ka pirmo 1934. gada
decembri nodibinaja Latvijas Tirdzniecibas un riipniecibas kameru (LTRK),
kura darbojas FinanSu ministrijas paklautiba un kuras uzdevums bija parstavét
tirdzniecibas un rupniecibas nozaru intereses valsts un pasvaldibu iestadés un
starptautiskajas attiecibas. Kamera ari pétija ekonomisko situaciju, izstradaja
un apsprieda ierosinajumus ekonomikas veicinasanai, deva atsauksmes par
normativo aktu piemerotibu, apkaroja spekulaciju. Sarezgitaja starptautiskaja
politiskaja un ekonomiskaja situacija, ar LTRK atbalstu lidz Otra pasaules kara
sakumam tika panakts ievérojams Latvijai tradicionalas lauksaimniecibas
nozares produkcijas eksports. Pieméram, 1938. gada Latvija eksportéja 23,5
miljonus kilogramu sviesta, ienemot 4. vietu Eiropa un 6. vietu pasaulé sviesta
eksportétaju valstu vida. LRTK istenoja valsts ekonomikas centralizacijas
politiku I1dz likvidacijai padomju reZima apstak|os.

1990. gada decembri Latvijas rupniecibas un tirdzniecibas uznémumu parstavji
pienéma lémumu par neatkarigas Latvijas Tirdzniecibas un rapniecibas
kameras izveidoSanu. Tas galvenais mérkis ir atbalstit neatkarigas Latvijas
ekonomikas attistibu, veicinat uznemejdarbibai labveligas vides izveidi.

THE LATVIAN CHAMBER OF
COMMERCE AND INDUSTRY

Krisjana Valdemara Street 35, Riga

In the 1930s, a chamber system which was based on the principles and
experience of the activities of Western Europe’s chambers was created in Latvia
to develop a representative organ for professionals involved in commerce
and industry. The Latvian Chamber of Commerce and Industry (LCCI) was
established in December 1934 and it operated under the Ministry of Finance’s
supervision. It had the task of representing the interests of the commercial
and manufacturing fields in state and local government institutions and in
international relations.

The chamber also researched the economic situation, developed and discussed
proposals to stimulate the economy, provided opinions about the suitability
of legislation and battled against profiteering. With the support of the LCCl,
notable export of Latvia’s traditional agricultural production was achieved
in the complex international political and economic situation, up until the
beginning of the World War II. For examele, Latvia exported 23.5 million
kilograms of butter in 1938, which was 4™ place in Europe and 6 place in
the world among butter exporting nations. The LCCI implemented national
economic centralization policies until it was eliminated under the Soviet
regime.

In December 1990, representatives of Latvias industry and commerce
companies made a decision to create an independent Latvian Chamber of
Commerce and Industry. Its main goal is to support the development of
independent Latvia’s economy and encourage the creation of a favourable
environment for business activities.

A. Aboltins

Attéli / Photo: Latvijas Tirdzniecibas un riipniecibas kameras arhivs
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= KEGUMA HES AR STRADNIEKU CIEMATA APBUVI

= Keguma novads, Kegums
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Keguma HES ir tresa lielaka hidroelektrostacija Latvija un Baltijas valstis. To céla
no 1936. lidz 1940. gadam ar zviedru kapitala atbalstu. 1939. gada 15. oktobri
Keguma Valsts elektrostacija tika iedarbinatas tolaik Eiropa modernakas
hidroelektrostacijas pirmais no Cetriem 17 500 kilovatu hidrogeneratoriem.
Sarazota elektriba pa jaunajam 80 kilovatu elektribas parvades linijam tika
nogadata uz Rigu, Jelgavu un lerikiem. Sis notikums ievadija vienotas Latvijas
energosistémas izveidosanos.

Stikla plasu fotonegativu kolekcija, kura iemiZinata spekstacijas celtnieciba,
ir vieniga Eiropa zinama kada bavobjekta tik vérieniga fotodokumentacija un
ieklauta UNESCO programmas “Pasaules atmina” Latvijas registra.

Otra pasaules kara laika Keqguma HES gandriz pilniba izpostija, to atjaunoja
1947. gada. No 1976. Iidz 1979. gadam Daugavas pretéja krasta uzcéla
Keguma HES 2. Abas hidroelektrostacijas musdienas veido vienotu kompleksu.
Elektrostacijas ipasnieks un operators ir nacionala energokompanija
“Latvenergo”.

Sakot Keguma HES buvniecibu 1936.-1938. gada darbinieku vajadzibam
uzcela stradnieku ciemata pirmas dzivojamas majas Liepu aleja, Keguma
dzelzcela staciju un pastu. Celtniecibu veica Zviedrijas specialistu vadiba un
raksturiga ziemelvalstu stila. Péc Otra pasaules kara izveidoja Skolas ielu ar
lidziga stila dzivojamam majam. Ciemats ir sakums Keguma pilsétai, kas
kompleksa ar Keguma spékstaciju, aizsprostu un adens kratuvi veido vienotu
kultarainavu.

THE KEGUMS HYDROELECTRIC POWER PLANT AND
ITS WORKER VILLAGE

Kegums Municipality, Kegums

The Kegums hydroelectric plant is the third largest plant of its type in Latvia
and the Baltic States. The plant was built from 1936 until 1940 with financial
support from Sweden. On October 15, 1939, the Kegums State Power Plant
switched on the first of four 17,500 kw hydro-generators that were state of
the art at that time. Newly installed 80 kw power lines delivered electricity
to Riga, Jelgava and leriki, thus launching the establishment of a unified
electricity grid in Latvia.

The collection of glass photo negatives showing the construction of the power
plant is the largest photographic documentation of a construction object that
is known in Europe, and it is therefore listed on the Latvian register of the
UNESCO “Memory of the World” programme.

During World War II, the Kegums plant was almost completely destroyed and
was rebuilt in 1947. Between 1976 and 1979, a second plant was built on
the opposite bank of the Daugava River. Today the two plants form a unified
complex. The state-owned “Latvenergo” company is the owner and operator
of the plant.

When work began on the Kegums plant in 1936, a series of buildings were
erected in Liepu Alley for workers, as were a railroad station and a post office.
The work was led by specialists from Sweden, and the buildings were builtin a
typical Nordic style. After World War 11, Skolas Street was builtin a similar style.
This was the start of the town of Kequms, which, together with the power
plant, dam and reservoir, creates a unified cultural landscape.

S. Zime

Attéli / Photo: Latvenergo koncerna Enerdétikas muzeja krajums, M. Meiers
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GULBENES DZELZCELA STACIJA

Gulbene, Dzelzcela iela 8

Latvijas saimnieciska uzplaukuma laika [idz 1940. gadam valsti notika
intensiva dzelzcelu tikla atjaunosana, uzlabosana un paplasinasana.
Palielinajas kopejais ekspluatéjamo dzelzcelu garums, sasniedzot 3350 km.
Uzlabojot dzelzcelu infrastrukturu, tika bavetas iespaidigas dzelzcela staciju
ekas, inZenierbuves un dzelzcelnieku dzivojamas majas.

1925. gada Dzelzcela parvalde izsludinaja konkursu par stacijas €kas projektu
Gulbené. Par labako tika atzits arhitekta Pétera Federa projekts un jauna
stacijas €ka iesvetita 1926. gada decembri.

Tolaik viena no modernakajam un plasakajam staciju ékam Latvija buvéta
neoeklektisma stila. Apdaré izmantotas vesturisko stilu formas — ar renesanses
un baroka stila detalam panakts nozimigs makslinieciski emocionalais efekts.
20. gs. 30. gadu vidu K. Martinsons par So éku raksta: “Jau Gulbenes stacija ir
katra Latvijas pilsona ievéribas cieniga. Ta ir skaistaka, greznaka stacijas eka
Latvija. Balta, gaisa, lieliskiem pilariem, augstiem griestiem ka dievnamam
un trim masiviem krona lukturiem latviska stila”

Otra pasaules kara laika eka stipri cieta krievu aviacijas uzlidojuma laika,

vz

ieverojamakajam vesturiskajam celtném Gulbené.

GULBENE RAILWAY STATION

DzelzceJa Street 8, Gulbene

During the period of economic prosperity in Latvia that lasted up to 1940, the
country’s railway network was actively renovated, improved and expanded.
The overall length of operational railway lines increased to 3350 km. When
improving railway infrastructure, impressive station buildings, engineering
structures and railwaymen’s houses were built.

In 1925, the Railway Department announced a tender for the design of a
station building in Gulbene. The competition was won by a design proposed
by architect Peteris Feders, and in December 1926 the new station building
was completed.

At the time it was one of the most modern and spacious station buildings in
Latvia built in the neo-eclectic style. Shapes from historical styles were used
— the use of details from Renaissance and Baroque achieved an artistic and
emotional effect. In mid-1930s K. Martinsons wrote the following words
about this building: “Gulbene station deserves attention of every Latvian citizen.
It is the most beautiful, splendid station building in Latvia. White, bright, with
amazing pillars, high ceilings like a church, and three massive chandeliers in
Latvian national style”.

During the Second World War, the building was seriously damaged during a
Russian air raid, but after the war it was restored to previous appearance, and
nowadays it is among the most notable historic buildings in Gulbene.

S.Zime, S. Dundure

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, E. Sulcs; Gulbenes novada Véstures un makslas muzeja krajums




= LATVIJAS UNIVERSITATE

= Riga, Raina bulvaris 19
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19. gs. otraja pusé latviesu vidu strauji auga visparéjais izglitibas limenis un,
vairojoties rocibai, radas pamatnosacijumi lielakam skaitam latvieSu iegut
augstako izglitibu. Pietiekams skaits akademiski izglitotu pilsonu uzskatams
palr svarigu faktoru, lai varétu rasties, nostiprinaties un pastavet neatkariga
valsts.

Lai gan Petera Stuckas lielinieku valdiba jau 1919. gada pavasari izdeva
rikojumu par Latvijas Augstskolas dibinasanu, par Latvijas Universitates isto
dibinasanas datumu uzskata 1919. gada 28. septembri, kad to svinigi atklaja
Pagaidu valdibas atgutaja RRI;é. Turpmakajos gados universitate piesaistija
jaunus macibspekus un papladinaja studiju programmas, ka ari stradaja
pie latvieSu zinatniskas terminologijas radiSanas un akademisko tradiciju
veidosanas. Lidz ar universitates dibinasanu pirmo reizi bija iespéjams iegut
augstako izglitibu latvieSu valoda. Tas 12 fakultates varéja studet humanitaras,
tehniskas, eksaktas un dabas zinatnes. Starpkaru perioda Latvijas Universitate
bija valsti lielakais augstakas izglitibas, zinatnes un kultaras centrs, kura
veidojas un attistijas Latvijas inteligence, tadéjadi dodot nozimiguieguldijumu
Latvijas izaugsme.

Latvijas Universitate kops tas dibinasanas atrodas Raina bulvari 19, éka, kas
19. gs. celta speciali augstskolas vajadzibam. Eka, kas aiznem visu kvartalu,
celta vienota stila tris kartas 40 gadu laika un veido kopéju simetrisku
buvapjomu, ko akcenté galvenas ieejas kapnes, ar kuram saistas dazadi
studentu stasti un ticéjumi.

THE UNIVERSITY OF LATVIA

Raina Boulevard 19, Riga

Education levels in Latvia rose rapidly during the second half of the 19th
century. As society became more affluent, more people had the means to
get a higher education. In order for a nation to gain, establish and retain its
independence, it needs a certain amount of academically educated citizens.
The real foundation date of the University of Latvia is considered to be
September 28, 1919 even though Péteris Stucka’s government issued an
order to found a university in the spring of 1919. It was solemnly inaugurated
in a liberated Riga reclaimed by the Latvian Provisional Government. In
the following years the university attracted new academic personnel, and
broadened its selection of study programmes. It also worked hard on creating
a Latvian scientific language and terminology, and on establishing academic
culture and traditions. With the founding of the University of Latvia it was
possible to receive higher education in the Latvian language for the first
time. The university’s 12 faculties offered studies in humanitarian, technical,
mathematical and natural sciences. In the interwar period the University of
Latvia was the largest institution for higher education, science and culture.
It created and shaped Latvian collective intelligence and consciousness,
significantly contributing to the development of the Republic of Latvia.

Since its foundation, the University of Latvia has been located on Raina
Boulevard 19, in a building which was built specially for educational purposes.
The building stretches across the entire city block, and was built in a unified
style in three periods over the course of 40 years. It is a symmetrical building
accentuated by the stairs of its main entrance. The stairs have a special place
in student myths and lore

J. Meinerts

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde, A. Holms
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SKOLU PROGRAMMA

Viens no pirmajiem un svarigakajiem jaunas Latvijas valsts uzdevumiem
izglitibas joma bija mazinat analfabétu skaitu. Valsts veica virkni pasakumu,
lai nodrosSinatu visiem bérniem pieejamas iespéjas macities. Ipasa vériba
20.-30. gados tika veltita skolu celtniecibai visa Latvija. Ta 1926. gada oktobri
durvis vera llukstes jauna skolas €ka, kuras atklasana piedalijas izglitibas
ministrs Rainis. 1929. gada uzsaka un 1933. gada rudeni beidza Viesites
pilsétas pamatskolas ekas buvniecibu.

1934. gada valdiba pienéma jaunu likumu par tautas izglitibu, kam visados
veidos bija javeicina tautas izglitiba un latviska audzinasana. Ipasu uzmanibu
veltija infrastruktiras modernizacijai — notika mazako skolu apvienosana un
jaunu modernu skolu celtnieciba visa Latvija. Skolu éku arhitektura dominéja
funkcionalisms, akcentéjot eku centralo dalu, telpas bija plasas, gaisas, labi
planotas praktiskam vajadzibam. 1934. gada uzsaka Rucavas skolas ékas
buvniecibu, kura bija vairaki skolotaju dzivokli, internata telpas, centrala
apkure, adensvads un kanalizacija. Savukart 1935. gada pec arhitekta
A. Cuibes projekta saka Pales 15. maija pamatskolas ekas buvniecibu,
bet 1938. gada péc arhitekta I. Blankenburga projekta saka Apes skolas
celtniecibu. Eka izveidoja internatu un divus dzivoklus skolotajiem, bet
aktu zale iertkoja €rdeles. Skola kluva par vienigo macibu iestadi plaaka
apkaime.

Latvijas valsts pastavésanas 20 gados kopuma uzbiveja 373 jaunas un
parbuvéja 587 skolu ekas.

THE SCHOOL PROGRAMME

One of the first and most important tasks of the new state of Latvia in the field
of education was to reduce the number of illiterate people. The government
implemented a series of measures to ensure that all children had access to
education. In 1930s special attention was paid to building schools all across
Latvia. In October 1926, lliikste school was finished and opened with the
participation of the minister for education Rainis. Viesite town primary school
was built between 1929 and 1933.

In 1934, the government adopted a new law on public education, with the
purpose of promoting public education and patriotic upbringing. Particular
focus was on modernizing the infrastructure — many smaller schools were
joined and new schools were built all across Latvia. Functionalism dominated
in school architecture. The central part of school buildings was highlighted,
rooms were spacious, light, well suited to practical needs. In June 1934,
construction of Rucava school began, which contained several apartments
for teachers, rooms for a boarding school, central heating, water supply and
sanitation. In July 1935, construction of Pale 15™ of May Primary School
began according to the design by architect A. Cuibe, while in 1938 building
of Ape school commenced which was designed by architect |. Blankenburgs.
The building housed a boarding school and two apartments for teachers,
and the school hall had an organ. The school became the only educational
establishment in a wider region.

During the 20 years of the Latvia's first Independence, 373 new schools were
built and 587 existing school building were reconstructed.

F. Laséna

Attéli / Photo: Nacionala kultaras mantojuma parvalde, I. Magulsone, E. Sulcs, I. Bula, E. Lizéna; Davja Ozolina Apes vidusskola, A. Artmanis
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PIEMINEKLU VALDES ARHEOLOGISKIE IZRAKUMI
TANISA KALNA PILSKALNA

Rauna, Tanisa kalns

Péc valstiskas neatkaribas pasludinasanas Latvija sakas kulturas piemineklu
zinatniska novertésana un praktiska aizsardziba. 1923. gada stajas speka Likums
par piemineklu aizsardzibu un tika izveidota atseviska institicija — Pieminek|u
valde. Tas uzdevums bija apzinat Latvijas kultdras mantojumu, sastadit valsts
aizsargajamo kultaras pieminekl|u sarakstus, parzinat piemineklu aizsardzibu
un izpéti, organizet Siem uzdevumiem atbilstosas ekspedicijas un arheologiskos
izrakumus.

1927. gada Piemineklu valde organizéja un veica vienus no pirmajiem
apjomigakajiem arheologiskajiem izrakumiem Raunas Tanisa kalna pilskalna.
lzrakumus vadija profesors Francis Balodis, tos apmeklgja valsts prezidents
Gustavs Zemgals un izglitibas ministrs Janis PliekSans (Rainis). lzrakumu
norise tika iemuzinata filma Sencu pilskalns, kuru 1927. gada 26. novembri
demonstréja kinoteatri Splendid Palace. Pirms filmas sakuma F. Balodis
nolasija ievada referatu “Pilskalni un izrakumi pilskalnos par seno Latviju”.
Izpéti 20. gs. 30. gados turpinaja arheologs Adolfs Karnups.

Tanisa kalna pilskalns ierikots ap 24 m augsta kalna Raunas pietekas Licupes
labaja krasta. Veidojot nocietinajumus, visapkart ap 4000 m2 lielajam plakumam
kalna nogazes tika maksligi nostavinatas, dienvidaustrumu mala izveidota 25 m
plata terase, ziemelaustrumu gala izrakts ap 8 m plats gravis un uzbeérts valnis.
Kultarslana biezums pilskalna ir 0,5-3,8 m.

ARCHAEOLOGICAL EXCAVATIONS IN TANISA HILLFORT
BY THE BOARD OF MONUMENTS

Tanisa hillfort, Rauna

After the declaration of independence of Latvia, scientific evaluation and
practical protection of heritage sites started. In 1923, the Law on Protection
of Monuments came into force, and a separate institution — the Board of
Monuments — was established. Its task was to identify Latvian heritage, make
lists of heritage sites to be protected by the state, manage protection and study
of monuments, organize expeditions and excavations.

In1927, the Board of Monuments organized and performed one of the first large-
scale archaeological excavations in Tanisa hillfort in Rauna. The excavations were
headed by professor Francis Balodis, and high-profile visitors included President
of Latvia Gustavs Zemgals and Minister for Education Janis Plieksans (Rainis). The
course of the excavations was filmed and the resulting film‘Sencu pilskalns’(‘The
Ancestral Hillfort’) was screened on November 26, 1927 in the Splendid Palace
cinema. Before the start of the film, professor Balodis gave an introductory
lecture titled Hillforts and excavations of hillforts as a way of studying the ancient
Latvia’ In 1930, the excavations were continued by archaeologist Adolfs Karnups.
Tanisa hillfort is located on a 24-metre-high hill on the right bank of Licupe,
which is a tributary of Rauna river. When making the fortification, the slopes
of the hill all around the plateau were made steeper, a 25-metre-wide terrace
was created on the south-eastern side, and a 8-metre-deep ditch and earthwork
were built facing the north-east side. The cultural layer in the hillfort is 0.5-3.8
metres deep.

SZime

Attéli / Photo: Raunas muzeja krajums, Nacionalas kultdiras mantojuma parvalde arhivs, I. Plétiena




= LATVIAS KARA MUZEJS

= Riga, Smilsu iela 20

Latvijas Kara muzeja pirmsakumi saistas ar Pirma pasaules kara
notikumiem Latvijas teritorija un latviesu strélnieku bataljonu veidoSanos
1915. gada. 1916. gada septembri darbibu uzsaka latvieSu strélnieku
muzejs. No 1919. gada muzejs atradas Pulvertorni un bija Kara ministrijas
parzina. Muzeja bija izveidotas ekspozicijas par viduslaiku un jauno laiku
militaras véstures témam. Seit atradas ierocu, foto, dokumentu, ordenu
u.c. kolekcijas. Muzeja darbibas pamatmeérkis bija saglabat liecibas par latviesu
tautas cinu par brivibu un neatkaribu.

1936. gada Kara ministrija ierosinaja paplasinat muzeju ar jaunu eku, kas
nodrosinatu plasakas ekspozicijas iespéjas, glabatuvju un laboratoriju telpas.
1936. gada auqusta izsludinataja sacensiba iesniedza 23 darbus, no kuriem
novembri talakai izmantosanai izveléjas divus projektus. Galigais projekts
izstradats arhitekta, pulkveZa Artura Galindoma (1894-1966) vadiba. A. Galindoms
piedalijies Brivibas cinas, projektejis ari Armijas ekonomiska veikala jaunbavi,
muzeju ekas Airités un Naves sala.

1937. gada marta ielikts pamatakmens respektablajai jaunajai Kara muzeja
ekai, kuru pabeidza 1940. gada. Muzejs jaunajas telpas savu darbibu izverst
nepaspéja, jo 1940. gada 17. junija Latviju okupéja PSRS. Padomju vara
likvideja Latvijas Kara muzeju, dala muzeja kolekciju pazuda, dala tika
nodota citiem muzejiem un arhiviem. No 1957. gada éka atradas Latvijas PSR
Revoliicijas muzejs, bet Latvijas Kara muzeja darbiba atjaunota 1990. gada.

THE LATVIAN WAR MUSEUM

Smilsu Street 20, Riga

The origins of the Latvian War Museum are tied to the events of the World
War I in Latvia and to the formation of the battalions of Latvian Riflemen
in 1915. The Latvian Riflemens’ Museum opened its doors in Septemebr
1916. In 1919 the museum was relocated to the Powder Tower and
operated under the auspices of the Ministry of War. The museum housed
exhibitions about medieval and modern military history, including
collections of weapons, photographs, documents, medals, and other
war-related items. The museum’s mission was to preserve evidence of the
Latvian people’s battle for freedom and independence.

In 1936, the Ministry of War proposed expanding the museum with a
new building that would provide more space for exhibitions, storage,
and laboratories. A competition was announced in August of 1936 and
23 proposals were submitted, In November of the same year two were
chosen for further development. The final project was developed under
the leadership of Colonel Artars Galindoms (1894-1966). Galindoms had
foughtin the Latvian War for Independence, and, as an architect, had also
designed the the Army Economy Story (now Galerija Centrs), as well as
museum buildings in Airites and Navessala.

The cornerstone for the new Latvian War Museum was laid in March
1937, and the building was completed in 1940. However, the museum
was unable to expand its activities into the new premises, as Latvia was
occupied by the USSR on June 17, 1940. The Soviet authorities closed the
War Museum. Part of the collection was lost, and part was relocated to
other museums and archives. A museum dedicated to the Latvian SSR
Revolution was located in this building from 1957, but the Latvian War
Museum in its current form renewed operation in 1990.

A. Aboltips

Attéli / Photo: Latvijas Kara muzeja krajums, Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, A. Holms
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= GRAMATNIECIBA — VALTERS UN RAPA UN JANIS ROZE

= Riga, Aspazijas bulvaris 24 un Krisjana Barona iela 3/5

108

Kops latviesu tauta plasi ieviesas lasitprasme, alkas izglitoties un savas majas
piepildit ar gramatam ir bijusi raksturiga un no paaudzes paaudzé mantota
latvieSu tradicija. IpaSu uzplaukumu latvieSu gramatnieciba piedzivoja
starpkaru perioda un ari musdienas daudzu gimenu bibliotékas goda vietu
ienem 3aja laika izdotie iespieddarbi.

Starpkaru perioda, ipasi 20. gs. 20. gados, Latvija darbojas plass un raibs
dazadu izdevniecibu klasts, tacu ka divas lielakas izcelamas Valters un Rapa un
Janis Roze. Abas izdevniecibas uzsaka darbu Riga jau pirms Pirma pasaules kara
un, pardzivojusas kara laiku, savu saimniecisko Tpasnieku vadiba piedzivoja
uzplaukumu, 20. gs. 30. gadu nogalé izvirzoties par lieliem uznemumiem
visa Baltijas juras rediona méroga. Abas izdevniecibas izdeva latvieSu autoru
originalliteraturu, kopotos rakstus un dazadas macibu gramatas, ka ari tulkoto
dailliterataru.

Lidz ar Latvijas okupaciju abas izdevniecibas tika nacionalizétas un beidza
pastavet ka neatkarigi uznémumi, to ipasnieki, ka daudzi citi redzamakie
kultiras un sabiedriskie darbinieki un uznémeji, beidza savas dzives
tragiski — Janis Roze mira izstijuma, bet Janis Rapa, nespgjot noskatities,
ka tiek iznicinats vina muza darbs, izvelgjas dzivi izbeigt pats. Péc Latvijas
neatkaribas atjaunosanas abi uznémumi ir atjaunojusi savu darbibu un ir vieni
no lielakajiem gramatnicu tikliem Latvija.

BOOK PUBLISHING — VALTERS UN RAPA
AND JANIS ROZE

Aspazijas Boulevard 24, Krisjana Barona Street 3/5, Riga

Ever since literacy became widespread among Latvians, striving towards
education and to fill one’s house with books has been a characteristic Latvian
tradition passed on from generation to generation. Latvian book publishing
particularly flourished in the inter-war period, and even today many family
libraries have books published in this period.

In the inter-war years, in particular in 1920s, many diverse publishing houses
operated in Latvia, with two of them deserving special attention — Valters un
Rapa and Janis Roze. Both publishing houses started out in Riga already before
World War | and after surviving the war they flourished in 1930s becoming
large companies on the scale of the Baltic Sea region. Both enterprises
published original literature by Latvian authors, complete works and various
textbooks, as well as translations of foreign authors’ works.

After Latvia’s occupation both publishing houses were nationalised and ceased
to exist as independent companies. Their owners'lives ended tragically, just as
those of many other prominent cultural and public figures and businessmen.
Janis Roze was deported and died in a prison camp, while Janis Rapa could not
watch as his life’s work being destroyed and chose to take his own life. After
Latvia regained independence, both companies resumed business and they
are among the largest bookshop chains in Latvia.

J Meinerts

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde; Rapu gimenes arhivs
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= BENJAMINU VASARNICA

> Jiirmala, Jiras iela 13

Emilijas un Antona Benjaminu vardi spilgti ierakstiti Latvijas vésture.
BenjamlnllzveldOJa popularako 20. gs. sakuma laikrakstu,,Jaunakas Zinas” un
Zumalu ,Atpata” Parvinu turibu liecinaja ariipasumi — ganslavenalsBenJamlnu
nams Riga, Krisjana Barona iela 12, gan Valdeku muiZa pie Kandavas. 1939. gada
beigas péc arhitekta Leva Vitlina projekta tapa E. Benjaminas sapnu pils —
vasarnica Juras iela 13, Majoros.

Benjaminu vasarnica tolaik tika déveta par modernako eku Baltija —
modernisma un neoklasicisma arhitektura ar Art Deco interjeru. Namam ir
ipasa gaismas koncepcija. Saules gaisma spid ne vien caur milzigajiem logiem,
bet ar caur jumtu. Ta iespid ari pagrabstava virtuvé — no augsas, cauri stikla
plaksném. Ekas eleganci pastiprina dabiskais akmens platnu apSuvums, kura
savu liecibu ir atstajis Otrais pasaules kar$ — tumsakas krasas neizdzesami
laukumi ka pretgaisa aizsardzibas noteikumu prasiba. Séta gar Juras ielu ir
greznakais Jurmalas metala Zogs, kas darinats péc arhitekta Sergeja Antonova
metiem.

Jaunceltnes burvibu pati ipasniece gan diemZél paspéja izbaudit vien dazus
meénesus, jo padomju vara visus E. Benjaminas ipaSumus nacionalizéja.
Péc kara gandriz 50 gadus Benjaminu rezidence kalpoja par Padomju
Savienibas varasviru vasaras viesu maju, bet 1995. gada eka atdota ipasnieces
mantiniekiem.

THE BENJAMINS' SUMMER HOUSE

Jilras Street 13, Jirmala

The names Emilija and Antons Benjamins are indelibly written in the history of
Latvia. The Benjamins created the most popular newspaper Jaunakds Zinas and
the magazine Atpita in the early 20" century. Their properties were testimony
to their wealth, both the famous Benjamins House in Riga at Krisjana Barona
Street 12, as well as Valdeku Manor near Kandava. The palace of E. Benjaming’
dreams, the summer house at Jaras Street 13 at Majori in Jurmala was built in
late 1939 to a design by architect Levs Vitlins.

At the time, the Benjamin$’ summer house was known as the most modern
building in the Baltics, with its modernist and neo-classicist architecture and
Art Deco interior. The building had a special lighting concept. The sunlight
enters not only through the huge windows, but also through the roof. It
even shines into the basement kitchen from above through glass plates.
The building’s elegance is emphasized by its natural stone plate cladding,
on which the World War Il left its mark. These are the darker coloured areas
which cannot be removed and were a defence requirement against air raids.
The fence along Juras Street is the most magnificent metal fence in Jurmala
and was created to a design by architect Sergejs Antonovs. Unfortunately,
the magic of the new building could only be enjoyed by its owner for a few
months, as the Soviets nationalized all of E. Benjamins’ properties. After the
war, the Benjamins' residence served as a summer guest house for those in
power in the Soviet Union for almost 50 years, but in 1995, the building was
returned to the owner’s heirs.

F. Laséna

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde
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= KINOTEATRIS SPLENDID PALACE

= Riga, Elizabetes jela 61

Ar Latvijas kultaras vesturi ciedi saistita ari kinematografijas attistiba. Par
starpkaru laika kinematografijas vietzimi var uzskatit kinoteatri Splendid
Palace Riga.
A/S“Ars” (ipadnieki V. Jemeljanovs un L. FalSteins) kinoteatri ar 824 sedvietam
Elizabetes iela saka celt 1923. gada pécarhitekta F. Skujina projekta. Celtnieciba
izmantotas tam laikam jaunas tehnologijas, veidojot ekas stavu no dobtiem
betona blokiem un konstrukcijam. 1923. gada 30. decembri notika atklasanas
pirmizrade. Telnieki R. Maurs, R. Legzdins un gleznotajs H. Grinbergs kinoteatra
fasadi un telpu interjerus veidoja baroka stilam raksturigas formas. Splendid
Palace bija sava laika elegantakais kinoteatris Baltijas valstis.
Atzimgjot kinoteatra desmit gadu jubileju konstatéts, ka Splendid Palace ir
demonstrétas 600 lielfilmas, vairak neka 1000 isfilmas, kulturfilmas, Latvijas
un arzemju hronikas, kuras noskatijusies vairak neka 15 miljoni skatitaju.
Attistoties kino demonstréanas tehnikai, kinoteatris tika aprikots ar savam
laikam modernako aparatiru. Seit 1929. gada notika pirmas skanu filmas
iLzréde Baltija. 1936. gada Splendid Palace bija lielakais no 93 kinoteatriem
atvija.
1952. gada kinoteatri parsauca par Rigu, bet 1969. gada brivaja laukuma uz
Elizabetes ielas pusi uzcela kinoteatri Spartaks, kas tagad ir parveidots par
kinoteatra Splendid Palace mazo zali. Péc rekonstrukcijas un parbaves darbiem
2011. gada kinoteatris atguva savu sakotnéjo nosaukumu — Splendid Palace.

THE SPLENDID PALACE CINEMA

Elizabetes Street 61, Riga

The development of cinematography is an important part of Latvia’s cultural
history, and a guiding post for interwar cinematography is the Splendid Palace
cinema in Riga.

A company called “Ars”, which was owned by Vasilijs Jemeljanovs and Leonids
FalSteins, began to build the cinema in 1923 based on blueprints from
architect Fridrihs Skujins. The cinema had 824 seats and featured the latest
technologies of the time The building is made of hollow concrete blocks. The
opening of the cinema was on December 30, 1923. Sculptors Rihards Maurs
and Jekabs Legzdins and artist Hermanis Grinbergs decorated the facade and
interior of the building in typical Baroque forms, and Splendid Palace was the
most elegant theatre in the Baltic States.

When the cinema celebrated its 10th anniversary, it was found that it had
presented 600 feature films, more than 1,000 short films, films about culture
and news chronicles from Latvia and abroad, with a total audience of more
than 15 million people. The cinema had state-of-the-art equipment, and the
first film with sound was shown there in 1929, the first one in the Baltic States.
In 1936, Splendid Palace was the largest of the 93 cinemas in Latvia.

In 1952, the cinema became known as the Cinema Riga, and in a square in
front of it in Elizabetes Street, a second cinema, Spartaks, was built. Today it
is the small auditorium of Splendid Palace. After reconstruction in 2011, the
cinema regained its previous name - Splendid Palace.

A Aboltins

Attéli / Photo: Janis Bérzins Photography, SIA“Rigas nami”
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= LATVIJAS RADIO

= Riga, Doma laukums 8

1924. gada marta péc inZeniera Jana Lintera ierosinajuma Latvijas Saeimas
budZeta komisija pieskira 140 000 latu raidstacijas buvdarbiem Riga. Tos veica
franCu firma Societe Francaise Radioelectrique. Raidstacija tika izvietota Pasta
unTelegrafa virsvaldes ekas 3. stava, sparna gar kanala malu. Raidrtaju iekartu
izvietoja tris istabas, ta jauda bija 2000 vati, vilna garums — 480,3 m.
Rigasradiofona sviniga atklasana notika 1925. gada 1. novembri. Péc satiksmes
ministra Jana Pavluka isas uzrunas sekoja pieslégums Operas teatrim, no kura
transleja Dz. Pucini operu Madame Butterfly. Radiofona atklasanas tiesraidi
noklausijas 331 abonents. Pirmaja pusgada radio raidija divas [idz tris stundas
diena, tacu vélak tika veidota daudzpusiga programma. Lidz 1940. gadam tika
uzceltas raidstacijas Riga, Madona, Kuldiga un Liepaja.

Otra pasaules kara laika Latvijas Radiofonu parnéma Vacijas radio Deutsche
Rundfunk. 1944. gada, vacu armijai atkapjoties, radiofona iekartas Riga
tika iznicinatas. 1946.-1949. gada Latvijas Radio parcéla uz bijuso Rigas
Komercbankas namu Doma laukuma. St neoklasicisma eka celta 1913. gada
péc arhitekta Paula MandelStama projekta.

20. gs. 80. gadu beigas, atbrivojoties no padomju cenziras, Latvijas Radio
iesaistijas cinas par Latvijas neatkaribas atjaunosanu. 1991. gada janvara
barikazu un augusta puca dienas Latvijas Radio bija vienigais informacijas
avots, raidot no ieprieks izveidotas slepenas raidstacijas.

LATVIAN RADIO

Dome Square 8, Riga

In March 1924, at the proposal of engineer Janis Linters, the Latvian
parliament’s Budget Commission allocated 140,000 lats to construct a radio
station in Riga. The station was built by the French company Societe Francaise
Radioelectrique, and the radio station was installed on the third floor of the
Postal and Telegraph Board, in the wing along the edge of the city canal. The
broadcasting equipment was installed in three rooms, with 2,000 watts of
power and a wavelength of 480.3 m.

The ceremonial launch of the radio station took place on November 1, 1925.
After a brief address by Transportation Minister Janis Pavluks, the station
linked to the Latvian Opera for a performance of Puccini’s Madame Butterfly.
331 listeners heard this first broadcast. During the first six months, the station
was on air only two or three hours a day, but soon it established a versatile
programme. By 1940, broadcasting stations had been installed in Riga,
Madona, Kuldiga and Liepaja.

During World War Il, Radio Latvia was taken over by the German station
Deutsche Rundfunk. As the Germans retreated in 1944, they destroyed the
radio station’s equipment. Between 1946 and 1949, Latvian Radio was moved
to a building in Dome Square that had previously been occupied by the Riga
Commercial bank. Designed in the style of Neo-Classicism, the building was
completed in 1913 after a design by architect Paul Mandelstamm.

In the late 1980s, as Radio Latvia got rid of the Soviet censorship, it became a
key player in promoting the restoration of Latvia’s independence. During the
January 1991 barricades and the August Coup in Moscow, Latvian Radio was
the only source of information, broadcasting from a hidden location that had
been set up in advance.

S. Zime

Attéli / Photo: M. Meiers, Latvijas Radio arhivs




= REZISORA EDUARDA SMILGA DZIVES VIETA

= Riga, E. Smilda iela 37

Eduards Smilgis (1886-1966) ir 20. gs. izcilaka personiba Latvijas teatra
maksla, Dailes teatra dibinatajs (1920) un teatra makslinieciskais vaditajs,
reZisors un aktieris. Savas radosas darbibas laika E. Smilgis bija pazistamakais
latvieSu reZisors. Vina iestudéjumus, izcelot batiskas linijas, raksturoja
izteiksmiga forma, monumentalitate, filozofisks visparinajums un heroisks
romantisms. lestudéjumi bija verienigi, teatrali uzvedumi ar noteiktu idejisku
mérktiecibu.

E. Smilda impozanta privatmaja Pardaugava, E. Smilga iela, tika baveta un
ta ari nekad lidz galam neuzbuvéta E. Smilda rado3as darbibas uzplaukuma
laika, jo arvien jaunas un jaunas ieceres nelava pielikt punktu celtniecibas un
iekartosanas darbiem. Majas tap3ana E. Smilgis izvelejas labakos sava laika
meistarus, ari pats ziméja un skaidroja savas ieceres majas bavniekiem. Ta
rezultata tapa unikals nams, kas it ka neatbilst nekadiem arhitektoniskajiem
stiliem, bet iemieso un atspogulo E. Smilgi ka teatra personibu. Maja tika
ierikota skatitaju zale un skatuve, tomér ne reizi E. Smilga laika taja netika
risinajusies teatra izrade publikai. Ta bija darbnica un reizé svétnica majas
saimniekam, sava zina Dailes teatra turpinajums.

Teatra muzejs savu darbibu Saja maja saka 1974. gada. Muzeja misija ir ne
tikai atklat E. Smildi, bet ari vakt, saglabat un popularizét liecibas par Latvijas
skatuves makslu.

THE HOME OF DIRECTOR EDUARDS SMILGIS

E. Smilga Street 37, Riga

Eduards Smilgis (1886-1966) is the most outstanding individual in the world
of the theatre in Latvia in the 20" century. He founded the Daile Theatre in
1920 and served as its artistic director, as a director of plays, and as an actor.
During his lifetime, Smilgis was the best known director in Latvia, and the
plays that he staged were characterised by expressiveness, monumentality,
philosophical generalisation and heroic romanticism. The performances were
theatrical and with a grand scope, with a specific ideological purpose.

Smildis started to build an imposing house for himself in what is now Smilga
Street in the Pardaugava neighbourhood of Riga. The building was never
finished, as he constantly came up with new ideas during the construction
phase. Smilgis choose the best builders of the time and drew his own blueprints
for them. The resulting house does not comply with any architectural styles,
but it does embody Smilgis theatrical personality. The house has an auditorium
and a stage, but never during Smilgis’ life were any plays performed there.
Instead, the house was a workshop and a sanctuary for its owner and, to a
certain extent, a continuation to the Daile Theatre.

The Theatre Museum was opened in the house in 1974. Its mission is to not
only represent Smilgis, but also to collect, preserve and promote the history of
the stage arts in Latvia.

J. Urtans

Attéli / Photo: Latvijas Kultiras akadémijas Eduarda Smilga Teatra muzejs
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TERVETES SANATORIJA

Tervetes novads, Tervetes pagasts

Skujkoku audzes un novada mikroklimats bija tie izSkiroSie apstakli,
kadé| Kalnamuizas meZaparka Sarkana krusta organizacija izveidoja
prettuberkulozes sanatoriju. Sakotngji sanatorija tika ierikota kadreizéeja grafa
Palena medibu muiza, tatu péc galvena arsta Eizena Purina ierosinajuma
Sarkanais krusts liidza tautai ziedot naudu jaunas sanatorijas ekas celtniecibai.
1932. gada péc arhitektu A. Kalnina un A. Klinklava projekta tika uzcelta
jauna funkcionalisma stila projektéta sanatorijas éka — monumentala bive
ar taisnstara rizalitiem galos, kapnu izbdvém un pusapalu zales izvirzijumu
centra. Gala korpusu fasades papildina télnieka K. Zemdegas maksliga akmens
masa veidoti ornamentali un skulpturali cilni.

Tervetes sanatorija, kas ir viens no izcilakajiem 3 perioda celtniecibas
veikumiem Latvija, bija ari viena no modernakajam arstniecibas iestadem,
paredzéta 250 pacientiem. Ekas planojums bija pielagots medicinas
vajadzibam — pladi gaiteni, starp telpam nav sliekSnu, kas traucétu
parvietoties pacientiem ratinkréslos, palatas izvietotas ekas dienvidu puse,
kur vienmeér ir gaiss. Sanatorija atradas visjaunakie rentgena aparati, lifti,
kas parvadaja slimniekus starp €kas trim staviem, un moderna virtuve. Eka
bija vairakas zales teatra un koncertu izradém. Bavnieciba izmaksajusi 1,8
miljonus latu, no kuriem lielaka dala savakta ziedojumos. Sobrid sanatorija
darbojas Rehabilitacijas centrs “Tervete”.

TERVETE SANATORIUM

Tervete Parish, Tervete Municipality

Coniferous trees and the microclimate of the region were the decisive reasons
why the Red Cross established a tuberculosis sanatorium in a forested park at
Kalnamuiza, which was once the hunting estate of Graf von der Pahlen. It was
the chief physician of the sanatorium, Eizens Purins, who encouraged the Red
Cross to ask for donations from the people of Latvia to build a new sanatorium.
The new building, designed by architects A. Kalnins and A. Klinklavs in the
style of functionalism, was completed in 1932. The monumental building
has rectanqgular risalites at its ends, protruding staircases and a semi-circular
projection at the centre of the facade. The side facades of the building are
decorated with ornamental and sculptural bas-reliefs produced by the sculptor
Karlis Zemdega.

The Térvete Sanatorium is one of the most outstanding construction projects
of its time in Latvia, and it was one of the most modern tuberculosis treatment
facilities in the world with room for 250 patients. The interior design was
adapted for medical needs, with broad hallways and no thresholds so that
patients in wheelchairs can move around. The rooms for patients are located
in the southern part of the building, where there is always sunlight. The
sanatorium had state-of-the-art X-ray equipment, lifts to transport patients
from one floor to another in the three-story building, and a modern kitchen.
The building also had several halls for auditoriums for theatrical performances
and concerts. The construction of the building cost 1.8 million lats, and most
of the money came from donations. Today the building is home to the Tervete
Rehabilitation Centre.

E. Luséna

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde
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FNIZENH

AKCIJAAPCELO DZIMTO ZEMIY.
VENTASTILTS UN PAVILJONS KULDIGA

Kuldiga, tilts par Ventu un Ventas rumbas paviljons

20.gs.20. gadu beigas un 30. gadu sakuma notika paversiens turisma attistiba,
ipasu valstisku nozimi pieskirot turisma propagandai un izveidojot kampanu
ar aicinajumu ,Apcelo dzimto zemi!”. Tika dibinatas ar tirismu saistitas
organizacijas — Latvijas tdristu biedriba, biedriba ,Dzimtenes celinieki’,
Latvijas taristu klubs u.c., kas organizéja ekskursijas, apmacija gidus un izdeva
daudzveidigus tarismu popularizéjosus materialus. 1931. gada lekslietu
ministrijas pasparné izveidotais Turisma birojs izdeva gramatu sériju ,Tarista
biblioteka” Tarisms kluva par svarigu tévzemes milestibas stiprinasanas,
tautas vienosanas un nacionalas audzinasanas lidzekli.

Ka viens no tarisma galamérkiem ka toreiz, ta tagad ir Kuldiga. Ventas rumba
un upes senleja ir neatnpemama Kuldigas vecpilsétas sastavdala, butisks
pilsétas panoramas un ainavas elements.

1938. gada péc Karla Ulmana ierosingjuma Kuldiga pie rumbas uzcéla nelielu
paviljonu suveniru tirdzniecibai, kas tiek dévets par Rumbas kiosku. Ap 1950. gadu
paviljons butiski parbuvets — iestiklotas logu ailes, bet originalais margu raksts
saglabajies tikai viena posma.

Kuldigas lepnums ir kiegelu mara loka tilts par Ventu, kas celts 1874. gada péc
cara laika cela kustibas standartiem, lai varétu izmanities divas pretimbraucosas
karietes. Tilts ir viens no garakajiem, sava laika arf modernakajiem un greznakajiem,
$ada veida tiltiem Eiropa. Pirma pasaules kara laika divus tilta laidumus nopostija,
bet 1926. gada tie tika atjaunoti.

CAMPAIGN “TRAVEL IN HOMELANDY". BRIDGE ACROSS
THEVENTA RIVER AND THE PAVILION IN KULDIGA

Bridge across the Venta River and the pavilion of the Venta waterfall, Kuldiga

Tourism in Latvia developed intensively during the late 1920s and 1930s, when
a campaign to promote domestic tourism “Travel in Homeland!” was launched
by the state. The Latvian Tourist Association, the Travellers of the Motherland,
the Latvian Tourist Club and other organisations offered tours, trained guides,
and published materials to promote tourism. A Tourism Bureau was set up by
the Interior Ministry in 1931, and it released a series of books under the title
“The Tourist’s Library.” Tourism became an important tool in strengthening
patriotism and national unity.

Kuldiga, both then and now, is a favourite tourist destination. The Venta River,
its waterfall and its ancient river valley are key parts of the old town of Kuldiga
and an important element of the town’s panorama and landscape.

In 1938, at the suggestion of President Karlis Ulmanis, a small pavilion
was built alongside the waterfall to sell souvenirs. It became known as the
Waterfall kiosk. The pavilion was substantially rebuilt around 1950, with
windows being installed. The original railing have been preserved in only one
part of the structure.

The pride of Kuldiga is the brick bridge that spans the Venta River. It was built
in 1874 in accordance with the Russian Empire’s road standards, and it was
wide enough to allow two carriages travelling in opposite directions to pass
by one another. This is one of the longest bridges of its type, and at one time
it was also one of the most modern and ornate bridges in Europe. The bridge
was seriously damaged during World War |, but in 1926 it was repaired and
reopened.

E. Luséna

Attéli / Photo: S. Lapina, Kuldigas novada muzeja krajums, R. Hofmanis
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JANA DALINA STADIONS VALMIERA

Valmiera, Japa Dalina iela 2

Jana Dalina stadions Valmiera ir vieglatlétikas un futbola stadions, kas atklats
1938. gada, velak daudzkart parbuveéts. Stadions tolaik bija vajadzigs, lai
sarikotu starptautiskas sacensibas un tas varétu verot visi, kas vélejas redzet
valmierieti Jani Dalinu — Latvijas ta laika slavenako un popularako sportistu.
J. Dalin3 (1904-1978) bija latvieSu vieglatléts, solotajs, kas 1929. gada debitéja
starptautiskajas sacensibas Berling, bet vel péc gada turpat izcinija uzvaru.
Pirmaja Eiropas cempionata vieglatlétika Turina, startéjot 50 km solojuma,
J. Dalin$ izcina parliecinoSu uzvaru. J. Dalina sasniegtie rezultati 40 km
un 25 judZu distances bija Latvijas vieglatlétu pirmie oficiali apstiprinatie
pasaules rekordi. J. Dalins ka viens no diviem Latvijas sportistiem piedalijas
1932. gada Losandzelosas olimpiskajas spélés un izcinija sudraba medalu
50 km distance. J. Dalina ieguta medala ir pirma olimpiska medala, ko,
startgjot zem savas valsts karoga, ieguvis Latvijas sportists.

Savas karjeras laika J. Dalin$ daZzadas distanceés ir uzstadijis septinus
pasaules un vairak neka 40 Latvijas rekordus solosana. Pateicoties J. Dalina
starptautiskajiem panakumiem, solosana Latvija ieguva milzu popularitati.
Tika rikotas starptautiskas sacensibas ar labako Eiropas solotaju piedalisanos,
kuras apmekléja tukstosSiem skatitaju. Stadions Valmiera Jana Dalina vardu
iequva Tresas atmodas laika.

THE JANIS DALINS STADIUM IN VALMIERA

Jana Dalina Street 2, Valmiera

The Janis Dalins stadium in Valmiera is an athletics and football stadium that
was opened in 1938 and rebuilt many times thereafter. The stadium was needed
at that time for international competitions so that fans could see the most
famous and popular Latvian athlete at that time. Janis Dalins (1904-1978) was
a Latvian race walker who debuted at the international level at a competition in
Berlin in 1929, winning the race one year later. At the first European Athletics
Championship in Turin, Dalins convincingly won the 50 km race walk. The first
officially confirmed world records for Latvian athletes were also set by Dalins
in the 40 kilometers and 25 mile race walks. Dalin$ was one of two Latvian
athletes who took part in the Los Angeles Olympic Games in 1932, and his
silver medal in the 50 kilometers distance was the historic first Olympic medal
won by a Latvian under the flag of his own country.

During his career, Janis Dalin$ set seven world records and more than
40 Latvian records in race walking. Thanks to this, race walking became
enormously popular in Latvia. International competitions were organised with
the participation of Latvia’s best race walkers, and these attracted spectators
in their thousands. The stadium was named after Dalin$ during the Latvian
National Awakening.

J.Urtans

Attéli / Photo: R. Sarelainens, Valmieras muzeja krajums
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DAUGAVPILS CIETOKSNIS

Daugavpils, Nikolaja iela 5

Daugavpils cietoksnis ar citadeli, priekstilta un arejiem nocietinajumiem celts
no 1810. lidz 1878. gadam ka Krievijas impérijas armijas atbalsta punkts.
Latvijas Brivibas cinu laika cietoksni 1920. gada janvara sakuma ienéma
Polijas armijas dalas, kas, saskana ar ligumu starp Latviju un Poliju par kopigu
kara darbibas vesanu, atstaja Daugavpili 1920. gada aprili. Pec Latvijas
armijas reorganizacijas kop$ 1921. gada cietoksni izvietojas 4. Zemgales
divizijas vienibas: 10. Aizputes, 11. Dobeles, 12. Bauskas un viens vieglas
artilerijas pulks. Zemgales divizijai atrodoties Daugavpils cietoksni notika ne
tikai militara rakstura aktivitates — garnizona dienests, obligata kara dienesta
karaviru apmaciba, manevri, bet ari pieminas zimju uzstadisana Latvijas
armijas vienibam un komandieriem: piemineklis 10. Aizputes kajnieku
pulkam un Troickas pulkam, pieminas plaksne deneralim Janim Balodim.
Cietoksna parka notika Zemgales divizijas gadskartu svinibas un citi pasakumi
ar Daugavpils iedzivotaju lidzdalibu.

Pec Latvijas neatkaribas atgusanas liela veriba pieversta cietokSna
rekonstrukcijai un restauracijai. lequldot ievérojamu valsts un pasvaldibas
finanséjumu vésturiskas cietokSna apbuves saglabasana, izveidots Daugavpils
Marka Rotko makslas centrs, rekonstruétas ékas, restauréti atseviski
fortifikacijas bavju elementi, piemeéram, Nikolaja varti, atjaunots piemineklis
10. Aizputes kajnieku pulka karaviriem. Daugavpils cietoksnis veidojas par
vienu no ievérojamakajiem tarisma un kultaras centriem Latgalé.

THE DAUGAVPILS FORTRESS

Nikolaja Street 5, Daugavpils

The Daugavpils Fortress with its citadel, bridgehead and outer fortifications,
was constructed between 1819 and 1878. It was built as a support point for
the Russian Army.

The fortress was taken by units of the Polish Army in early January 1920,
during the Latvian War of Independence. The units left Daugavpils in April
1920 in accordance with an agreement between Latvia and Poland about the
joint military efforts. After the Latvian Army was reorganised in 1921 units
of the 4™ Zemgale Division were stationed in the fortress: the 10™ Aizpute
Infantry Regiment, the 11™ Dobele Infantry Regiment, the 12" Bauska
Infantry Regiment and one light artillery regiment. The Zemgale Division did
not just conduct military operations while stationed at the fortress — such as
garrison duty, obligatory army training, or military exercises — but they also
erected memorials to Latvian Army units and commanders. These included a
monument to the 10™ Aizpute Infantry Regiment and the Troicka Regiment,
and a commemorative plaque honouring General Janis Balodis. The Zemgale
Division’s anniversary events and other events were celebrated in the fortress’
park together with the citizens of Daugavpils.

After Latvia regained its independence restoration and renovation of the
fortress were prioritised. Considerable financing from the state and the
municipality was invested into the conservation of the historical fortress
which lead to the establishment of the Daugavpils Mark Rothko Art Centre.
The buildings were renovated, as well as various elements of the fortress’
structure — for example the Nikolai gates were renovated, and the monument
to the 10™ Aizpute Infantry Regiment was restored. The Daugavpils Fortress is
quickly tl)ecoming one of the most significant centres for tourism and culture
in Latgale.

A. Aboltis

Attéli / Photo: M. Meiers, E. Gravelis, M. Grunskis
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DAUGAVPILS VIENIBAS NAMS

Daugavpils, Rigas iela 22a

Celts 1936.-1937. gada péc arhitekta Vernera Vitanda projekta. Ta ir
viena no ievérojamakajam Si perioda un stila celtném Latvija — lielaka
20. gs. 30. gadu kompleksa celtne Latvija (kubatdra 78 000 m’).
Daudzfunkcionalaja eka atradas pilsetas teatris (850 vietu), kluba telpas ar
sarikojumu zali (600 vietu), universalveikals, restorans, kafejnica, izdevnieciba
un spiestuve, neliela viesnica, peldbaseins un administracijas darbinieku
dzivokli. Atbilstosi €kas pilsétbavnieciskajam novietojumam atskirigs ir tas
fasazu noformejums. Vertikals fasades dalijums gar ciesi apbavéto ielu pariet
kubisku apjomu kompozicija. Pret Vienibas laukumu vérsta monumentala
teatra ieejas fasade ar ipatnéju, no sesam slaidam, stilizétam joniska ordera
kolonnam veidotu portiku gandriz visa ékas augstuma. Ekai ir célapmetuma
aréja apdare. lekStelpu apdare racionali vienkarsa.

Vienibas nama darbojas Daugavpils teatris, atrodas Latgales Centrala
bibliotéka, vairakas konferentu zales. Vienibas nama darbojas Latviesu
kulttiras centrs — ta ir kultiras iestade, kas vislielako véribu velta latviskas
kultarvides saglabasanai un popularizésanai Daugavpili, ka ari veicina dazadu
etnisko minoritadu labveligu lidzaspastavéSanu un sabiedribas integraciju.
Vienibas nams Daugavpili joprojam veic savu vésturisko misiju — vieno pilsétas
daudznacionalo sabiedribu un aktivizé kultiras dzivi.

THE UNITY HOUSE IN DAUGAVPILS

Rigas Street 22a, Daugavpils

The construction works of the Unity House in Daugavpils lasted from 1936
to 1937 after a design by Verners Vitands. It is one of the most distinguished
buildings from that period of time and in terms of style, and it is the largest
complex building to have been built in Latvia during the 1930s (78,000 m3).
The multifunctional building contained a theatre (850 seats), club rooms with
an event hall (600 seats), a department store, a restaurant, a café, a publishing
house and a printing press, a small hotel, a swimming pool, and flats for
administrators of the building. The urban placement of the building meant
that the design of its facades differed. A vertical separation of the facade
among the many buildings in the street transfers to a cubic composition. The
monumental facade of the theatre that faces Unity Square has six unusual,
thick and stylised lonic order columns with a portico that stretches almost to
the top of the building. The exterior is finished with decorative plaster, and the
interior design is rationally simple.

Today the Unity House is home to the Daugavpils Theatre, the Latgale Central
Library, several conference halls and the Latvian Culture Centre, which focuses
on the preservation and promotion of the Latvian cultural environment in
Daugavpils, as well as on facilitating the favourable co-existence of various
ethnic minorities so as to ensure social integration. The Unity House in
Daugavpils is still fulfilling its historical mission — unifying the multinational
residents of the city and making cultural life more active.

D. Cebule

Attéli / Photo: S. Maskalova, Nacionala kultiras mantojuma parvalde, I. Mangulsone




NEATKARIBAS UN BRIVIBAS
GARA UZTURESANA
OKUPACIJAS LAIKA —

VIETAS, NOTIKUMI UN PERSONIBAS, KAS SAISTITAS
AR PRETOSANAS KUSTIBU, KA ARI IDEJAM UN
KUSTIBAM, KAS NODROSINAJA NOZIMIGU VERTIBU
SAGLABASANU

Latvijas véstures smagakais un tragiskakais posms saistits ar valsts
neatkaribas zaudéSanu un pirmo padomju okupaciju (1940-1941),
naoonalsouahsnskas Vacijas okupaciju Otra pasaules kara gados
(1941-1944/45) un otro padomju okupaciju (1944/45-1991). Tas
ir |a|ks kad pret latvieSu tautu versts totalitaro padomju un nacistu
rezimu terors, realizéta So rezimu ideologija kultiras politika, sagrauta
Latvijas valsts saimnieciba.

Pretosanas okupacijas varam un idejas uzturéSana par Latvijas
valstiskas neatkaribas atjaunoSanu turpinajas visu okupacijas periodu.
Taja iesaistijas ne vien Latvija dzivojoSie jauniesi, kultdras darbinieki,
tradicionalo konfesiju garidznieki un citu profesiju parstavji, bet art
tie latviesi, kurus tragiskie veéstures notikumi bija aizvedusi uz citam
pasaules valstim.

Neraugoties uz okupacijas rezimu centieniem iznicinat uz neatkarigu
valsti verstu nacionalo identitati, Latvijas iedzivotaji spéja saglabat
tradicijas, nododot nakamajam paaudzem ar nacionalo valstiskumu
un identitati saistitas vertibas.



FNIZENH

KURELIES!. _
RUBENA BATALJONA PIEMINAS VIETA USMA

Ventspils novads, Usmas pagasts

Otra pasaules kara laika Latvijas valstiskums tika likvidéts, bet Latvijas pilsoni
bija spiesti cinities dazadas armijas. 1944. gada augusta Skriveru pagasta saka
veidoties militara vieniba bijusa Latvijas armijas generala Jana Kurela vadiba,
kas sakotnéji sastaveja no Rigas aprinka aizsargiem un bija paredzéta frontes
aizstavesanai un iespejamai partizanu darbibai aiz frontes linijas. 1944. gada
septembri J. Kurela vadita grupa atkapas uz Kurzemi, kur to papildinaja no
savam dalam atpalikuSie ledionari, no iesauk3anas izvairijusies jauniesi un
vietejie iedzivotaji. Vispirms kureliesi nonaca Strazdes muiza, bet vélak Puzes
pagasta. Vieniba nevelgjas karot Vacijas pusé un uznéma sakarus ar Latvijas
centralo padomi. 1944. gada 14. novembri vacu SS un SD vienibas aplenca
kurelieSu Stabu un arestéja vienibas komandierus. 19. novembri Liepaja
astonus kureliedu Staba virsniekus sodija ar navi, generali J. Kureli nosutija uz
Vaciju, bet daudzi simti kurelieSu nonaca koncentracijas nometnés.

Leitnanta Roberta Rubena bataljons bija kurelieSu vienibas sastavdala. No
1944. gada 14. novembra lidz 9. decembrim Ugales, Usmas, Rendas un Zleku
pagasta notika sivas kaujas starp bataljona viriem un vacu 16. armijas dalam,
SD un SS vienibam. R. Rubenis krita kauja 18. novembri.

Netalu no Usmas atjaunots viens no leitnanta R. Rubena bataljona bunkuriem.
Atceres pasakumus kop3 2007. gada Seit riko Ugale izveidotais Rubena fonds.
2009. gada Ugalé atklats leitnanta Roberta Rubena bataljona muzejs.

THE KURELIANS, THE MEMORIAL PLACE TO RUBENIS
BATALLION IN USMA

Usma Parish, Ventspils Municipality

Latvia lost its statehood during World War 11, and its citizens were forcibly
drafted into several armies fighting each other. In August 1944, in the Skriveri
parish, a military unit was established under the command of former Latvian
Army general Janis Kurelis. Initial members were Home Guards from the Riga
region, and the aim was to defend the front lines and to possibly engage
in querrilla activities behind the lines. In September 1944, Kurelis’ group
retreated to Kurzeme, where it was joined by members of the Latvian Legion,
young men who had avoided the draft, as well as a number of local residents.
Named after their commander, the Kurelians first settled in Strazde Estate and
|ater in Puze parish. The troops did not want to fight on Germany’s side and
formed contacts with the Latvian Central Council. In November 1944, German
SS and SD units encircled the headquarters of the Kurelians and arrested the
unit'’s commanders. On November 19, eight of the officers were sentenced to
death in Liepaja. General Kurelis was sent to Germany and hundreds of his
men were sent to concentration camps.

A battalion commanded by Lt Roberts Rubenis was one of the units of the
Kurelians. From November 14 to December 9, 1944, the battalion took part in
fierce battles in the Ugale, Usma, Renda and ZIekas municipalities, combatting
units from the 16th Army of the German armed forces, as well as SD and S5
units. Rubenis fell in battle on November 18.

One of his bunkers has been restored not far from Usma, and the Rubenis Fund
that was set up in his memory has been organising commemorative events
there since 2007. A museum dedicated to the battalion of Lt Rubenis was
opened in 2009.

E. Luséna

Attéli / Photo: Rubena fonda arhivs
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LATVIJAS NACIONALO PARTIZANU PIEMINAS VIETA
STOMPAKU PURVA

Vilakas novads, Susdju pagasts, Stompaki

Latvijas nacionalie partizani bija cinitdji, kas ar partizanu kara metodem
cinijas pret padomju okupacijas varu péc Otra pasaules kara, pamatojoties uz
Latvijas Centralas padomes 1944. gada septembri pienemto “Deklaraciju par
Latvijas valsts atjauno3anu’”.

1944. gada decembri Vilakas pagasta nodibinaja Latvijas Nacionalo partizanu
apvienibu, kura velak apvienoja Latgales un Vidzemes nacionalos partizanus
un kura darbojas lidz 1953. gadam. Pirma lielaka kauja ar PSRS lekslietu
tautas komisariata (NKVD) karaspéka vienibam notika 1945. gada 2.-3. marta
Stompaku purva. Purva salinas apméram 2 km uz dienvidiem no Balvu-
Vilakas cela atradas Petera Supes (Cinisa) vaditas nacionalo partizanu
vienibas nometne, kas sastavéja no 22 zemnicam un ap 360 cilvekiem.
Nometni ielenca ap 500 NKVD karaspéka kaujinieki. Kaujas laika nometne
netika ienemta un 3. marta nacionalie partizani izlauzas no ielenkuma,
zaudgjot 28 virus.

2011. gada augusta pie Balvu-Vilakas Sosejas Stompakos atklaja P. Kravala
veidoto pieminekli Stompaku kauja krituajiem partizaniem. Nometnes vieta
saglabajudies zemnicu un ierakumu fragmenti. Piemineklis un nometne
liecina par nacionalo partizanu kustibu 1944.-1953. gada un kopa ar citam
pedejos gados uzstaditam pieminas zimém Vilakas un Balvu novados saglaba
krituso nacionalo partizanu pieminu Latgale.

THE MEMORIAL PLACE TO LATVIAN NATIONAL
PARTISANS IN THE STOMPAKI SWAMP

Stompaki, Susdji Parish, Vilaka Municipality

Latvia’s national partisans fought against the Soviet occupation after World
War Il, doing so on the basis of the declaration adopted by the Latvian Central
Council in September 1944 “On the restoration of independent Latvia”.

The Latvian National Alliance of Partisans was established in the Vilaka
Parish in December 1944, and it remained active until 1953. The first major
battle against military units of the Soviet People’s Commissariat for Internal
Affiars (NKVD) occurred on March 2 and 3, 1945, on small islands in the
Stompaki swamp. The partisans had set up a camp on the islands, which were
approximately 2 km to the South of the Balvi-Vilaka road, and it included 22
dugouts and some 360 people. About 500 NKVD troops besieged the camp,
but during the subsequent battle, the national partisans broke through the
enemy lines on March 3, losing 28 men.

[n 2011, a monument to the fallen partisans sculpted by Péteris Kravalis was
unveiled along the Balvi-Vilaka highway. The campsite still has fragments of
the dugouts and trenches symbolising memories of the partisan movement
that existed between 1944 and 1953. Together with other memorials installed
in recent years in the Vilaka and Balvi districts, it keeps the memory of the
fallen national partisans in Latgale.

A. Aboltins

Attéli / Photo: Vilakas novada muzejs, P. Laicans




= LATVIJAS CENTRALA PADOME

= Riga, Torpakalna iela 15

134

Nacistiskas okupacijas laika Cetru nozimigako Latvijas politisko partiju
parstavji vienojas kopéjai darbibai ar mérki sekmét neatkarigas Latvijas
valsts atjaunosanu. 1943. gada 13. augusta Riga nodibinata demokratiska
nacionalas pretoSanas kustiba — Latvijas Centrala padome (LCP), ko vadija
Konstantins Cakste. LCP mérkis bija demokratiskas Latvijas valsts atjaunosana,
balstoties uz 1922. gada Satversmi. LCP sadarbojas ar Lietuvas un lgaunijas
pretosanas kustibam, ka arf uzturéja reqularus sakarus ar neitralajam un
Rietumu sabiedroto valstim. 1944. gada marta izstradats LCP Memorands,
kuru parakstija 189 Latvijas politiskie un sabiedriskie darbinieki. Memorands
bija aicinajums atjaunot Latvijas valstisko neatkaribu un izveidot Latvijas
armiju, lai aktivi cinitos pret draudo3o atkartoto padomju okupaciju.

Péc padomju karaspéka ienakSanas Riga 1944. gada rudeni, LCP savu darbibu
parcéla uz Kurzemi — Ventspili un tas apkartni. LCP locekli ar arvalstu atbalstu
organizéja un vadija tukstosu latviesu béglu parvesanu uz Zviedriju. Péckara
gados LCP turpinaja savu politisko darbibu Zviedrija un Vacija, sadarbojoties ar
latvieSu béglu organizacijam, lidz saskelas un 20. gs. 50. gadu sakuma beidza
pastavet.

LCP Memoranda originals glabajas Kara muzeja. To atrada 2001. gada,
remontdarbu laika Vecriga. Kops 2009. gada memorands ieklauts UNESCO
programmas “Pasaules atmina” Latvijas Nacionalaja saraksta. 2017. gada
17. marta pie €kas Torpakalna iela 15, Riga, kur dibinata LCP, atklaja
pieminas plaksni.

THE LATVIAN CENTRAL COUNCIL

Tornakalna Street 15, Riga

During the Nazi occupation, representatives of Latvia's four most
important political parties joined together with the purpose of facilitating
the restoration of Latvia’s independence. The Latvian Central Council was
established on August 13, 1943, as a democratic national resistance
movement. Headed by Konstantins (akste, the organisation worked
towards restoring the democratic Latvian state on the basis of its 1922
Constitution. The council partnered with similar resistance movements
in Lithuania and Estonia, and maintained reqular contacts with neutral
countries and with the Allies in the West. In 1944, the Central Council
issued a memorandum calling for the restoration of Latvia’sindependence
and for the establishment of a Latvian army to combat the threat of a
second Soviet occupation. The memorandum was signed by 189 notable
Latvian politicians and members of the intelligentsia.

After the Soviet army took over Riga in the autumn of 1944, the Latvian
Central Council moved to Ventspils, using foreign support to organise the
transport of thousands of Latvian refugees across the sea to Sweden.
During post-war years, the council continued its work in Sweden and
Germany, working together with Latvian refugee organisations until the
early 1950s, when it disbanded.

The aforementioned memorandum was discovered during renovations in
Old Rigain 2001, and it is housed at the Latvian War Museum. In 2009, the
memorandum was included in the Latvian list of the UNESCO “Memory of
the World” programme. A commemorative plaque was installed on March
17,2017, outside the building at Torpakalna Street 15 in Riga, where the
Latvian Central Council was established.

F. Ldséna

Attéli / Photo: Latvijas kara muzeja krajums, Nacionala kultiras mantojuma parvalde
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FNIZENH

PIEMINAS ZIME _
"CERIBU BURA” JURKALNES PAGASTA

Ventspils novads, Jirkalnes pagasts

Otra pasaules kara beigas, atsakoties aktivai karadarbibai Latvijas teritorija,
1944. gada rudeni no Kurzemes rietumu piekrastes sakas organizéta latviesu
béglu parvesana uz Zviedriju. St notikuma, saukta ari par “Laivu akciju”
organizesana liela loma bija Latvijas Centralajai padomei (LCP). “Laivu
akcijas” merkis bija latviesu béglu izvesana uz Zviedriju, ko noteica Sis valsts
geografiskais tuvums un nepiedalisanas Otra pasaules kara darbiba. Ari zviedru
valdibas liberala nostaja béglu uznemsanas jautajuma veicinaja slepenas laivu
satiksmes izveidi pari Baltijas jurai. Pirmas laivas ar bégliem no Latvijas krasta
uz 160 km attalo Gotlandes salu devas jau 1943. gada. Plasaka béglu kustiba
sakas 1944. gada rudenT un turpinajas lidz pat nacistiskas Vacijas karaspéka
kapitulacijai Kurzeme 1945. gada 8. maija. Braucieni bija bistami, sareZgiti un
tika veikti tam nepiemeérotas laivas. “Laivu akcijas” laika uz Zviedriju parvesti
vairak neka 4500 bégli.

So tragisko notikumu atcerei 2000. gada augusta Jurkalné uzstadita
pieminas zime “Ceribu bura” (G. Burvis). Ta iezimé vienu no vietam, no kuras
latvieSu begli 1944.-1945. gada devas pari jurai uz Gotlandi. Pieminas zime
pamanama plaisa ir SkirSanas dramatisma, parvaramo gratibu un sapju
simbols latviedu tautas dalai sveSuma. Pieminas zime tapusi péc Nacionalas
kultdras mantojuma parvaldes iniciativas sadarbiba ar Jirkalnes pagasta
padomi. Projekta realizaciju ar toreizejas valsts prezidentes V. Vikes-Freibergas
atbalstu finanseja Valsts kultirkapitala fonds.

"THE SAILOFHOPE",
THE MEMORIAL SITE IN JURKALNE PARISH

Jarkalne Parish, Ventspils Municipality

Toward the end of World War II, as fierce battles once again raged in Latvia,
efforts to transport Latvian refugees from the western shores of Kurzeme to
Sweden began in 1944. This so-called “boat programme” was largely organised
by the Latvian Central Council, and Sweden was chosen as a destination both
because it was relatively nearby and because it had maintained its neutrality
in the war. The Swedish government was liberal when it came to refugees, and
that facilitated the secret movement of refugee boats over the Baltic Sea. The
first boats departed for Gotland Island in 1943, but the real stream of refugees
began in the fall of 1944 and continued until the capitulation of German forces
in Kurzeme on May 8, 1945. The trips were dangerous and complicated, and
many of the boats were inappropriate for such travels. Still, more than 4,500
refugees were transported to Sweden during the process.

In commemoration of this, a memorial designed by Girts Burvis was installed
in Jurkalne in August 2000, and it is at one of the places where Latvians
boarded boats in 1944 and 1945. The gap in the monument represents the
dramatic nature of the process with all of its complications and the sorrows
of the Latvians who were forced to flee abroad. The National Heritage Board
initiated the building of the memorial in partnership with the Jirkalne Parish
Council. The idea was supported by Vaira Vike-Freiberga, then president of
Latvia and financed by State Culture Capital fund.

F. Laséna
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= MINSTERES LATVIESU GIMNAZIJA

—

=

T Minstere, Salzmannstrae 152

Noslédzoties Otrajam pasaules karam Vacijas béglu nometnés nokluvusie
latvieSi uzsaka aktivu kultdras un izglitibas kustibu, kas izpaudas
visdazadakajos veidos un, bégliem izklistot pa pasauli, lika pamatu trimdas
kultaras dzivei, kas vél joprojam palidz latviesiem visa pasaule saglabat saikni
ar latvisko kultdiru un identitati.

Viens no ievérojamakajiem darbiem, kas uzsakts loti grutos apstaklos
Detmoldas béglu nometné 1946. gada, bija latvieSu gimnazijas dibinasana.
ST bija vieniga pilna laika skola arpus Latvijas, kur macibas notika latviesu
valoda. Skola 1957. gada parcelta uz Minsteri, tai izveidots ari internats,
kas nodrosinaja to, ka skola macijas trimdas latvieSu bérni no visas pasaules,
tadejadi laujot satikties, macities un veidot kopéju latvisko identitati
latvieSiem no dazadam pasaules vietam. Skola noritéja aktiva kulturas dzive
ar dziesmu dienam, literatras lasijumiem, teatra izradém un dazadam
izstadeém. Atmodas laika skolai bija biitiska loma ka vietai, kur tikties un veidot
kontaktus trimdas un Latvijas latvieSiem.

Lidz ar Latvijas neatkaribas atjaunosanu Minsteres LatvieSu gimnazija
pakapeniski zaudéja savu nozimi un slégta 1998. gada, tacu tas telpas
turpina darboties LatvieSu Centrs Minstere ar unikalo gimnazijas biblioteku,
J. Jaunsudrabina, Z. Maurinas un K. Raudives memorialajam istabam, centra
tiek requlari rikoti dazadi kulturas pasakumi, vasaras skolas, seminari un
svinéti latvieSu diasporai svarigi svetki.

THE MUNSTER LATVIAN GYMNASIUM

SalzmannstralSe 152, Munster

After the end of World War II, Latvian refugees who found themselves
in displaced persons camps launched an active cultural and educational
movement. As the refugees spread throughout the world, this movement
became the foundation for émigré cultural life, which even to this very day
helps Latvians throughout the world to preserve their links to Latvian culture
and identity.

One of the major projects was the establishment of a Latvian Gymnasium
(high school) at a refugee camp in Detmold in 1946. This was the only full time
school outside of Latvia where all classes were taught in Latvian. In 1957, the
school was moved to Munster, where it became a boarding school for émigré
Latvian children from all around the world who could meet one another, learn
new things and shape a joint Latvian identity despite coming from different
parts of the world. The school offered a wealth of cultural programmes,
including song days, literature readings, theatre performances and various
exhibitions. During the Latvian National Awakening, the school became a key
place where Latvians from Latvia and from elsewhere in the world could meet
and get to know one another.

After the restoration of Latvia’s independence, the Munster Latvian
Gymnasium gradually lost its importance, and it was closed in 1998. The
building, however, still houses the Latvian Centre in Munster with a library,
memorial rooms to commemorate the authors Janis Jaunsudrabins, Zenta
Maurina and Konstantins Raudive, as well as facilities for various cultural
events, summer schools, seminars and celebrations of important holidays for
the Latvian diaspora.

E. Luséna

Attéli / Photo: Minsteres latviesu centra krajums
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LATVIESI ARVALSTIS

Dala Latvijas iedzivotaju, t.sk. intelektuala elite, baidoties no padomju
okupacijas rezima represijam, Otra pasaules kara beigas devas béglu gaitas
uz rietumiem. Visas lielakajas béglu nometnés Vacija darbojas skolas, dazadas
sabiedriskas organizacijas, tika izdotas avizes un gramatas. 1946. gada janvari
Hamburga izveidoja Baltijas universitati. Jau 1945. gada decembri izveidota
“Daugavas Vanagu” organizacija, kuras sakotnejais merkis bija palidzét
bijuSiem latviesu karaviriem un vinu gimeném.

No 1947. gada sakas latviesu beglu izceloSana no Vacijas uz ASV, Kanadu,
Lielbritaniju un Australiju. Katra no $im valstim latviesi izveidoja savas
apvienibas. To mérkis bija palidzet latvieSiem saglabat un uzturét latvieSu
valodu, kultdru un identitati. 1955. gada 23. oktobri Londona nodibinaja
Pasaules Brivo latvieSu apvienibu (PBLA). Tas mérkis bija sekmét Latvijas
neatkaribas atjauno$anu, latvieSu kultiras saglabasanu un jaunradi, palidzibu
visa pasaulé izkaisitiem tautieSiem, ka ari nodrosinat dazadu zemju latvieSu
apvientbu sadarbibu.

Mitnes zemés tika dibinati latvieSu kultiiras centri, kur notika dazadas
sanaksmes un pasakumi. Lielbritanijas vidiené izveidoja latviesu kultaras
centru “Straumeni”, Dienvidvacijas pilséta Freiburga — “Beérzaini’, Francija —
“Abreni”. Arpus Latvijas izveidojas ta saukta trimdas latvieSu kopiena, kurai
bija Iidela nozime neatkarigas Latvijas idejas uzturé3ana padomju okupacijas
perioda.

EMIGRE LATVIANS

Toward the end of World War I, many Latvians, including members of the
intellectual elite, fled to the West to avoid the repressions of the Soviet
occupation. Displaced persons camps in Germany had Latvian schools and
social organisations, and Latvians published newspapers and books. The Baltic
University was opened in Hamburg in January 1946. In December 1945, the
“Daugavas Vanagi” organisation was set up to support former Latvian soldiers
and their families.

In 1947, Latvian refugees began to move to the United States, Canada,
Great Britain and Australia, and in each country, Latvians set up their
own organisations to help Latvians to preserve and maintain the Latvian
language, culture and identity. The World Federation of Free Latvians (PBLA)
was established in London on October 23, 1955, to pursue the restoration of
Latvia’s independence, preserve Latvian culture, provide help to compatriots
all around the world, and to ensure cooperation among Latvian organisations
in various countries.

People established Latvian cultural centres to hold meetings and other events.
The Straumeni Latvian Culture Centre was established in Central England, the
Bérzaine centre was opened in Freiburg in southern Germany, and the Abrene
centre was established in France. The émigré Latvian community was of great
importance in preserving the idea of Latvia’s independence during the long
years of Soviet occupation.

E.Lasena
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= FRANCU GRUPA

= Riga, Dzirnavu iela 70

Peckara Riga, kur kulturas dzive bija apsikusi, daudzi bija devusies emigracija,
kultaras cilveki juta véléSanos kaut nedaudz pakaveties atminas par reiz lasito,
redzeto. Vinus vienoja milestiba pret francu makslu un literataru. Kops
1946. gada Dzirnavu iela 70, aktieru Arnolda un Irinas Stubavu dzivokli,
notika Literaras pirmdienas. Pie viniem naca gleznotaji, literati, aktieri.
Par politiku tur nerunaja. Katru reizi kads bija sagatavojis priekslasijumu.
Pie Kurta Fridrihsona bija nonakusi Andre Zida gramata “AtgrieZoties no PSRS'".
Uz kadu no literarajam pirmdienam atnaca ari Voldemars Zonbergs, kuru
literatu vide pazina ka Voldemaru Sauleskalnu. Vins ludza Maijai Silmalei iedot
vinam S0 gramatu. Velak ta bija pie Cekas pratinatajiem.

1951. gada 4. janvari Riga sakas latviesu inteligentu aresti. Citu péc cita ceka
arestéja Elzu Stérsti, Knutu Fridrihsonu, levu Lasi, Maiju Silmali, Miervaldi
0zolinu, Eleonoru un Alfrédu Sausnes, Irinu un Arnoldu Stubavus, Skaidriti
Sirsoni, Mirdzu Ersu un Mildu Grinfeldi.

Literaro pécpusdienu apmeklétaji kluva par“francu grupu”.“Bistamakos”no $is
ta devetas grupas — E. Stérsti, K. Fridrihsonu un 1. Lasi - tiesaja Baltijas kara
apgabals. Viniem piesprieda divdesmit piecus gadus koncentracijas-darba
audzinasanas nometne Sibirija un vel piecus beztiesibas gadus. Paréjiem
jnija piesprieda desmit un M. Ersai septinus gadus Sibirija.

THE FRENCH GROUP

Dzirnavu Street 70, Riga

Cultural life was quiet in Riga after World War |1, many people had emigrated,
and creative people felt a desire toremember things that they had read and seen
in the past. They were unified by a love for French art and literature. The first
literary sessions were held in 1946 at Dzirnavu Street 70, in the flat of Arnolds
and Irina Stubavi. Painters, writers and actors gathered for the meetings, and
politics were not discussed there. Each session featured a presentation by one
of the participants. Kurts Fridrihsons, for instance, talked about a book that
he had read — Andre Gide’s “Return from the USSR.”Voldemars Zonbergs, who
used the pseudonym Voldemars Sauleskalns, attended one of the Monday
literary meetings. He asked Maija Silmale to give him the book, which was
later confiscated by KGB interrogators.

Arrests of members of the Latvian intelligentsia began on January 4, 1951.
One after another, Elza Stérste, Kurts Fridrihsons, leva Lase, Maija Silmale,
Miervaldis Ozolins, Eleonora and Alfréds Sausne, the Stubavs couple, Skaidrite
Sirsone, Mirdza Ersa and Milda Grinfelde were arrested.

They were all part of what was called “The French Group’, and the most
“dangerous” members — Stérste, Fridrihsons and Lase — were tried by the
Baltic War District. All three of them were sentenced to 25 years in a labour
camp in Siberia, followed by five years of probation. Other members of the
group were given 10-year sentences, while Ersa was sentenced to seven years.

| Geile
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= JAUNIESU PRETESTIBAS KUSTIBA

= Riga, Krisjana Valdemara iela 1c

Nacionalo pretestibas kustibu padomju okupacijas reZimam meédz iedalit
tris posmos. Pirmais posms (no 1940. gada lidz. 50. gadu vidum) raksturigs
ar brunotu partizanu cinu un taja ipasi izdalit jaunatnes pretestibu ir gruti,
jo kustiba bija iesaistita visa tautas patriotiskaka dala. Tomér tiesi Saja
laika daudzas Latvijas vietas izveidojas neatkaribas laika dzimu3o, bet
jau 1940.-1941. gada padomju represijas piedzivojoso macibu iestazu
audzeknu pretpadomju grupas. Pieméram, no 1946. gada novembra lidz
1947. gada julijam Rigas Valsts tehnikuma darbojas nelegala “LatvieSu
demokratiskas pretestibas kustibas organizacija’, kura piedalijas 21 tehnikuma
audzeknis un aptuveni tikpat daudz citu skolu jauniesu. 1947. gada vasara
Cekisti organizaciju sagrava, ap 40 tas dalibnieki tika notiesati spaidu darbos
Gulaga nometnés uz 7 lidz 16 gadiem.

Otrais posms (20. gs. 50. gadu vidus — 80. gadu vidus) vairak saistits ar
nevardarbigas pretosanas panémieniem — izplatot nacionala satura skrejlapas,
redzamas vietas rakstot pretpadomju sauklus u.tml. Tiesi jaunatne 3aja laika
veidoja pretosanas kustibas kodolu. Viens no batiskiem pretestibas iemesliem
bija padomju rezima piekopta nacionalo jutu ignorésana, ka ari krievu valodas
un kulturas uzspiesana. Ipasa patriotisko jauniedu aktivitate bija vérojama péc
1968. gada notikumiem Cehoslovakija.

TreSais posms (20. gs. 80. gadu vidus — 1991. gads) jau saistits ar Atmodas
laiku — plasam tautas demonstracijam un dazadu patriotisku sabiedrisku
organizaciju dibinasanu.

THEYOUTH RESISTANCE MOVEMENT

KrisjanaValdemara Street 1C, Riga

The national resistance movement against the Soviet occupation regime
is generally divided into three periods. The first period (from 1940 to the
mid-1950s) manifested predominantly as armed partisan resistance, and it
would be difficult to speak of a separate youth resistance movement, since
partisan groups were comprised of patriots representing all age groups and
walks of life. However, it was during this time that student resistance units
emerged across Latvia, mainly consisting of youths born in the independent
state of Latviaand who had experienced the Soviet repressions of 1940-1941.
For instance, an underground “Latvian Democratic Resistance Organisation”
was active from November 1946 to July 1947 at the Riga Technical College,
consisting of 21 students of the Technical College and approximately the
same number of students from other educational institutions. In summer
1947, the KGB eliminated the organisation, sending around 40 members to
labour camps or GULAG for 7 to 16 years.

The second period (from 1950s to the mid-1980s) manifested itself mainly as
nonviolent resistance, with a focus on distributing nationally oriented leaflets,
writing anti-Soviet slogans in public spaces, etc. It was the youth who formed
the core of the resistance movement at the time. The resistance movement
was fuelled by the Soviet regime’s blatant disregard for national sensibilities,
as well as the forceful imposition of the Russian language and culture. Youths
became especially active after the events of 1968 in Czechoslovakia.

The third period (from the mid-1980sto 1991) is tied to the National Awakening
movement, with popular demonstrations and founding of a variety of patriotic
civic organisations.

J. Asaris
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= RADIOSTACIJAS AMERIKAS BALSS UN BRIVA EIROPA

=

Padomju okupacijas laika, Auksta kara gados, nozimigs informacijas avots
Latvijas iedzivotajiem bija rietumu Tsvilnu radiostaciju raidijumi latviesu
valoda. Popularakas radiostacijas bija Amerikas Balss un Briva Eiropa.
Latviedu valoda raidija ari Vatikana Radio, programma Klusuma Balss, PSRS
beigu posma ari Zviedrijas Radio. To galvenais uzdevums bija izplatit Latvija
nepieejamu informaciju, stiprinat nacionalo staju un celt latvisko pasapzinu.
Pirmais Amerikas Balss latvieSu raidijums notika 1951. gada 3. junija. Darbibas
sakuma bija 15 minasu raidijumi tris reizes diennakti, vélak divi pusstundu
un viens 15 mintSu gars$ raidijums, ko Latvija vareja dzirdét uz dazadiem
isvilnu garumiem plkst. 6:00, 19:00 un 20:30. 1953. gada 21. maija Latvijas
PSR Ministru padome pienéma seviski slepenu lémumu “Par pasakumiem
aizsardzibas pastiprinasanai pret naidigiem radioraidijumiem Latvijas PSR
teritorija’, kas uzlika par pienakumu Rigas, Daugavpils, Liepajas un Ventspils
pilsétas izpildkomitejam iedalit telpas PSRS Sakaru ministrijai traucgjoso
radioraidrtaju iekartu uzstadisanai.

1975. gada reqularus raidijumus latvieSu valoda saka Briva Eiropa (Radio
Briviba). Tas raidijumus padomju slapétaji, tautas valoda saukti par “zagiem’,
traucéja daudz vairak neka Amerikas Balsi. Stiemesla dé| Riga un citas lielajas
pilsétas raidijumus vareja dzirdét diezgan fragmentari, bet dazkart pat nemaz.

THE RADIO STATIONS VOICE OF AMERICA AND
RADIO FREE EUROPE

Western short wave radio programs broadcasting in Latvian were animportant
source of information for citizens of Latvia during the Soviet Occupation and
the Cold War. The most popular stations were Voice of America and Radio Free
Europe. Vatican Radio was also transmitted in Latvian, as was the programme
Voice of Silence, and, in the last years of the USSR, Swedish Radio also had
programs in Latvian. These stations’ main purpose was to spread information
otherwise not available in Latvia, to uphold national pride and to lift Latvian
self-confidence.

The first Latvian broadcast of Voice of America was on June 3, 1951. The
station started off with one 15-minute broadcast three times a day which
|ater grew to two 30-minute and one 15-minute broadcasts. These could be
heard on various short wave frequencies at 6:00 am, 7:00 pm and 8:30 pm. On
21 May 1953, the Council of Ministers of the Latvian Soviet Republic passed a
secret resolution “On the Heightened Defense against Hostile Radio Broadcasts
on Latvian Soviet Territory”. This resolution ordered the city councils of Riga,
Daugavpils, Liepaja and Ventspils to allocate space to the Soviet Ministry of
Communications for the erection of equipment which would interfere with
and block radio waves.

In 1975 Radio Free Europe also began to broadcast regularly in Latvian.
Soviet mufflers, colloquially called saws, blocked and interfered with these
broadcasts more than with Voice of America. Because of this their broadcasts
could only be heard fragmentarily, if at all, in Riga and other major cities.

Attéli / Photo: Latvijas Nacionala bibliotéka, Kristians Luhaers; Arlietu ministrijas arhivs
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= LATVIJAS EVANGELISKI LUTERISKA BAZNICA

= Riga, Maza Pils iela 4

148

Latvijas Evangéliski luteriska baznica (LELB) ir viena no lielakajam baznicam
Latvija un Baltija, kas vesturiski bijusi svarigs latvieSu naciju un kultarvidi
veidojoss elements. Péc Otra pasaules kara, padomju rezima apstak|os,
baznicai bija liegts nodarboties ar misiju, evandelizaciju, diakoniju, labdaribu,
bérnu un jauniesu darbu — jebkada darbiba arpus t.s. kulta telpam vairs nebija
iespéjama, bet baznicas ipasumi tika nacionalizéti. Lai saglabatu kristigas
misijas darbibu Latvija, ari LELB nacas izSkirties par kompromisu ar padomju
varu, tas pasludinatas “religiskas brivibas” stingrajos ietvaros. Neskatoties uz
represijam un ierobeZojumiem, LELB padomju reZzima apstaklos spéja saglabat
un popularizet kristigas vertibas sadzive un iespéju robezas spéja saglabat tas
riciba eso$o kultarvesturisko mantojumu.

No 1993. gada LELB virsvalde atsaka savu darbibu éka Mazaja Pils iela 4,
kur bijusaja Jékaba baznicas Svéta Krusta kapela péc Zviedrijas karala Karla
XI rikojuma ierikoja telpas Rigas otrajai gimnazijai jeb “Karla licejam”
(1675-1710). 1733. gada licejs atjaunoja darbibu ka Krievijas impérijas
macibu iestade Vidzemes guberna un tika pardévets par Rigas keizarisko
liceju, kas Seit darbojas lidz 1787. gadam. 19. gs. 60. gados liceja €ka tika
parbuvéta par noliktavu. Par liceja darbibu liecina divas pieminas plaksnes
ekas rietumu siena, ka ari pieminas plaksne pie Mazas Pils ielas fasades, veltita
liceja rektoram un ievérojamajam Baltijas novadpétniekam J. K. Brocem.

EVANGELICAL LUTHERAN CHURCH OF LATVIA

Maza Pils Street 4, Riga

The Evangelical Lutheran Church of Latvia (LELB) is one of the largest
congregations in Latvia and in the Baltic States. It has been historically
significant in shaping the Latvian nation and its culture. After the World War |,
during the Soviet occupation, the church was forbidden to conduct missionary
work, evangelise, work with the deaconry, charity, or children and youth — in
essence, they were forbidden to do any kind of work outside of the church’s
physical space, and the church’s property was nationalised. To continue doing
missionary work in Latvia, LELB had to compromise with the Soviet regime
within the strict confines of its purported “religious freedom”. Regardless of
repressions and constrictions, LELB was able to maintain and popularise
Christian values and way of life, and, as much as it could, was also able to
preserve the cultural heritage objects it presided over.

The Central Administration of LELB resumed work in its premises on Maza Pils
Street 4 in 1993. This building, which used to be the Holy Cross Chapel of the
St. Jacob church, housed the Riga Lyceum which had been founded by King
Charles XI of Sweden from 1675-1710. In 1733 the lyceum resumed work as a
teaching institution of the Russian Empire and was renamed the Riga Imperial
Lyceum which stayed on the premises until 1787. In the 18605 the building was
turned into a warehouse. Both lyceums are commemorated by two plaques in
the building’s western wall, as well as one on the facade facing Maza Pils street
dedicated to the rector, and notable student of Baltic lore, J.K. Broce.

A. Aboltips

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde, A. Holms




= KARDINALS JULIJANS VAIVODS

= Riga, Katolu iela 16

Vina Eminence Julijans Kardinals Vaivods, Rigas arhidiecézes un Liepajas
diecézes apustuliskais administrators (1895-1990) kalpoja Romas Katolu
baznicai Latvija. Liepajas diecézes biskapa pienakumu veik3anas laika,
1958. gada par pretvalstisku rakstu izplatiSanu vinu sodija ar divu gadu
ieslodzijumu Mordovijas nometnés.

Turpinot darboties baznicas vadosos amatos péc atgrieSanas Latvija, risinajis
jautajumus par ticibas brivibu Padomju Savieniba, tai skaita ari par Romas
Katolu baznicas gariga seminara rekonstrukciju un paplasinasanu Riga pie
Sv. Franciska baznicas. Pateicoties diplomatiskajai ricibai, tika nodrosinata
telpu paplasinasana, izbavejot divus macibu korpusus (arhitekts A. Bivins),
kurus pabeidza 1985. un 1992. gada. No varas iestadeém tika sanemta ari
atlauja pienemt garigaja seminara kandidatus uz priesteribu no citam PSRS
republikam, lidz ar to veicinot un paplasinot Romas Katolu baznicas misijas
darbu. 1980. gada, pateicoties J. Vaivoda centieniem, Vatikans pieskira
Aglonas dievnamam Bazilikas minoris titulu.

1983. gada pavests Janis Pavils Il iecéla Rigas metropolijas administratoru
biskapu J. Vaivodu par kardinalu, kas péc augstako PSRS valsts drodibas
iestazu vertéjuma bija vienigais gadijums, kad par Vatikana kardinalu
ievéléts padomju pilsonis. Ar kardinala J. Vaivoda rikojumu 1989. gada
ievesta Sv. Mises celebreésana latvieSu valoda, tadejadinoradot virzibu Romas
Katolu baznicas un atjaunotas Latvijas Republikas attiecibu raksturam.

CARDINAL JULIJANS VAIVODS

Katolu Street 16, Riga

His Eminence Cardinal Julijans Vaivods served the Roman (atholic Church
in Latvia as the Apostolic Administrator of the Riga Archdiocese and the
Liepaja Diocese between 1895-1990. During his time as Bishop of the
Liepaja Diocese, in 1958, he was sentenced to two years imprisonment in a
Mordovian prison camp for spreading anti-government texts.

Continuing his work in leading positions in the church after returning to
Latvia, Vaivods addressed religious freedom in the Soviet Union. He also
concerned himself with the reconstruction and expansion of the Roman
(atholic ecclesiastical seminary at the St. Francis church in Riga. Thanks
to diplomatic efforts he was able to expand the premises by building two
educational buildings which were finished in 1985 and 1992. The architect
was A. Bivins. The government allowed the seminary to accept candidates
for priesthood from other USSR republics, which enhanced and broadened
the Roman Catholic Church’s missionary work. Thanks to Vaivods' efforts the
Vatican granted Aglona Church the title of Basilica minoris in 1980.

In 1983 Pope John Paul Il appointed Bishop Vaivods, who was then the
Administrator of Riga Metropolis, as Cardinal. According to an assessment
by USSR state security institutions, this was the only time a Soviet citizen
had been appointed to be a Vatican Cardinal. In 1989 (ardinal Vaivods
ordered that celebrations of Mass take place in Latvian, thus setting the
course for the future relationship between the Roman Catholic Church and
the independent Republic of Latvia.

A. Aboltins

Attéli / Photo: Nacionala kultiras mantojuma parvalde, A. Holms
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= LIELA GILDE (FILHARMONIJA)

=~ Riga, Amatu iela 6

Lielas gildes jeb Filharmonijas nams ir kadreizejas Rigas Lielas gildes nams,
kurs atrodas Riga [idzas Livu laukumam. Latvijas PSR laika Seit atradas Valsts
filharmonijas koncertzale. Paslaik Saja nama atrodas koncertzale Lield Gilde un
nams ir majvieta Latvijas Nacionalajam simfoniskajam orkestrim, apskates
vieta galvaspilsetas viesiem un klasiskas mazikas koncertu norises vieta.
Lielas gildes nams celts jau 13. gs. sakuma. 1354. gada Rigas tirgotaji
nodibinaja savu braltbu — Sv. Marijas §ildi, kuru vélak saka saukt par Lielo
gildi, un kas pastavéja no 1354. lidz 1939. gadam. Tas sapulces tika noturétas
Saja nama. Lidz pat 1877. gadam Liela gilde darbojas ari ka Rigas pilsétas
pasparvaldes institucija un tai bija liela loma butisku Iémumu pienemsana.
17. gs. beigas un 1853.-1854. gada nams tika parbavets, iegustot tagadejo
eklektiskas gotikas stilu.

1963. gada ékai izdega augsstavs. Celtni atjaunoja péc arhitekta M. Gelza
projekta un piemeéroja to koncertzales vajadzibam. Kadreizéja gildes sapulcu
zale tagad atrodas nama pirmaja stava un pilda foajé funkcijas. Ligavas
kambaris, kas tagad tiek dévéts par kamintelpu, ir maziku méginajumu telpa.
Tika likvidéta ari veca galvena ieeja un pagalma tika izbuvets stiklots ieejas
vestibils. Pagrabstava nama parbuves gaita tika atklata no balta akmens
veidota romaniska kolonna, kas, iespéjams, attiecinama uz 13. gs. sakumu un
saistama ar ta laika namu.

THE PHILHARMONIC HALL INTHE GREAT GUILD

Amatu Street 6, Riga

The Great Guild building is located in the Riga Old Town next to Livu Square.
During the Latvian Soviet Socialist Republic period, the building was used to
accommodate the State Philharmonic Concert Hall. Currently, the building
houses the Great Guild concert hall and is also home to the Latvian National
Symphony Orchestra; it is a sightseeing spot and venue for classical music
concerts.

The Great Guild building was originally constructed in early 13" century. In
1354, the merchants of Riga established their guild — St. Mary’s Guild — that
was later renamed the Great Guild and remained active from 1354 to 1939.
The building was the venue of the Guild’s meetings. The Great Guild acted as a
Riga City self-government institution up to 1877, and it played an important
role in making pivotal decisions for the city. The building was reconstructed in
late 17™ century, as well as 1853-1854, acquiring the current appearance with
elements of the eclectic Gothic style.

In 1963, the top floor of the building was damaged in a fire. The building was
adopted to the needs of a concert hall by architect Modris Gelzis. The former
Guild meeting hall is now located on the first floor and is currently used as
a lobby. The former Bride’s Chamber is now renamed the Fireplace Room
and is used as a musicians’ rehearsal room. The old main entrance has been
removed and replaced with a glass entrance hall in the courtyard. During the
reconstruction works, a white stone Romanic column was discovered in the
basement of the building; most likely, it dates back to the original early 13"
century building.

J.Urtans

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde, A. Holms
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= DZINTARU KONCERTZALE

— Jirmala, Turaidas iela 1

154

Koncertdzives tradicijas Jirmala iesniedzas 19. gs., kad Dzintaros (tolaik
Edinburga) tika izveidots brivdabas koncertdarzs ar skatuvi zem klajas debess.
1936. gada péc arhitektu A. Birzenieka un V. Mellenberga projekta tika
uzbuveta jauna koka koncertzale.

Ekas celtniecibai izmantoti kokmateriali no vecam Jirmalas vasarnicam, ta
bija veidota no vieglam konstrukcijam un sarikojumiem to varéja izmantot
tikai vasaras. Ekas stilistiskais risinajums tiek pieskaitits gan neoeklektismam,
gan nacionalajam romantismam ar Art Deco iezimém, tas greznaka dala bija
koncertzales fasade, kas atjaunota un apskatama tas autentiskaja veidola. Liela
vértiba piemit nama vestibilu greznojosajiem un 2016. gada atjaunotajiem
makslinieka A. Cirula gleznojumiem.

1959. gada koka ekai piebuveta segta vasaras koncertzale, ko projektéja
arhitekts M. Gelzis. Vina raditais apjoms kontraste ar veco éku un ir izteiksmigs
modernisma arhitekturas piemeérs, kura mazikas klausisanos patikamu dara
ne tikai zales akustika, bet ari tiesais dabas tuvums.

2015. gada arhitekti M. Jaunromans un M. Abele, turpinot vecas zales gaisotni
misdienu arhitektaras valoda, pabeidza 1930. gados tapusas koncertzales
rekonstrukdiju. Dzintaru koncertzale ir vieniga saglabajusies koka koncertzale
Latvija un tas rekonstrukcija radijusi batisku arhitektonisku papildinajumu
gan vecajai koka ekai, gan slégtajai vasaras koncertzalei, un lauj tai bat par
nozimigu koncertu norises vietu visa gada garuma.

DZINTARI CONCERT HALL

Turaidas Street 1, Jirmala

Concerts have been organised in Jurmala as far back as the 19th century
when an open air concert garden with a stage was constructed in Dzintari
(then still called Edinburgh). A new wooden concert hall, designed by
architects A. Birzenieks and V. Mellenbergs, was built in 1936.

Wood from old summer cottages was used in the construction of the building.
As a light construction it could only be used for events in the summer months.
The building’s design can be called neo-eclectic or national romantic with
traits of Art Deco. The renovated facade is its most luxurious feature and can
now be admired in its original condition. A. Cirulis’ paintings in the vestibule
were restored in 2016 and are highly regarded.

In 1959 a covered summer concert hall, designed by architect M. Gelzis, was
added to the wooden building. This structure contrasts with the old building
and is an expressive example of modernist architecture. Both the acoustics and
the proximity to nature enhance the experience of each concert.

In2015 the architects M. Jaunromans and M. Abele finished the reconstruction
of the 1930 concert hall preserving the atmosphere of the old building into
modern architectural language. The Dzintari Concert Hall is the only wooden
concert hall remaining in Latvia. Its reconstruction has given new architectural
meaning to the old structure as well as the covered summer concert hall
making it a significant venue throughout the year.

J Meinerts

Attéli / Photo: |. Luka; A. Starks
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KONCERTDARZS PUT, VEJINI! UN
ROKFESTIVALS LIEPAJAS DZINTARS

Liepdja, Peldu iela 57

Viens no Liepajas simboliem ilgus gadus bija koncertdarzs Put, véjini!, kur
notika popularais muzikas festivals Liepdjas dzintars. Koncertdarzs atrodas
Liepajas Jurmalas parka, lidzas pludmalei. Ta buvnieciba pabeigta 1964. gada
vasara (P. Milzarajs). 80. gados rekonstruéta koncertdarza skatitaju zona 2300
skatitajiem (A. Padeélis-Linis, |. Kauke).

Festivalam Liepajas Dzintars, kas radas militarizétaja ostas pilséta, bija svariga
loma Latvijas popularas miizikas attistiba. 1964. gada Liepaja notika Baltijas
republiku estrades kolektivu salidojums, bet kops 1967. gada pasakumsieguva
nosaukumu Liepdjas Dzintars. Te pulcgjas popularas muzikas cienitaji ari no
Lietuvas un lgaunijas. Festivals norisinajas ar partraukumiem. 1987. gada
festivalu atjaunoja, bet 1988. gada notika viens no spilgtakajiem Atmodas
laika festivalu notikumiem — I. Akurateres nodziedata A. Ritmana dziesma
“Manai tautai”. Pédejais festivals Liepajas Dzintars izskanéja 2006. gada.
2014. gada augusta, netalu no ieejas koncertdarza Put, véjini! atklats rokgrupai
Livi veltits vides objekts Spoku koks. Tas ir 6 m augsts koks, kas veidots no
4000 metala stieniSiem un tiek izgaismots. Tuvu koka sakném slipéta metala
iegravéti aizsaulé aizgajuso Livu vardi, brugi iekalti Livu labako dziesmu
nosaukumi, bet koka zaros ir paslépti piecu muzikas instrumentu apveidi.
Blakus eso3ajos solinos, kas veidoti gitaras grifa forma, iebuveta tehnika lauj
atskanot grupas Livi dziesmas.

THE CONCERT GARDEN PUT VEJINII
AND THE ROCK FESTIVAL LIEPAJAS DZINTARS

Peldu Street 57, Liepdja

For many years one of the most notable symbols of Liepaja has been the
concert garden Put vejini! (Blow, wind!) which was the location of the popular
music festival Liepdjas dzintars (Liepaja Amber). The concert garden is located
in Liepaja Seaside Park close to the beach. It was finished in the summer
of 1964 by architect P. Milzarajs, and its seating area was reconstructed by
architects A. Padeélis-Linis and 1. Kauke in the 1980s to accommodate 2,300
viewers.

The festival Liepajas Dzintars, which originated when harbour city was still
militarised, played an important role in the development of Latvian popular
music. In 1964 Liepaja was host to a meeting of Baltic musicians, and the
festival got its name in 1967. The festival also attracted pop music fans from
Lithuania and Estonia. The festival has not taken place reqularly, and was
renewed in 1987. In 1988 one of the most memorable moments in the Latvian

National Awakening period happened here — I. Akuratere sang A. Ritmanis’

song “Manai tautai” (For My People). The final Liepaja Amber festival took
place in 2006.

In 2014, not far from the entrance to the concert garden, a commemorative
sculpture to the rock band Livi was erected. It is a 6 metre high tree which is
lit up and made out of 4,000 metal rods. The names of the band’s deceased
members are engraved by the tree’s roots, the titles of their best songs are
hewn into the pavement nearby, and the outlines of five musical instruments
are hidden in the tree’s branches. The benches next to the statue are in the
shape of guitars, and have been fitted with technology which allows the
listener to play the group’s songs.

E. Luséna

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, E. Liséna, S. Zime
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= PETERBAZNICA

= Riga, Reformacijas laukums 1

Peterbaznicas sakumi saistami ar 13. gs., kad ta pirmo reizi minéta dokumentos
1209. gada sakara ar Jersikas Visvalza lena sanems3anas aktu, kas noticis
Péterbaznicas kapséta. Gadsimtu gaita baznica daudzkart smagi cietusi
ugunsgrekos un atkartoti parbiveta, tomér saglabajusi savu iespaidigo
viduslaiku gotiskas katedrales veidolu.

Lai gan Peterbaznica ir parcietusi daudzas ugunsnelaimes, vispostosakais
tas vesturé bija ugunsgreks, kas izcélas 1941. gada 29. junija vacu un PSRS
karaspéku kauju laika. Baznica pilniba izdega, tornis sagazas un turpmakajos
kara gados taja vieta atradas vacu starmesu stacija. Baznicas restauracijas
darbi arhitekta G. Zirna vadiba ar partraukumiem noritéja no 1954. lidz 1983.
gadam. Restauracijas procesa laika gutas ne tikai jaunas atzinas par ekas
bavvesturi, kas mainija sakotngjas ieceres, bet guta ari neatsverama pieredze
|oti sareZgitos restauracijas darbos.

Restauréjot Péterbaznicu mekléts risinajums, ka savietot 20. gs. materialus
un formas ar gotisko kiegelu arhitektaru, vésturisko ar jauno funkciju, jo,
lai gan izskaneja pat domas, ka baznica butu iekartojams peldbaseins, taja
tomer saglabata kulturas funkcija un ta kluva par izstazu zali. ST dievnama
restauracija ir zimiga ari ar to, ka ta veikta totalitaras un ateistiskas varas
apstaklos un par tas lidzekliem — kamér citas baznicas tika parverstas par
noliktavam, Peterbaznica varda tiesa nozime atdzima no pelniem un tas tornis
atguva savu vietu Vecrigas silueta.

ST. PETER'S CHURCH

Reformation Square 1, Riga

The history of St. Peter’s Church can be dated back to the 13" century, when
it was first mentioned in documents in 1209 concerning the king of Jersika,
Visvaldis, who received his kingdom back as a fief from the crusaders. This
is said to have taken place in the church’s cemetery. Over the centuries the
church has endured many fires, and has repeatedly been renovated, but has
still been able to preserve its impressive, medieval gothic cathedral structure.
Even though St. Peter’s church has burned many times, the most devastating
fire in its history started on June 29, 1941 during fighting between German
and Soviet troops. The church suffered extensive fire damage, and its tower
crumbled. In the war’s subsequent years, a German searchlight station was
located in the ruined tower. The church’s restoration was undertaken by
architect G. Zirnis and took place from 1954 to 1983, with interruptions.
During the restoration process, new facts about the history of the building
came to light, changing the original plans. The restoration work also gave
priceless experience in very complicated restoration work.

While restoring St. Peter’s Church solutions had to be found as to how 20"
century materials could be used together with the gothic brick structure,
and how to join the church’s historic and contemporary functions. Despite
varying plans (at one point an idea was even raised that the church could
be transformed into a swimming pool) the building kept its cultural role
and significance becoming an exhibition space. The restoration stands out as
having taken place under both authoritarian and secular rule and, whereas
other churches were transformed into warehouses, St Peter’s Church has quite
literally been reborn from the ashes, and its tower regained its rightful place
in the Riga skyline.

J Meinerts

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde J. Dambis, A. Kaurate
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RUNDALES PILS

Rundales novads, Rundales pagasts, Rundales pils muzejs

Rundales pils celta ka vasaras rezidence Kurzemes hercogam Ernstam Johanam
Bironam (1690-1772) péc Krievijas galma arhitekta FranCesko Rastrelli meta.
F. Rastrelli vadiba pils tika celta divos posmos laika no 1736. lidz 1740. gadam
un no 1764. lidz 1768. gadam. Rundales pils komplekss ar saimniecibas ekam
un francu un ang|u stila parkiem ir ne tikai Latvijas izcilakais baroka un rokoko
stila arhitektdras un makslas piemineklis, bet ari spilgtakais muizas ansamblis
visa Baltija.

Pils vairakkart cietusi karadarbiba 1812., 1916. un 1919. gada, péc Otra
pasaules kara dala no zalém bija ierikotas labibas noliktavas. Pils atdzimsana
lénam aizsakas 20. gs. 50. gados un jau noteiktiem soliem kops 1971. gada,
kad nodibinats Rundales pils muzejs. Pils ir pilniba atdzimusi saskana ar pils
muzeja vaditaja un izcilas personibas Imanta Lancmana un vina komandas
riipigi izstradatu un visaugstakaja kvalitate izpilditu koncepciju, kas paredzeja
ne tikai atjaunot pili ar tas interjeriem, bet ari visu tas kompleksu, kas rezultata
ir radijis neatkartojamu, tikai Rundalei raksturigu noskanu.

Rundales pils muzeja makslas darbu kolekcija ir ipasa ar to, ka taja ir ne tikai
priekSmeti, kas nepiecieSami pils interjeru iekartosanai, bet ari makslas
krajums, kura priekSmeti lielakoties nakusi no padomju laika izpostitajam
Latvijas baznicam un muizam.

RUNDALE PALACE

Rundale Palace Museum, Rundale Municipality

The Rundale Palace was built as a summer residence for the Duke of Courland,
Ernst Johannvon Biron (1690-1772). Russian court architect Francesco Rastrelli
created the palace’s design. Under his supervision the palace was built in two
periods — from 1736-1740, and from 1764-1768. The Rundale Palace complex,
with its surrounding buildings and French and English gardens, is not only the
best preserved example of Baroque and Rococo architecture in Latvia, but also
the best kept palace complex in the entire Baltic region.

The palace has been repeatedly damaged by war — in 1812, 1916, and 1919.
After the World War Il part of its halls were converted into warehouses to store
grain. Restoration of the palace was began tentatively in the 1950s, and more
rapidly after 1971 when the Rundale Palace Museum was founded. It has now
been completely restored thanks to the ideas and dedication of the museum’s
Director, Imants Lancmanis, and his team. The concept has been meticulously
planned and executed in the highest quality. The plans did not just concern
the palace and its interiors, but the entire complex which has created a unique
atmosphere only found in Rundale.

The Rundale Palace Museum’s collection is notable not only for its interior
design objects, but also for its art collection which contains artworks rescued
from churches and manors destroyed during the Soviet era.

J. Meinerts

Attéli / Photo: Nacionala kultdras mantojuma parvalde, J. Dambis; M. Vanaga
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RUJIENAS LUTERANU BAZNICA

Rajiena, Rigas iela 32

Rujienas Sv. Bértula (Bartolomeja) baznica ir viena no vecakajam mira
celtném Latvija. Vidzeme 13. gs. 60. gados bija tikai divas mura baznicas —
Rauna un Rujiena. Rujienas baznica nopostita Livonijas kara laika 1560. gada.
17. gs. baznica parbuveta, saglabajot iepriekséjas mura konstrukijas. 18. gs.
80. gados mainita logu ailu forma.

1974. gada aprili baznica nodega, taCu izdevas izglabt baznicas arhivu,
altargleznu, interjera elementus un pieminas zimes Brivibas cinas kritusajiem
draudzes locekliem.

Péc neatlaidiga draudzes darba, iesaistot ari mantojuma iestades, un atgustot
savulaik neizmaksato apdrosinasanas prémiju, 1984.-1987. gada sakti bives
konservacijas darbi un pakapeniski atjaunots jumta sequms. 1985. gada pirms
baznicas rekonstrukcijas darbu uzsak3anas arhitekta Ulda Pastnieka vadiba
veikta arhitektoniska izpéte, kuras rezultati |ava precizét baznicas buvniecibas
periodus un vésturiskos buvapjomus. 1988. gada iesvétita atjaunota altara
telpa, 1993. gada — atjaunota baznica. Baznicas interjeru restauracija
turpinajas lidz 1994. gadam.

Rujienas luteranu baznica ir uzskatama lieciba par kulturas piemineklu
aizsardzibas sistemas iespéjam un 20. gadsimta 70.-90. gados veikto
rekonstrukcijas un restauracijas darbu metodiku un kvalitati. 2017. gada
atjaunots koka konstrukcija 1820. gada veidotais tornis un ta smailé uzstadits
restaurétais baznicas gailis.

RUJIENA LUTHERAN CHURCH

Rigas Street 32, Rujiena

Rujiena’s St. Bertula (Bartolomeo) Church is one of the oldest stone buildings
in Latvia. There were only two stone churches In Vidzeme in the 1260s, at
Rauna and Rijiena. The Rajiena church was destroyed during the Livonian
Warin 1560. In the 17™ century, the church was rebuilt, retaining the previous
stone structures. In the 1780s, the form of the window openings was altered.
The church burned down in 1974, but the church archive, altar painting,
interior elements and memorial plaques to members of the congregation who
died in the War of Independence were saved.

Conservation work on the building was commenced from 1984-1987, and the
roof was gradually rebuilt. In 1985, architectonic research was conducted prior
to the commencement of the work on the reconstruction of the church under
the supervision of architect Uldis Pastnieks. The results of this allowed for more
accurate definition of the construction periods of the church and its historical
building dimensions. In 1988, the renewed altar space was consecrated, while
the church itself was consecrated in 1993. The restoration of the interior of the
church continued until 1994.

The Rujiena Lutheran Church is a visible evidence about the possibilities of the
cultural monument protection system and the reconstruction and restoration
work methods used in the 1970s to 1990s and their quality. The wooden
tower, originally built in 1820, was reconstructed in 2017 and the restored
church rooster was placed on the steeple.

A Aboltips

Attéli / Photo: Rjienas izstazu zales krajums




= LIEPUPES LUTERANU BAZNICA

= Salacgrivas novads, Liepupes pagasts, Jelgavkrasti
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Liepupes (Pernigeles) baznica atrodas Jelgavkrastos un celta laika no 1777. lidz
1783. gadam, iesvétita 1784. gada. Dievnams buvéts par vietéjo muiznieku
dzimtu Duntenu, Meku un Aderkadu lidzekliem. Baznica ir neparasta ar
savu ipatnéjo zvanu torna novietojumu galvena korpusa sanos. Tapéc altaris
neatrodas tradicionali baznicas viena gala, bet gan lugSanu telpas vida,
kancele izvietota virs altara un macitajs dievkalpojuma laika ir draudzes vida.
1971. gada 29. novembri baznica nodega. 1980. gada, gatavojoties Maskavas
olimpisko spélu burasanas regatei Tallina, partijas un saimnieciskie funkcionari
ierosinaja baznicas marus, kas atradas Rigas-Tallinas Sosejas mala, nojaukt.
Kultaras piemineklu aizsardzibas darbinieki iestajas pret Sadu ricbu un
panaca muru kvalitativu iekonservésanu, kas paglaba dievnamu no pilnigas
sagrusanas.

Péc dzejnieka Imanta Ziedona ierosinajuma, 1989. gada sakta baznicas
atjaunosana. To atbalstija Kulturas fonds, simtiem cilvéku Latvija un daudzviet
arvalstis. Viens no aktivakajiem baznicas atjaunosanas atbalstitajiem bija
Klauss Aderkass no Bremenes. Péc Restauracijas instituta izstradata torna
rekonstrukcijas projekta, 1991. gada atjaunots baznicas tornis ar gaili. Ar
makslas zinatnieka Ojara Sparisa atbalstu Rigas amatniecibas vidusskolas
audzekni izgatavoja baznicas interjera priekSmetus. Jaunie baznicas zvani
atvesti no Danijas. Atjaunoto Liepupes baznicu 1999. gada 22. maija iesvétija
arhibiskaps Janis Vanags. 2011. gada uzstaditas Geteborgas Sv. Pavila draudzes
ziedotas ergeles.

LIEPUPE LUTHERAN CHURCH

Jelgavkrasti, Liepupe Parish, Salacgriva Municipality

The Liepupe (Pernigele) Church is located at Jelgavkrasti and was built in the
period from 1777 to 1783 and consecrated in 1784. The church was constructed
using funds from the von Dunten, von Meck and von Aderkas local country
aristocratic families. The building is unusual for the peculiar placement of
its bell tower to the side of the main block. This explains why the altar is not
located in the traditional place at one end of the church, but rather in the
centre of the building. The pulpit is above the altar and the priest is, therefore,
at the centre of the congregation during the service.

The church burned down on NOvember 29, 1971. Communist Party
functionaries endorsed the demolition of the church walls, which were on
the side of the Riga-Tallinn Highway in preparation for the Moscow Olympic
Games sailing regatta in Tallinn, in 1980. Cultural monument protection
opposed this action and were able to ensure the high-quality conservation of
the walls, which saved the church from complete destruction.

At poet Imants Ziedonis'suggestion, the restoration of the church was begun in
1989.This was supported by the Culture Fund and hundreds of people in Latvia
and many other countries. One of the most active supporters of the renewal
of the church was Claus von Aderkas from Bremen. In 1991, the church tower
with its rooster was restored according to a reconstruction plan for the tower
developed by the Restoration Institute. With the support of art historian Ojars
Sparitis, students from the Riga Secondary School of Crafts produced interior
items for the church. The new bells for the church were brought over from
Denmark. The restored Liepupe Church was consecrated on 22nd May 1999 by
Archbishop Janis Vanags. An organ donated by Gothenburg’s St. Paul’s Church
congregation was installed In 2011.

A. Aboltips

Attéli / Photo: G. Memména, Nacionala kultdras mantojuma parvalde, E. Sulcs
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JELGAVAS SV. SIMEONA UN _
SV. ANNAS PAREIZTICIGO KATEDRALE

Jegava, Akademijas iela 12

Pec Kurzemes hercogistes nonaksSanas Krievijas impérijas sastava, bijusaja
hercogistes galvaspilséta 1726. gada pie Jelgavas pils uzcéla koka
pareizticigo baznicu, ko iesvétija ka Sv. Simeona un Sv. Annas baznicu.
1780. gada pabeigta jaunas mura baznicas bave péc arhitekta Francesko
Rastrelli projekta. 1850. gada baznicai tika pieskirts katedrales statuss. Kad
ta klust par mazu draudzes vajadzibam, péc pareizticigas baznicas Sinodes
ieteikuma sakta parbuves organizésana. 1888. gada Sinode arhitektam
N. Caginam uzdod izstradat katedrales parbives projektu. 1892. gada
jauna bive iesvétita.

Otra pasaules kara laika katedrale cieta smagajas kaujas par Jelgavu 1944. gada
vasara. Padomju laika €ku bija paredzéts uzspidzinat, tacu tikai dienu pirms
iecerétas spridzinasanas to aptureja kulturas piemineklu aizsardzibas darbinieku
sniegta informacija, ka katedrales miru substancé saglabajusies iepriekgjas,
pécarhitekta F. Rastrelli projekta celtas baznicas pamati un altardala.

Peéc Latvijas valstiskuma atgusanas katedrale atdota draudzei, kas 1993. gada ar
pareizticigo baznicas, vietejo uznémeju (A. Priede) un sabiedribas atbalstu saka
rekonstrukcijas darbus: 1995. gada pabeigti jumta klasanas darbi, 2000. gada
ievetits baznicas ikonostass. Katedrales restauracija un rekonstrukcija pamata
pabeigta 2003. gada, bet 2018. gada paredzéts uzsakt tas sienas gleznojumu
atjaunosanu.

ST. SIMEON AND
ST. ANNA ORTHODOX CATHEDRAL IN JELGAVA

Jelgava, Akadémijas Street 12

In 1736, after the Duchy of Courland became part of the Russian Empire, a
wooden orthodox church was built by the Jelgava castle in what had been
the capital of the Duchy. It was consecrated as the St. Simeon and St. Anna
church. A new stone construction, designed by architect Francesco Rastrelli,
was finished in 1780. In 1850 the church was granted the status of a cathedral.
After it became too small for the needs of its parish, a renovation project was
undertaken by suggestion of the Holy Synod of the Russian Orthodox Church.
In 1888 the Synod assigned the project to architect N. Cagin, and the new
building was consecrated in 1892.

In the summer of 1944, during the Second World War, the cathedral suffered
heavy damage in the battles for Jelgava. There were plans to demolish the
cathedral during the Soviet era, but just one day before the demolition was
scheduled to take place, they were halted. Heritage protection specialists of
monuments had brought to light information that the foundation and parts
of the altar of the previous structure, designed by architect Rastrelli, were still
preserved in the walls of the current cathedral.

After the restoration of Latvian independence the cathedral was handed back
to its parish. Renovations began in 1993 with the support of the Orthodox
Church, local businessman A. Priede and the community. The roof was finished
in 1995, and the iconostasis was consecrated in 2000. The main reconstruction
of the cathedral was finished in 2003, and the restoration of the cathedral’s
mural, wall paintings is planned to start in 2018.

A. Abolips

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, G. Skulte




ATMODA UN_
VALSTS ATGUSANA —

VIETAS, KUR NORISINAJAS VALSTS NEATKARIBAS
ATJAUNOSANAI NOZIMIGI PROCESI

1985. gada PSRS pie varas naca Mihails Gorbacovs, kurS uzsaka
ekonomiskas un velak ari politiskas reformas, pielaujot viedoklu
dazadibu un atteikSanos no komunistiskas partijas varas monopola. 5o
situaciju izmantoja Baltijas tautas, sakot sabiedriskaja telpa atklati runat
par nelikumigo Baltijas valstu pievienosanu PSRS un padomju rezima
pastradatajiem noziegumiem. Latvija aktivi darbojas grupa“Helsinki-86”,
Vides aizsardzibas klubs, Latvijas Nacionalas neatkaribas kustiba, Pilsonu
kustiba.

1988. gada Baltijas valstis tika dibinatas tautas kustibas, kas 1989. gada
vasara atklati pazinoja, ka to galvenais politiskais mérkis ir Baltijas valstu
neatkaribas atjaunosana. Latvija izveidota Tautas fronte (LTF), ieglstot
ietekmi un pakapeniski parnemot politisko varu, 1990. gada pavasari
guva uzvaru Latvijas PSR Augstakas padomes velesanas. Tas deputati
4. maija pienéma Neatkaribas deklaraciju, kura pasludinaja 1918. gada
18. novembri proklameétas Latvijas Republikas neatkaribas atjaunosanu.

Atjaunoto neatkaribu Latvijas iedzivotajiem izdevas nosargat 1991. gada
janvara barikadés un Augusta puca laika.
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DAUGAVPILS HES CELTNIECIBA

Daugavpils novads, Naujenes pagasts

Veidojot Daugavas hidroelektrostaciju kaskadi 1961.-1966. gada Plavinu HES
celtniecibas laika, neskatoties uz sabiedribas protestiem, jau bija appludinats
vislabak pazistamais un ainaviskakais Daugavas ielejas posms. 1979. gada
uzsaka Daugavpils HES projektu, kas paredzéja appludinat Daugavas lokus,
nerespektejot ekologiskos, kultarvesturiskos un pat ekonomiskos faktorus.
Tika uzsakta Daugavpils HES bavlaukuma veidosana un Daugavas krastu
sagatavosana appludinasanai.

1985. gada PSRS komunistiskas partijas generalsekretars Mihails Gorbacovs
uzsaka t.s. perestroiku jeb parbavi — méginajumu izveidot socialismu ar
cilvécigu seju. Parmainam butiska izradijas “glastnostj” politika — atklatibas
un padomju sistémas kritikas pielavums. VeérSanas pret Daugavpils HES
celtniecibu uzsakas ar 1986. gada 17. oktobri laikraksta “Literatara un Maksla”
publicéto Daina Ivana un Artura Snipa rakstu “Par Daugavas likteni domajot”,
ko uzskata par Atmodas aizsakumu Latvija. Pret Daugavpils HES celtniecibu
savakti ap 300 000 parakstu. 1987. gada tika pazinots M. Gorbacova lémums
partraukt Daugavpils HES celtniecibu.

Kustiba pret HES celtniecibu bija kustiba par kultirvésturiskas identitates
saglabasanu, kas aktivizeja tautas masas un ievadija procesus, kas noveda
pie Latvijas Republikas atjauno3anas un nodro3inaja Daugavas loku dabas un
kultarvesturisko vértibu, taja skaita Slutisku sadzas, Markovas pilskalna u.c.,
saglabasanu.

THE PROJECT OF DAUGAVPILS
HYDROELECTRIC POWER PLAN

Daugavpils Municipality, Naujene Parish

Between 1961-1966 a cascade system for hydroelectric power plants in the
Daugava river was created for the Plavinu plant. Despite protests at the time
the best known and most beautiful part of the Daugava valley were flooded.
When the Daugavpils plant was being designed in 1979 there were renewed
plans to flood the banks of Daugava disregarding environmental, cultural
and even economic factors. Preparations for creating the building site of the
Daugavpils plant and for flooding the river banks were begun.

In 1985, the General Secretary of the Central Committee of the Communist
Party of the Soviet Union, Mikhail Gorbachev, started the so called
“perestroika,” or policy reform, in an attempt to create socialism with a human
face. The introduction of “glasnost” proved crucial for these changes — a call for
openness which also allowed for criticism of the Soviet system. The article “Par
Daugavas likteni domajot” (Thinking About the Fate of Daugava) published
on 17 October 1986 in the newspaper “Literatira un maksla” (Literature and
Art) by Dainis Ivans and Artars Snips, was the start of protests against the
Daugavpils Hydroelectric Power Plant. This is also considered the beginning
of the period in Latvian history known as the Awakening. More than 300,000
signatures were collected protesting the construction of the Daugavpils plant.
In 1987 Gorbachev announced his decision to suspend construction.

The movement against constructing the power plant was a movement to
preserve cultural identity. It activated people and set processes in motion
which eventually led to the restoration of the independence of the Republic
of Latvia. It also preserved the nature and culturally significant places around
the Dadugava river, amongst others the Slutiski village, and the Markova castle
mound.

J.Urtans

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde




= VIDES AIZSARDZIBAS KLUBS

Vides aizsardzibas klubs (VAK) dibinats 1987. gada 28. februari, ta ir vecaka
dabas aizsardzibas nevalstiska organizacija Latvija. Kluba biedri bija dala no
Latvijas nacionalo atmodu veidojosa speka. Kop$ 1987. gada kluba prezidents
ir Arvids Ulme.

VAK darbiba iesakas 20. gs. 80. gadu sakuma, ta galvenais uzdevums bija
kopgja darbiba apvienot cilvekus, kuriem rapéja ekologijas, visa veida
kulturas pieminek|u un cilvécisku attiecibu aizsardziba, glabsana un kopsana.
Lai piesaistitu cilvekus So jautajumu risinasanai, VAK rikoja pasakumus un
mitinus dazadas Latvijas vietas (Riga, Jurmala, Ventspili un Olain€). VAK
organizétajas demonstracijas pret Rigas metro un robotu rupnicas bavniecibu,
atomelektrostacijas izveidi pie Liepajas, ka ari iesaistiSanas kustiba pret
Daugavpils HES buvniecibu piesaistija tukstosiem cilveku. 1987. gada sakas
klusejosas demonstracijas — ziedu noliksana pie Brivibas pieminekla Latvijai
butiskas atceres dienas, kuras piedalijas ari VAK. Sekoja varas pretdarbiba:
(1198b75 gada masu informacijas lidzekliem tika aizliegts publicét zinas par VAK

arbibu.

VAK parstavji un vinu atbalstitaji TreSas Atmodas laika pulcejas Arkadijas
parka estrade. Te notika gan pret metro celtniecibu vérstas akcijas noslégums,
gan Nacionalas Neatkaribas kustibas dibinasanas sapulce. Parks ir iecienita
ridzinieku atputas vieta kops3 18. gs. beigam, ta labiekartosana piedalijusies
arhitekti Georgs Kufalts, Andrejs Zeidaks un Pauls Kundzins.

THE ENVIRONMENTAL PROTECTION CLUB

The Environmental Protection Club (VAK) was established on February 28,
1987, and it is the oldest non-governmental organisation of its type in Latvia.
Members of the club were part of the force behind the Latvian National
Awakening, and from the very beginning, the president of the club has been
Arvids Ulme.

The work of the VAK began in the early 1980s, seeking to bring together
people who were concerned about ecology and the protection, rescue and
improvement of all kinds of cultural heritage sites and human relations in
general. The VAK organised events and meetings in Riga, Jirmala, Ventspils,
Olaine and elsewhere, as well as demonstrations against the construction of
a metro system in Riga, the Riga Robot factory, a nuclear power plant near
Liepaja and of a hydroelectric power plant at Daugavpils, the latter protest
attracting thousands of people. In 1987, Latvians began to organise silent
demonstrations such as laying down flowers at the base of the Freedom
Monument on key commemorative days. The VAK took part in these even
though the Soviet regime did everything that it could to stop it, including a
1987 ban on any media reporting about VAK and its work.

During the National Awakening, VAK and its supporters met in the Arkadija
Park in Riga, where the demonstration against the construction of the metro
concluded and the Latvian National Independence Movement was established.
The park has been a popular leisure location for the people of Riga since the
late 18th century, with architects Georg Kuphaldt, Andrejs Zeidaks and Pauls
Kundzins improving the park over time.

S.Zime

Attéli / Photo: Ulmju gimenes arhivs, Nacionala kultdras mnatojuma parvalde, D. Cebule




= TAUTAS FRONTES MUZEJS

= Riga, Vecpilsétas iela 13/15

Latvijas Tautas fronte (LTF) izveidojas ka sabiedriski politiska kustiba PSRS t.s.
“perestroikas” nevalstiskam atbalstam, aicinot uz demokratisko principu un
sabiedribas intereSu ievérosanu valsti. Pec 1988. gada junija notikusa Radoso
savienibu plénuma, iniciativas grupa organizéja LTF 1. kongresa sasaukSanu.
Lidz kongresa sakumam LTF atbalsta grupas apvienoja vairak neka 110000
cilveku un 1988. gada 7. oktobri uz tautas mitinu “Par tiesisku valsti”
Mezaparka Lielaja estradé pulcéjas ap 120 000 LTF atbalstitaju. 8. oktobri
kongresa pienemta LTF programma un rezolucijas kluva par vienu
no Latvijas valstiskuma atjaunosanas pamatiem. To pieradija Latvijas
PSR Augstakas Padomes vélesanas 1990. gada, kad LTF ieguva
58% mandatu. 1990. gada 4. maija LTF deputati ierosinaja Latvijas
neatkaribas deklaracijas pienem3anu. LTF bija butiska loma valstiskas
neatkaribas nosargasana 1991. gada janvari — Barikazu laika.

LTF atbalsta grupas piedalijas ne tikai sabiedriskas domas veidosana, bet
ari rupéjas par kultarvesturisko mantojumu, pieméram, aizsakot Liiznavas
muizas parka sakopsanu.

Pec 1991. gada atgutas valstiskas neatkaribas LTF ka politiska kustiba
sadalijas un kluva par dazadu partiju izveides pamatu. 1999. gada
9. kongress pienéma lemumu par LTF paslikvidaciju. Latvijas Tautas
frontes eka 1999. gada izveidots LTF muzejs, kas vac un glaba liecibas
par nozimigakas un lielakas Latvijas valstiskas neatkaribas atjaunoSanas
perioda tautas kustibas vésturi.

THE POPULAR FRONT MUSEUM

Riga, Vecpilsétas Street 13/15

The Latvian Popular Front (LPF/LTF) was formed as a social-political
movement to support so-called non-governmental perestroika activities
in the USSR, calling on the state to recognise the interests of society and
democratic principles. Following the plenary session of the Soviet Latvian
Writers’ Union (with the participation of representatives of the other
creative professions) in June 1988, an initiative group convened the 1
LPF congress.

By the time the first congress took place, more than 110 000 people had
joined the LPF.On 7 October 1988 the LPF held a demonstration“Regarding
a Lawful State” at the MeZaparks Open-Air Stage; approximately 120
000 supporters participated. The Latvian Popular Front programme and
resolutions adopted on 8 October were a key element for the renewal of
Latvian statehood. This was demonstrated at the elections of the Supreme
Council of the Latvian SSR in 1990, when the LPF gained a 58% mandate.
On 4 May 1990, members of the LPF proposed a resolution declaring
Latvian independence. In January 1991 — during the barricades — the
LPF played a key role in defending the national independence movement.
Groups of LPF supporters not only actively formed public opinion, but also
worked to preserve Latvia’s cultural heritage, for example, by initiating
the renovation of the Luznava Manor park.

After Latvian independence was regained in 1991 the LPF movement
split into a number of factions forming several different political parties.
In 1999, at its 9th congress, the LPF adopted a resolution to dissolve
the movement. The Popular Front Museum was established in the LPF
building in 1999 to collect and preserve documentary evidence regarding
the history of the largest and most significant popular movement during
the renewal of Latvian independence.

A. Aboltins

Attéli / Photo: R. Kanins, Nacionala kultdras mantojuma parvalde




= FOLKLORAS FESTIVALS BALTICA.
= DAINU KALNS SIGULDA

Sigulda, Turaidas iela 10

Folkloras festivals Balticair ikgadeja tradicija, kura notiek katru gadu péc kartas
Lietuva, Latvija vai Igaunija kop$ 1987. gada. Baltijas tautam $is ir nozimigs
pasakums, kurs demonstre to tradicionalo kultiru — dziesmas, instrumentalo
miziku, stastijumus, rotalas, dejas, ka arf tautas lietisko makslu, amatniecibu,
un citas tautas kultiras izpausmes formas.

Latvija festivals Baltica pirmo reizi norisinajas 1988. gada junija — laika, kad
sabiedriba spécigi virmoja tautas atmodas idejas. Tas kluva par Baltijas tautu
brivibas manifestaciju, kuras laika péc daudzu gadu padomju okupacijas
sabiedriba iznesa neatkarigo Baltijas valstu karogus. Latvijas valsts
sarkanbaltsarkano karogu pirmo reizi starptautiska sarikojuma festivala
dalibnieku gajiena prieksgala nesa Dainis Stalts.

Pirma folkloras festivala Baltica laika Vilna radas ideja par plasakas
dziedasanas vietas — Dziesmu darza — izveidi Turaida, kas dotu iespeju briva
daba kopa sanakt vairak dziedatajiem, dejotajiem un skatitajiem. 1985. gada
Seit atklats Dainu kalns ar télnieka Indula Rankas latvju dainam veltitajam
akmens skulptaram. Tas ir kluvis par Atmodas laika Dziesmotas revolicijas
simbolu. Paslaik Dainu kalna un Dziesmu darza izvietotas 26 skulptiras. Katra
no tam nes dalu no tautasdziesmu bagatibas un ir savijusies ar livu, Kurzemes,
Zemgales, Vidzemes, Latgales un Rigas dziesmam.

THE BALTICA FOLKLORE FESTIVAL
DAINU HILL AT SIGULDA

Turaidas Street 10, Sigulda

The Baltica Folklore Festival is an annual tradition which has been taking
place, inturn, in Lithuania, Latvia or Estonia, since 1987. It is a very important
event for the Baltic peoples which shows their traditional culture, such as their
songs, instrumental music, stories, games, dances, as well as folk applied art,
craftsmanship, and other cultural forms of expression.

The Baltica Festival took place in Latvia for the first time in June 1988, a time
when ideas about the National Awakening were spreading quickly within
society. This became a manifestation of freedom for the Baltic peoples, during
which the flags of the independent Baltic states were brought out into the
community after many years of Soviet occupation. The Latvian red-white-red
flag was carried by Dainis Stalts for the first time at an international event, at
the front of the parade of festival participants.

During the first Baltica Folklore Festival in Vilnius, the idea of a larger venue
for singing came up — the development of a Song Garden at Turaida, which
would provide an opportunity for more singers, dancers and spectators to
come together in the open air. Dainu Hill, with sculptor Indulis Ranka’s stone
sculptures, dedicated to the Latvian dainas, was unveiled here in 1985. It has
become a symbol of the period of the National Awakening and the Singing
Revolution. There are currently 26 sculptures located at Dainu Hill and in
the Song Garden. Each of them carries a part of the wealth of folk songs,
intgrtwining with the songs of the Livs, Kurzeme, Zemgale, Vidzeme, Latgale
and Riga.

S. Zime

Attéli / Photo: Latvijas Nacionalais véstures muzejs, Turaidas muzejrezervats




= |KSKILES BRIVDABAS ESTRADE

> Iksk//e Libiesu iela 4

20. gs. 80. gadu sakuma uzbuvéta brivdabas estrade Ikskile ir vietejas
sabiedribas rado3as iniciativas un aktivitates lieciba. Sabiedriski nozimigas
baves radisana izSkiro3a loma bija nevis valsts vai vietéjas parvaldes iestadem,
bet gan vietgjiem iedzivotajiem, brivpratigi organizejoties un estrades
izveidosanai veltot savu laiku, darbu un lidzek|us. Estrade ir neparveidota
veidola saglabata teritorija ar véstijumu par sabiedribas aktivitati un vienotibu
konkrétu mérku sasniegsana, kur norisinajusies batiski nacionalas atmodas,
ka ari ar kultaras un sabiedrisko kustibu attistibu saistiti notikumi.

Estrade saistita arf ar valstiskas neatkaribas atgusanas procesiem. 1987. gada
Seit nodibinata Latvijas Kultras fonda IkSkiles kopa, kas gadu velak ieklavas
Latvijas Tautas frontes sastava. 1988. gada augusta svinigi nodibinata Ikskiles
un TindiZu ciema Tautas frontes atbalsta grupa un tautas manifestacijas
laika iesvetits |kSkiles sarkanbaltsarkanais karogs. Brivdabas estrade ar tai
piesaistito teritoriju Daugavas senkrasta mala kluva par tautas neatkaribas
centienu pausanas un sapulCu vietu, kur pienéma svarigus lémumus un
izstradaja darbibas taktiku.

KSKILE OPEN-AIR STAGE

Libiest Street 4, Ikskile

The Open-Air Stage built in lkskile in the early 1980s is a testimonial to
the creative initiative and activity of the local community. Local residents,
voluntarily organized themselves and dedicated their time, work and funds
to the development of the stage. They, rather than state or local government
institutions, had a deciding role in the creation of this important community
building. The stage is an area that has been preserved untransformed, with
a message about a community’s activity and unity in achieving a specific
goal, where the very National Awakening, as well as cultural and community
movement related events, had taken place.

The stage is also associated with processes related to regaining national
independence. In 1987, the Latvian Culture Foundation’s Ikskile group was
established here, joining the Popular Front of Latvia a year later. In August
1988, the IkSkile and TinuZi Village Popular Front support group was formally
established and IkSkile’s red-white-red flag was consecrated during the
demonstartion. The Open-Air Stage, with the territory around it on the ancient
shores of the Daugava, became a place for meetings and for expressing ideas,
where important decisions were adopted and tactics for activities were
developed for regaining the independence.

A Aboltips

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde
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1939. gada 23. augusta PSRS un nacistiska Vacija parakstija slepenu
vienosanos, sadalot starp tam esosas zemes interesu sferas. Sis vienosanas un
Otra pasaules kara notikumu rezultata Baltijas valstis uz 50 gadiem nokluva
PSRS okupacija. 80. gadu otraja pusé Mihails Gorbacovs PSRS ieviesa t.s.
atklatibas politiku un saka veidoties sabiedriskas organizacijas, kas atklati
pauda neapmierinatibu ar eso3o situaciju.

1989. gada 23. augusta, Molotova-Ribentropa pakta parakstiSanas
50. gadadiena, tris Baltijas valstu iedzivotaji prasija ta slepeno
protokolu publisku atziSanu un Baltijas valstu neatkaribas atjaunosanu
ar masveida nevardarbigas pretosanas akciju. Aptuveni 2 miljoni
cilveku, uz 15 minatém sadodoties rokas, izveidoja nepartrauktu dzivo
kedi no Vilnas, caur Rigu lidz Tallinai. Si akcija paradija PSRS vadibai baltieSu
noskanojumu un neatkaribas ideju popularitati, ka ari iequva plasu rezonansi
medijos visa pasaulé, pievérSot starptautisku uzmanibu Baltijas neatkaribas
centieniem visaugstakaja politiskaja [iment. Akcija deva parliecibu neatkaribas
kustibu vaditajiem par tautas atbalstu turpmakai virzibai uz neatkaribu.
2009. gada Baltijas cels tika ieklauts UNESCO programmas Pasaules atmina
dokumentara mantojuma saraksta. Baltijas cel$ tiek pieminéts ar dazadiem
pasakumiem un par to atgadina daudzas pieminas zimes — ari visu tris
Baltijas valstu galvaspilsétas 2013. gada augusta uzstaditas lietuvieSu
télnieka G. Umbrasa veidotas pieminas plaksnes Pedas.

THE BALTICWAY

On August 23 1939, the USSR and Nazi Germany signed a secret pact
dividing the countries between them into spheres of influence. As a result
of this agreement and events of the Second World War, the Baltic nations
ended up under Soviet occupation for 50 years. In the late 1980s, Mikhail
Gorbachev introduced the so-called Policy of Openness into the USSR and
grasroots organizations which openly expressed dissatisfaction with the
existing situation began to form.

On August 23,1989 on the 50th anniversary of the signing of the Molotov-
Ribbentrop Pact, the inhabitants of the three Baltic nations asked for
the public recognition of the secret protocols and the renewal of the
independence of the Baltic nations via a mass peaceful demonstration of
resistance. About 2 million people holding hands for 15 minutes, created
an uninterrupted human chain from Vilnius, through Riga to Tallinn. This
demonstration showed the mood of the Baltic people to the USSR leadership
and the popularity of the concept of independence, and also gained wide
media resonance throughout the world, attracting international attention
to the Baltic independence attempts at the highest political level. The
campaign gave confidence to the leaders of the independence movement
aboutthe support of the people in their future moves towards independence.
In 2009, the Baltic Way was included in the UNESCO programme’s Memory of
the World documentary heritage listing. The Baltic Way is remembered with
various events and many memorial plaques One of them is Pédas, memorial
plaques created by Lithuanian sculptor G. Umbrasas, that were set up in the
capital cities of all three Baltic countries in August 2013.

J. Meinerts

Attéli / Photo: Latvijas Nacionalais véstures muzejs
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Latvijai 1990. gada 4. maija pasludinot savu neatkaribu, sakas periods,
kura no formalas neatkaribas deklaracijas vajadzeja nonakt lidz tas realai
iedzivinasanai. Dramatiskakie notikumi saistas ar 1991. gada janvari, kas
pazistams ka Barikazu laiks.

PSRS valdiba centas nepielaut Baltijas valstu realas neatkaribas izveido3anos.
Situaciju eskaleja milicijas specvienibas OMON veiktas diversijas un Preses
nama ienemsana. PSRS lideri solija nepielietot vardarbibu, tomer 13. janvara
nakts asinainie notikumi Vilna pieradija pretejo, tadel LTF vadiba aicinaja
cilvékus pulceties uz mitinu Riga. Mitina piedalijas ap 500 000 dalibnieku un
taja pasa diena sakas barikazu celtnieciba.

Barikades veidoja no pieejamiem materialiem un smagas tehnikas, tas céla un
mainas sargaja tukstosiem cilveku no visas Latvijas. Barikades bija izvietotas
Vecriga un pie svarigakajiem stratégiskajiem objektiem Rigas centra. Mazaka
apmera barikades veidoja ari citviet Pieriga un Liepaja. Par visasinainako
izvérsas 20. janvara nakts, kad OMON iebruka lekslietu ministrija un dzivibu
zaudgja Cetri cilveki. Pec Siem notikumiem, pateicoties ari starptautiskajam
spiedienam, uzbrukumi tika partraukti un, situacijai normalizéjoties, barikades
pakapeniski likvidéja.

St laika pieminai tiek organizéti dazadi pasakumi, izsniegtas pieminas zimes
barikazu dalibniekiem. 2001. gada Kramu iela 3 atvérts Barikazu muzejs, kura
izvietota ekspozicija stasta par ta laika notikumiem.

THE BARRICADES

Kramu Street 3, Riga

On May 4, 1990, after declaring its independence, a period commenced in
Latvia, during which the country had to move from a formal declaration of
independence to its real implementation. The most dramatic events happened
in January 1991, and are known as The Barricades.

The USSR’s leadership tried to prevent the development of real independence
for the Baltic nations. The situation was escalated by subversive activity from
special OMON militia units and the seizure of the Press building. The USSR's
leaders promised not to use violence. However, on the night of January 13,
bloody events in Vilnius showed the opposite. Therefore, the leadership of the
Latvian Popular Frontinvited the people to gather for a meeting in Riga. About
500,000 people took part in the meeting and the building of the barricades
commenced on the same day.

The Barricades were made from available material and heavy equipment and
were built and defended in shifts by thousands of people from throughout
Latvia. The barricades were set up in the Old Town of Riga and next to
important strategic buildings in the centre of Riga. Smaller barricades were
also created at other spots in vicinity of Rigaand Liepaja. The night of January
20 turned out to be the bloodiest, when OMON attacked the Interior Ministry
building and four people lost their lives. After these events, thanks also to
international pressure, the attacks were terminated, and with a normalization
of the situation, the barricades were gradually removed.

Various events are held to remember this period, with memorial badges being
issued to participants. The Barricades Museum was opened in 2001 at Kramu
Street 3, where the exposition provides a story about the events of that period.

J. Meinerts

Attéli / Photo: 1991. gada barikazu muzejs
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1991. GADA AUGUSTA PUCS.

= SLEPENA RADIOSTACIJA SALASPILT

Salaspils, Gaismas iela 20c

1991. gada 19.-21. augusta PSRS notika neveiksmigs valsts apvérsuma
méginajums jeb Augusta pucs. Ta mérkis bija gazt prezidentu Mihailu
Gorbacovu, izbeigt vina uzsakto valsts demokratizacijas procesu un nepielaut
Padomju Savienibas reformésanas liguma parakstisanu.

Sakoties pucam, PSRS lekslietu ministrijas Rigas sevisko uzdevumu milicijas
vienibas jeb OMON 19. augusta pievakare ienéma Latvijas Radio torni Ulbroka.
Dazi brivpratigie radio darbinieki devas uz slepenu radiostaciju gataviba
sakt raidit, ja tiktu ienemta studija Doma laukuma. 20. augusta prognozes
piepildijas, péc radio ienemsanas éters kluséja tikai 56 sekundes, pec tam
atsakot raidit no citas vietas.

Neraugoties uz informativo blokadi, zinas par jaunakajiem notikumiem
turpinaja pienakt no Latvijas Radio slepenas studijas Salaspili. Ta atradas netalu
no notikumu epicentra Riga un pietiekami talu no blivi apdzivotam vietam.
Latvijas pretinieki centas So radio staciju atrast, tacu nesekmigi, jo no Salaspils
nekads signals étera neizskanéja. No Salaspils elektrotiklu apaksstacijas tas pa
iekséjo sakaru sistemas telefona vadiem tika siitits uz Valmieru un raidits no
turienes. Nakti uz 22. augustu, beidzoties augusta pu¢am, omoniesu vienibas
saka atkapties, atbrivoja Radio €ku, un Salaspils radio tika atslégts no étera.
2006. gada pie nama Salaspili, Gaismas iela 20, atklata pieminas plaksne.

THE AUGUST COUP IN 1991.
THE SECRET RADIO STATION AT SALASPILS

Gaismas Street 20¢, Salaspils

From August 19-21, 1991, there was a failed attempt of a coup in the Soviet
Union aimed at overthrowing the rule of President Mikhail Gorbachev so as
to put an end to his democratisation efforts and to keep him from signing an
agreement on reforms in the USSR.

When the coup started, special forces of the Soviet Interior Ministry in Riga
took over the Radio of Latvia broadcasting tower on August 19 and some of
the radio station’s employees headed off for the secret location in Salaspils,
fearing the worst. The very next day, the forces overran Radio of Latvia’s main
building in Dome Square, and the station fell silent for only 56 seconds before
coming back on the air from the secret location in Salaspils.

Despite Soviet efforts to implement an information blockade, the station in
Salaspils continued to broadcast information about what was happening.
Salaspils was not far from the epicentre of events in Riga, but far enough
away from densely populated areas. Enemies to Latvia’s independence tried
to find the station, but to no avail, as no signal came from Salaspils. Instead,
it was routed via an internal communications telephone line to Valmiera and
broadcasted from there. Late in the evening of August 21, when the coup had
failed, special forces began to retreat and withdrew from the radio building.
The underground station at Salaspils had done its job and was switched off. In
2006, a commemorative plaque was put up at the building at Gaismas Street
20c in Salaspils.

S. Zime

Attéli / Photo: Daugavas muzejs, L. Juhansone
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PIEMINEKLIS ARTURAM ALBERINGAM”SEJEJS”

Rajiena, Darza iela 3

Netalu no Rjienas, Virkénos, dzimis agronoms un valsts darbinieks Arturs
Alberings (1877-1934). Vin3 bija Latvijas Tautas padomes loceklis, Latvijas
ministru prezidents (1926) un zemkopibas ministrs, 1., 2. un 3. Saeimas
deputats no LatvieSu zemnieku savienibas. Viens no Latvijas agraras reformas
izstradatajiem un istenotajiem.

1935. gada izveidota komiteja A. Alberinga kapa pieminekla uzstadisanai. Ta
ka lidz 1936. gadam maijam bija saziedoti 13 000 lati, pieminekla cel3anas
komiteja mainija ieceri un piedavaja celt pieminekli A. Alberingam Rujienas
pilseta. Pilsetas valde ieradija vietu pieminek|a celtniecibai parka (bijusajos
Vecajos Ternejas kapos), bet pieminekla komiteja noslédza ligumu ar telnieku
Karli Zemdequ par pieminekla un kapa plaksnes veido3anu. 1937.-1938. gada
pieminekla uzstadiSanas vieta labiekartota un 1939. gada augusta atklaja
K. Zemdegas veidoto pieminekli “Séjejs”. Pec Otra pasaules kara, padomju
rezima apstaklos, 1951. gada pieminekli nogaza, salauza un apraka. 1977. gada
skolnieki atrada un izraka pieminekla dalas, kas velak nogadatas télnieka
K. Zemdegas darbnica Riga. 1988. gada ar udenslidéju palidzibu atrasta ari
Rujas upe iemesta “Sejéja” skulpturas galva un 1988. gada 18. novembri
atklats un iesvétits atjaunotais piemineklis.

Pieminekla liktenis atspogulo Atmodas laika sabiedribas attieksmi pret
pirmaja Latvijas neatkaribas posma raditajam kultrvésturiskajam vertibam.

STATUETO ARTURS ALBERINGS —"THE SOWER”

Darza Street 3, Rujiena

The agriculturist and statesman Arturs Alberings (1877-1934) was born
in Virkeni, not far from Rijiena. He was a member of the Latvian National
Council, the Prime Minister of Latvia (1926), Minister for Agriculture as well
as deputy to the 1%, 2" and 3rd Parliament from the Latvian Farmers’ Union.
He was one of the creators and implementers of the Latvian Agrarian Reform.
A committee was formed in 1935 to plan and erect a memorial statue dedicated
to A. Alberings. Until May 1936 the committee had received 13,000 lats in
donations, and decided to erect the statue in Rajiena. The city council chose the
city park, a former cemetery, as the location for the statue and the committee
hired sculptor Karlis Zemdegs to create the statue and the commemorative
plaque. The site was prepared between 1937-1938, and in August 1939 the
statue by K. Zemdegs, The Sower, was unveiled. In 1951, during the Soviet
era following the World War II, the statue was dismantled, demolished, and
buried. In 1977 students found and dug up parts of the statue which were later
sent to K. Zemdegs' workshop in Riga. The statue’s head was found in the Rija
river with the help of divers in 1988. Later that same year, on November 18,
the renewed statue was once more unveiled.

The fate of this statue reflects the attitude of society towards the cultural
values established during the period of the first Latvian independence.

A. Aboltis

Attéli / Photo: Rjienas izstazu zales krajums; J. Sedols
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PIEMINEKLIS LATVIJS ARMIJAS KARAVIRIEM
“LACPLESIS” JELGAVAS BRIVIBAS PIEMINEKLIS.

Jelgava, Stacijas laukums

Pieminot Jelgavas atbrivo3anu no Bermonta armijas 1919. gada novembri,
1925. gada Jelgavas palidzibas biedriba noléma dibinat pieminekla celSanas
komiteju, kas vaca lidzeklus ar mérki izgatavot un uzstadit Jelgava pieminekli
Latvijas armijas karaviriem. 1931. gada junija tika ielikts pamatakmens Stacijas
laukuma telnieka Karla Jansona veidotajam piemineklim, kas attélo Lacplesi,
kurs uzvaréjis melno bruninieku un sarkano puki. Pieminekli 1932. gada junija
atklaja Valsts prezidents Alberts Kviesis.

1942. gada péc nacistiskas Vacijas varasiestazu pavéles tika nokalts melna
bruninieka tels. Savukart, péc padomju okupacijas varasiestazu noradijuma,
1949. gada Jelgavas pilsétas pasvaldiba pienéma lemumu par “baltgvardiem
celta pieminekla nonems3anu pie stacijas”. Piemineklis nogazts un iznicinats
1950. gada.

Atmodas laika 1988. gada maija fotografs Péteris Korsaks un Latvijas Kultiras
fonda biedri atrada iznicinata pieminekla aprakto fragmentu — Lacplésa
téla torsu, ko novietoja pie Jelgavas muzeja. 1988. gada rudeni pieminekla
fragmentu parveda uz télnieka K. Jansona darbnicu Césis, kur pieminekla
autora deéls télnieks Andrejs Jansons to izmantoja atjaunojama Jelgavas
Brivibas pieminekla veidosana. Atjaunotais piemineklis uzstadits un atklats
1992. gada novembri.

Lacplesa tela fragments un atjaunotais piemineklis apliecina sabiedribas
ticibu Latvijas valstiskuma idejai un parada sarezgitos pieminas zimju liktenus
Latvijas vésture.

LACPLESIS — A MONUMENT TO LATVIAN SOLDIERS
AND THE FREEDOM MONUMENT OF JELGAVA

Station Square, Jelgava

In 1925, the Jelgava Assistance Association decided to establish a committee
to raise funds for the construction of a monument in Jelgava to commemorate
the city’s liberation from the Bermont troops in November 1919. The
cornerstone for the monument was laid in Station Square in 1931, and the
sculpture, made by sculptor Karlis Jansons, depicted the legendary Lacplésis
slaying the Black Knight and the red dragon. Latvian President Alberts Kviesis
unveiled the monument in June 1932.

In 1942, the Nazi regime ordered the removal of the depiction of the Black
Knight, and in 1949, after the Soviet occupation, the Jelgava local government
decided on the removal of the monument due to political implications. It was
dismantled and destroyed in 1950.

In May 1988, during the Latvian National Awakening, photographer Péteris
Korsaks and members of the Latvian Culture Fund found the buried torso of the
statue and it was placed alongside the Jelgava Museum. That same autumn,
the fragment was taken to Césis, where the son of its original sculptor, Andrejs
Jansons, used it to recreate the monument. [t was unveiled in November 1992.
The fragment of Lacplesis’ torso and the restored monument represent the
society’s belief in the idea of statehood and speak about the complicated
twists and turns in the fates of memorials in Latvia’s history.

A. Aboltis

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde, E. Sulcs, G. Skulte




VALSTS ATJAUNOSANA UN
IAng%lA[LEJSANAS STARPTAUTISKA

VIETAS, KURAS NOTIKA PARVALDES SISTEMAS
JAUNRADISANA UN KAS SIMBOLIZE LATVIJAS
DALIBU STARPTAUTISKAS ORGANIZACIJAS

Latvijas neatkaribas starptautiska atzisana sakas 1991. gada 22. augusta.
Sis vesturiskais process bija saistits ar plasam politiskam parmainam,
sabrtikot PSRS. Lidz 1991. gada beigam Latvijas neatkaribas atjaunosanu
atzina 93 valstis, pirma no tam bija Islande. Rietumvalstim, atzistot
Latvijas un paréjo Baltijas valstu tiesisko kontinuitati, atrisinajas ari virkne
aktualu jautajumu, pieméram, par pirmskara Latvijas zelta un valitas
rezervju piederibu un diplomatisko parstavniecibu eku izmantosanu,
1922. gada Satversmes atjaunosanu, pilsonibu u.tml.

Kops neatkaribas atgtisanas Latvijas Republika ir veikusi virkninozimigu
pasakumu savas nacionalas valsts nostiprinasana un attistiba. Veikta
monetara reforma, Iidz 1994. gada 31. augustam no Latvijas izvests
Krievijas karaspeks, mes esam Eiropas Savienibas dalbvalsts, valsts
aréjas droSibas garants ir lidzdaliba NATO. ledzivotaju dzives kvalitates
nodroSinasanai un nacionalas identitates saglabasanai turpinas
nacionala kultiras mantojuma apzinasana un saglabasana, latvieSu
maksla, mdzika, kino un teatris ir atziti starptautiskos festivalos
un konkursos, Latvijas atpazistamibu vairojusi arf masu sportistu
panakumi.



= ARLIETU MINISTRIJA UN LATVIJAS ATZISANA DE IURE
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1991. gada, sarezgitos iekSpolitiskos apstaklos (Augusta puca laika) Augstaka
padome (AP) 1991. gada 21. augusta plkst. 13:10 pienéma konstitucionalo
likumu “Par Latvijas Republikas valstisko statusu’, kas deva pamatu Latvijas
neatkaribas atjaunosanas starptautiskas atzisanas sakumam. Ar 3o aktu
pasludinata pilniga valsts neatkariba un atcelts AP 1990. gada 4. maija
ll?eklarécijé noteiktais parejas periods Latvijas valsts varas atjaunoanai de
acto.

Arlietu ministrija, izmantojot Latvija praktiski vienigo nebloketo starptautisko
sakaru — teleksa [iniju, nekavejoties izplatija Konstitucionala likuma tekstu.
Sutnieciba Vasingtona un tas vaditas parstavniecibas, kas pastaveja Rietumu
zemeés ka Latvijas valsts institucijas visus piecdesmit Latvijas okupacijas
gadus, sadarbojas ar Arlietu ministriju, lai panaktu iespejami plasaku
Latvijas publicitati pasaulé un paatrinatu valsts starptautiskas atziSanas un
diplomatisko attiecibu atjaunosanas un nodibinasanas procesu. No likuma
pienemsanas [idz 1991. gada beigam Latvijas neatkaribas atjaunosanu un
valstisko neatkaribu atzina 93 valstis.

1914. gada péc arhitektu Augusta Vites un Eizena Laubes projekta celtaja
Rigas Hipoteku biedribas eka Latvijas Arlietu ministrijas telpas atradas ari
starpkaru perioda no 1919. gada julija lidz 1940. gada septembrim. Tajas
notika sagatavosanas darbs arf neatkarigas Latvijas Republikas atzisanai de
iure 1921. gada 26. janvari.

THE MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS AND THE DE JURE
RECOGNITION OF THE REPUBLIC OF LATVIA

Krisjana Valdemara Street 3, Riga

During the complex domestic political situation created by the August 1991
Coup in the former USSR, the Supreme Council of the Republic of Latvia passed
the Act“On the Statehood of the Republic of Latvia”at 1:10 PM on August, 21.
This law provided the basis for international recognition of Latvia’s restored
independence. The Act declared the complete independence of the State of
Latvia, and annulled the Declaration made by the Supreme Council on 4 May
1990 which had outlined a transition period in the de facto restoration of
Latvian independence.

Making use of a telex line — practically the only avenue of international
communication which had not been blocked — the Ministry of Foreign
Affairs immediately spread the text of this Constitutional Act. The Embassy
in Washington DC, as well as the consulates under it, which had represented
the State of Latvia in many Western European countries throughout the 50
years of occupation, worked together with the Ministry of Foreign Affairs to
achieve the widest possible resonance and publicity for the situation in Latvia.
Their aim was to accelerate international recognition of the State of Latvia, as
well as the renewal and establishment of diplomatic relations. From the time
the law was adopted until the end of 1991, Latvia’s independence had been
recognized by 93 states.

The Ministry of Foreign Affairs of the Republic of Latvia is located in a former
bank (Riga Mortgage Society), built in 1914 by architects Augusts Vite and
Eizens Laube. The Ministry had been located in this same building between
July 1919 and September1940, and it was place where the preparatory work
for thg de jure recognition of the Republic of Latvia on January 26. 1921 was
carried out.

A. Aboltips

Attéli / Photo: Arlietu ministrijas arhivs, P. Gailitis
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Eku komplekss “Tris brali” kulturas piemineklu aizsardzibas darbam kalpo
jau vairak neka 60 gadu un arvien vairak veidojas par nozares kompetencu
centru. Daudzkart parbavéta viduslaiku eku grupa “Tris brali” savu tagadéjo
veidolu iequvusi pec 1953.—1957. gada restauracijas. Eka Mazaja Pils iela
17 ir vecakais mura dzivojamais nams Riga (15. gs. beigas). 1697. gada
taja bijusi maiznica. “Vidgjais bralis” (1646) ir tipisks 17. gs. dzivojamais
nams. Ta fasades un zelminis veidots ziemelu renesanses manierisma
formas un restauréts péc J. K. Broces 1785. gada zimé&juma. 1746. gada
veidotais ieejas portals ar uzrakstu latinu valoda “Soli Deo Gloria” (“Tikai
Dievam slava”) parcelts no blakus eso3as vecakas ekas. Jaunaka un
mazaka éka (17. gs.) 1899. gada parbiveéta. Restauracijas laika visu triju
eku pagalmi apvienoti, sienas iemiréti akmens portali un vecakais Rigas
gerbonis. Agrina padomju laika restauracijas filozofija, kuru veidoja Latvijas
pirmas brivvalsts laika izglitibu ieguvusie specialisti, paglaba ekas no
okupacijas varas apdraudéjumiem. “Tris bralu” komplekss ir unikala kulturas
mantojuma saglabasanas lieciba Latvija, gan ar savu ipaso stastu, gan ari ar
taja risinatajiem visas Latvijas materiala kultiras mantojuma saglabasanas
pasakumiem. Kultiras pieminek|u aizsardzibas nozares majvieta “Tris
bralos” ir kluvusi par identitates zimi, 3is vietas ipasa aura veicina kultiras
mantojuma aizsardzibas darba produktivitati un neatstaj vienaldzigus ari
ientus.

THE BUILDING COMPLEX"THE THREE BROTHERS”

Maza Pils Street 19, Riga

The building complex “The Three Brothers” has been a crucial part of the
movement for the protection of cultural monuments for over 60 years, and
is increasingly becoming a competence centre — it currently houses the
National Heritage Board. The complex dates back to the middle ages and
has been renovated multiple times. It's current image dates back to the
renovation conducted between 1953-1957. The building on Maza Pils Street
17 is the oldest residential stone building in Riga and dates back to the end
of the 15" century. In 1697 it housed a bakery. The “middle brother” dates
back to 1646 and is a typical 17th century residential building. Its facade and
gables were built in the Northern Mannerist style, and renovated according
to a drawing done by J.K. Broce in 1785. The entrance with the Latin slogan
“Soli Deo Gloria” (Glory to God Alone), originally constructed in 1746, , has
been taken from an older building beside it. The youngest, and smallest
building is from the 17th century and was rebuilt in 1899. During the
restoration the courtyards of all three buildings were joined, stone portals
were installed, and the oldest coat of arms of Riga was added to its walls.
The buildings were saved by specialists educated during the first Latvian
independence period who formed the restoration philosophy of the early
Soviet years. “The Three Brothers” complex is a unique example of cultural
heritage protection in Latvia due to its own unique story and the work caried
out for the protection of all Latvian cultural heritage that takes place inside
the buildings. Complex “The Three Brothers” is inextricably connected to
the protection of Latvian cultural heritage, and its aura furthers the cause,
heightens productivity, and affects every client and visitor of the building.

J. Dambis

Attéli / Photo: Nacionala kultdras mantojuma parvalde, J. Dambis




= RIGAS VESTURISKAIS CENTRS
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Riga ir dziva Eiropas véstures ilustracija. Lidz pat Sai dienai Latvijas valsts
galvaspilseta glaba pieradijumus par Rietumu un Ziemeleiropas ietekmi uz tas
vesturisko izaugsmi, par tirdzniecibas un kulturas celu krustosanos, Latvijas
ka nacionalas valsts veidosanos un attistibu. Rigas vertibu saglabasanai jau
pusgadsimtu ir pieversta ipasa uzmaniba, bet visaktivak pec neatkaribas
atgusanas. 1997. gada Rigas vesturiskais centrs iequva UNESCO Pasaules
mantojuma statusu, atzistot, ka Sai vietai, ko veido saméra labi saglabajusies
viduslaiku un vélaka pilsetas struktra, ir ievérojama universala vertiba un to
rada viduslaiku apbave, jugendstila arhitekturas daudzums un kvalitate, kurai
lidzigas nav citur pasaulé, ka ari 19. gadsimta koka arhitektura. Gadsimtu
mija, ekonomiska spiediena ietekmé Rigas vésturiska centra vértibas kluva
apdraudetas, izvertas domstarpibas starp kultiiras mantojuma sargatajiem
un uznémejiem. Valsts kultaras pieminekl|u aizsardzibas inspekcija rosinaja
speciala Rigas vértibu aizsargajosa likuma izstradi. Saeima 2003. gada likumu
izstradaja un pienéma. Neapmierinatie uznéméji lidza likumu neizsludinat,
velak pret likumu sekoja Rigas pasvaldiba prasiba Satversmes tiesa, tacu tas
likuma speku tikai stiprinaja. Rigas izaugsme nav apstajusies, pilséta nemitigi
attistas, vesturiskas vertibas papildinot ari ar musdienu arhitektaru, kas veido
jaunu mantojumu nakotnes sabiedribai. Riga ir pilséta ar kultdras garSu un
ipasu noskanu!

THE HISTORIC CENTRE OF RIGA

Riga s a living illustration of European history. Even today, the capital of Latvia
tells stories of the Western and Northern European influences, the growth
of the city and creation and development of the Latvian nation. It has been
the crossroads between commerce and culture. For more than half a century
special attention has been paid to the conservation of Riga, but even more so
after Latvia regained independence. In 1997 Riga’s historic centre was listed as
UNESCO’s World Heritage Site. This confirmed that the place, whose relatively
well-preserved city structure dates back to the middle ages, and consequent
years, has outstanding universal value. The value is created by the medieval
buildings, the abundance and unrivalled quality of Art Nouveau architecture,
as well as the preserved 19th century wooden architecture. At the turn of
the 21* century, when Riga was under economic pressure, the historic centre
was under threat. There were disagreements between those who wanted to
preserve the city’s cultural heritage and businessmen about the future of the
city. The National Heritage Board lobbied a special law to protect valuable parts
of Riga. The Parliament drafted and passed the law in 2003. The disgruntled
businessmen asked not to proclaim the law, and later the Riga City Council took
the case to the Constitutional Court. It only strengthened the law, and Riga has
not ceased growing and developing. The city is constantly changing and adds
contemporary architecture to its historical heritage creating a new legacy for
future generations. Riga is a city with a unique culture and atmosphere!

. Dambis

Attéli / Photo: A. Meiers, Nacionala kultiras mantojuma parvalde, J. Dambis

ke

IS CULTURALSSITE

CWHICHIDESERVES S
HOTECTION FOR




= LATVIJA EIROPAS SAVIENIBA.
= EIROPAS SAVIENIBAS MAJA

Riga, Aspazijas bulvaris 28

1991. gada Eiropas Komisija oficiali atzina Baltijas valstu neatkaribu.
1995. gada 27. oktobri Latvijas valdiba iesniedza pieteikumu par valsts
vélmi iestaties Eiropas Savieniba, un péc nepilniem deviniem gadiem
Latvija iequva pilntiesigas dalibvalsts statusu.

Lai to panaktu, bija japaveic liels darba apjoms, izlasot un ievieSot Latvijas
likumdosana 80 000 Eiropas Savienibas normativo aktu lappuses. 2003. gada
20. septembri Latvijas tauta savu izvéli pauda referenduma, kura 66,97%
pilsonu nobalsoja par iestasanos Eiropas Savieniba. PievienoSanas Eiropas
Savienibai notika 2004. gada 1. maija, kad Latvija kluva par vienu no tolaik
25 Eiropas Savienibas dalibvalstim. 2014. gada 1. janvari Latvija kluva par
astonpadsmito eirozonas dalibvalsti un saka lietot So valutu kopa ar vairak
neka 332 miljoniem iedzivotaju. Saja pasa gada Latvijas galvaspilséta Riga
bija Eiropas kulturas galvaspilseta.

Kop3 2005. gada julija Eiropas Komisijas Parstavnieciba Latvija un Eiropas
Parlamenta birojs Latvija atrodas Eiropas Savienibas maja, Riga, Aspazijas
bulvari 28. Ta ir atveérta sabiedribai un piedava plasu informaciju par Eiropas
Savienibu un Latvijas dalibu taja, sadarbojoties ar izglitibas iestadém un
nevalstiskajam organizacijam informativu pasakumu organizesana, ka ari
sniedzot informaciju par Eiropas Parlamenta un Eiropas Komisijas darbu,
Latvijas intereSu parstavniecibu un Eiropas Savienibas aktualitatém.

LATVIA IN THE EUROPEAN UNION.
THE EUROPEAN UNION HOUSE

Aspazijas Boulevard 28 Riga

In 1991 the European Commission officially recognized the independence
of the three Baltic states. On 27 October 1995 the Latvian government
submitted an application for the country to join the European Union, and
after nearly nine years Latvia became a full member state. In order to
qualify Latvia had to make a lot of changes — for example to read and
introduce 80,000 pages of normative acts into its state legislature. On 20
September 2003 the citizens of Latvia took part in a referendum in which
66,97% voted in favour of joining the European Union. On 1 May 2004
Latvia became one of 25 member states, and on 1 January 2014 it became
the 18th member of the Eurozone and started to use the new currency
— the same currency as more than 332 million citizens in the European
Union. That same year Riga was the European Capital of Culture.

Since July 2005 the European Commission’s representation in Latvia and
the European Parliament’s Latvian offices are located in the European
Union House in Riga, on Aspazijas Boulevard 28. The House is open to
the public and offers broad information about the European Union and
Latvia's membership. It collaborates with educational institutes and
non-governmental organizations to organize informative events, as well
as offers information about the European Parliament, the work of the
European Commission, about how Latvian interests are represented and
news about the European Union.

S.Zime

Attéli / Photo: ES majas arhivs




= AIZSARDZIBAS MINISTRIJA UN
= LATVIJAS IESTASANAS NATO
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Riga, Krisjana Valdemara iela 10/12

Péc neatkaribas atgusanas 1991. gada starptautiskais stavoklis prasija
Latvijas aizsardzibas speju stiprinasanu, lai varétu nodrosinat valstiskas
suverenitates nosargasanu aréja uzbrukuma gadijuma, tade| tika izvirzits
mérkis iestaties Ziemelatlantijas Liguma organizacija (NATO) ka pilntiesigam
partnerim lidz ar citam demokratiskajam Eiropas valstim. NATO 1991. gada
apvienoja 16 Eiropas un Ziemelamerikas valstis ar mérki saglabat un attistit
savas aizsardzibas spejas gan individuali, gan kopéjiem spekiem, nodrosinot
kopigas aizsardzibas planosanas pamatu. Izpildot virkni priekSnoteikumus un,
ievérojot izmainas starptautiskajas attiecibas, 2002. gada novembri Latvija
sanéma uzaicinajumu pievienoties NATO allansel bet 2004. gada 29. marta
La}vua kluva par pilntiesigu NATO dalibvalsti. Sobrid NATO apvieno jau 29
valstis

Aizsardzibas ministrija kopa ar citam Latvijas valsts institicijam un
Nacionalajiem brunotajiem spekiem darbojas, lai stiprinatu NATO ricibspéju un
efektivitati, ka arf Latvijas ietekmi [emumu pienemsanas procesa. Aizsardzibas
ministrija un Nacionalie brunotie spéki aktivi iesaistas NATO istenotajas
starptautiskajas operacijas un citos drosibas veicinaSanas pasakumos.
Aizsardzibas ministrijas galvena éka Krisjana Valdemara iela 10/12 celta
1912. gada péc arhitekta Vilhelma Romana Reslera projekta.

THE DEFENCE MINISTRY AND
LATVIA'S ACCESSION TO NATO

Krisjana Valdemara Street 10/12, Riga

After the restoration of Latvia’s independence in 1991, the international
situation was such that there was a need to strengthen the country’s defence
capabilities to ensure the preservation of sovereign statehood against a
potential foreign attack. The Latvian government immediately stated the
goal of joining the North Atlantic Treaty Organisation (NATO) as a full member
together with other democratic European states. In 1991, NATO united 16
European and North American member states with a goal of developing
defence capacities individually and together as part of a common defence
plan. After fulfilling a series of prerequisites and witnessing changes in
international relations, Latvia received its official invitation to join NATO in
2002, and on March 29, 2004, it became a member state. Today NATO has 29
member states.

Latvia’s Defence Ministry and other government institutions, including the
National Armed Forces, have worked to strengthen NATO's capabilities and
effectiveness, as well as to ensure Latvia’s influence in decision-making
processes. The Defence Ministry and the National Armed Forces have actively
taken part in international NATO operations and taken other steps to enhance
security. The building of the Defence Ministry at Krijana Valdemara Street
10/12I was completed in 1912 after a design by architect Wilhelm Roman
Roessler.

A. Aboltins

Attéli / Photo: Latvijas Nacionala véstures muzeja krajums
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IPASI AIZSARGAJAMA KULTURVESTURISKA
TERITORIJA"ABAVAS IELEJAY

Kandavas, Kuldigas, Talsu un Ventspils novadi

Abavas ielejas dabas un kultiras mantojuma kopums, kas veidojies no
otra gadu tukstoSa pirms misu éras, [idz masdienam ir radijis sabiedribas
apzina atzitu ipasu kultdrainavu. Sis vietas savdabiba un identitate,
kompleksais raksturs un unikala vertiba tika izcelta péc Latvijas neatkaribas
atjaunosanas. Valsts kultaras piemineklu aizsardzibas inspekcija sadarbiba
ar Eiropas Padomi un vietéjam pasvaldibam organizeja vairakas darbnicas,
seminarus vertibu apzinasanai un nozimes izcelSanai. 1996. gada ar
Latvijas Republikas Ministru kabineta rikojumu izveidota ipasi aizsargajama
kultarvesturiska teritorija Abavas ieleja. Jau 25 gadus Abavas ielejas vertibu
sistéma ipasa nozime ir ievérojama latvieSu télnieka Ojara Feldberga darbiba.
Parce|oties uz dzivi Pedvalg, lai atjaunotu Firksu — Pedvales un Brinku —
Pedvales muizas ekas un raditu verienigu laikmetigas makslas ekspoziciju,
0. Feldbergs organizéja neskaitamas meistarklases un simpozijus ar paSmaju
un arzemju pazistamu makslinieku lidzdalibu. Pedvales Brivdabas makslas
muzeju var uzskatit par Latvijas valstiskuma atjaunoSanas noriSu spilgtu
liecinieku un veidotaju vienlaikus. 1999. gada Pedvales brivdabas makslas
muzejam par kultirainavas saglabasanu un attistibu UNESCO pieskira
starptautisku Melinas Merkuri balvu. Abavas ielejas pilotprojekts ir bijis
viens no veiksmigakajiem Eiropas Padomes pasakumiem Austrumeiropa
kultdrvesturisku ainavu saglabasana, laika, kad tika radita Eiropas ainavu
konvencija.

THE ABAVAVALLEY
PROTECTED CULTURAL- HISTORICAL AREA

Kandava, Kuldiga, Talsu and Ventspils Municipality

The unique natural and cultural landscape of the Abava valley formed in the
20th century B.C. and has been developing and taking shape until today. It
holds a special place in the collective consciousness of Latvian culture. The
unique nature and identity of this place, its complex character and values
were brought to light after the restoration of the independence of Latvia. The
National Heritage Board in collaboration with the Council of Europe and local
authorities, has organized multiple workshops and seminars on heritage
protection and interpretation. In adherence to an order by the Cabinet of
Ministers in 1996, a special territory was created in Abava valley to protect
its cultural heritage. For 25 years the work of distinguished Latvian sculptor
Ojars Feldbergs’has had a significant influence on development of the area.
He moved to Pedvale to restore the Firkspedvale and Brinkpedvale manors,
and to create an ambitious contemporary art exhibition. Feldbergs has
organized countless master-classes and symposiums attracting both local
and internationally renowned artists. The Pedvale Open-Air Art Museum is
a witness to the restoration of Latvian independence, that has also played a
significant part in the events leading up to it. In 1999 the Pedvale Open-Air
Art Museum was awarded the Melina Mercouri International Prize for the
Safeguarding and Management of Cultural Landscapes. The pilot project
in the Abava Valley has been one of the most successful of the European
Council’s projects in Eastern Europe at the time, when the European
Landscape Convention was created.

J. Dambis

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvaldes, E. Sulcs, J. Dambis, E Sulcs




= LATVIJAS NACIONALA OPERA

= Riga, Aspazijas bulvaris 3
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Pastaviga operdzive Riga sakas lidz ar pirma teatra uzcelSanu Vecriga 18. gs.
beigas — $aja nama darbojas dazadi atpazistami ta laika kulturas darbinieki,
tostarp Rihards Vagners, kura vardu $i €ka nes ari musdienas.

LatvieSu nacionala operdzive ir dzimusi salidzinosi velu, 1912. gada, kad
Pavula Jurjana vadiba saka darboties neliels privats operteatris Latvju opera.
Lidz ar neatkarigas Latvijas izveidoSanos 1919. gada, vél kara apstak|os,
izveidota Latvijas Nacionala opera (LNO), kura no 1923. gada darbojas ari
pastaviga baleta trupa. Starpkaru perioda LNO bija Rigas muzikalas dzives
centrs un gada to apmekléja ap 220 000 skatitaju. Lai gan padomju perioda
ari operai nacas maksat ideologiskas nodevas, ta speja saglabaja augstu
maksliniecisko profesionalitati.

Tomer visaugstakos makslinieciskos panakumus Latvijas Nacionala opera
un balets ir sasniequsi péc Latvijas neatkaribas atjaunosanas — turot goda
klasisko un romantisko operu un baletu tradicionalas vértibas, ta censas
meklét ari laikmetigas izteiksmes formas un kluvusi par nozimigu un
atpazistamu spélétaju Ziemeleiropas méroga.

Operteatra majvieta — saukta ari par Rigas Balto namu — celta 1863. gada
ka Rigas 1. Vacu teatris. Eka parbuveéta 1887. gada péc postosa ugunsgréeka
un 20. gs. 90. gados papildinata ar jauniem buvapjomiem.

THE LATVIAN NATIONAL OPERA

Aspazija Boulevard 3, Riga

Opera life in Riga began with the construction of the first Riga theatre in Old
Town in the late 18th century. Richard Wagner, whose name the building
bﬁars to this day, was one of the well known people of the day that worked
there.

Latvian national opera life, however, appeared later. A private opera
theatre led by Pavuls Jurjans opened in 1912. The Latvian National Opera
was established in 1919 during the Independence War, and in 1923, a
permanent ballet troupe was also established. During the interwar period,
the Latvian National Opera became the centre of the musical life of Riga
and more than 200,000 people attended it annually. In the Soviet period,
the opera had to pay ideological tributes, but it maintained a high level of
artistic professionalism.

Still, the Latvian National Opera and Ballet has particularly flourished
since the restoration of Latvia’s independence. The opera honours classical
and romantic operas and ballets, but it has also sought modern forms of
expression and has become an important and recognised player at the
Northern European level.

The building of the opera, known as the White House, was built in 1863
as the First German Theatre of Riga. It was rebuilt after a fire in 1887 and
expanded during the 1990s.

. Meinerts

Attéli / Photo: G. Janaitis, D. Grodzs, D. Viksna
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= KALNCIEMA IELAS KOKA APBUVE

= Riga, Kalnciema ielas posms no BaloZu lidz Melnsila ielai

206

Apbuve gar Kalnciema ielu parstav Rigas priekspilsétu celtniecibas
tradicijas sakot no 18. gs. lidz pat 19. gs. beigam. Si apbiive veido Tpai
vertigu kompleksu, jo $ada kvalitaté un apmeéra citviet Riga straujas pilsetas
attistibas de| koka arhitektura nav saglabajusies un ir retums ari Eiropas
méroga.
Kalnciema ielas apbaves kompleksu veido 24 €kas ar zalo zonu abas ielas
pusés, raksturiga iezime ir gar ielu izvietotas dzivojamas €kas un darzi
runtsgabalu dziluma. Ekas izcelas ar proporcionalam un harmoniskam
asadem, kuras rota vélina klasicisma stila ieturétas apdares detalas
un ka vietéjo amatnieku darbi $is ekas glaba vértigu informaciju par
tradicionalajam bavtehnikam.
Kalnciema ielas apbuves ansambla atjaunosanu 2002. gada rosinaja
biedriba Latvia Nostra un, pateicoties atsevisku eku TpasSnieku iniciativai,
uzsakta to restauracija. 2006. gada Kalnciema ielas koka apbiive ieklauta
valsts aizsargajamo kulturas piemineklu saraksta. Savu ieguldijumu
ielas atjaunosana deva ari 2006. gada Riga notikusais NATO samits, kas
pasteidzinaja fasazu atjaunosanu, jo Kalnciema iela kalpo ka pirmais
iespaids un Rigas vizitkarte viesiem, kas ierodas pilséta no lidostas.
Kalnciema iela ir kluvusi par vietu masdienigiem birojiem, kulturas
dzivei, ekologiskas partikas tirdziniem, krodziniem un kokamatniecibas
meistarklasém, dodot iespé&ju atdzimt koka arhitektiras mantojumam ari
citviet pilséta.

WOODEN BUILDINGS ALONG KALNCIEMA STREET

Kalnciema Street from Balozu to Melnsila Street, Riga

Buildings along Kalnciema Street represent suburban construction traditions
in Riga which date back to period from the 18th to the late 19th century.
These buildings are particularly valuable, as wooden architecture has not
been preserved at this level of quality and scope elsewhere in the city due
to rapid urban development; indeed, it is uncommon at the European level.
The complex in the street is made up of 24 buildings with a green area on
both sides of the street. Typically, the buildings are residential buildings
with gardens behind them. The buildings are distinguished by proportional
and harmonic facades that are decorated with details in the style of Late
(lassicism and as such preserve valuable information about traditional
construction techniques.

In 2002 the Latvia Nostra association proposed the restoration of the
ensemble and, thanks to initiative from some of the owners of the buildings,
restoration began. In 2006, the wooden buildings in Kalnciema Street
were listed as state protected cultural monuments. The NATO summit that
was held in Riga in 2006 contributed to the restoration of the buildings,
because Kalnciema Street offers the first impression to guests who arrive
in the city from the airport. Today Kalnciema Street is a place for modern
offices, cultural life, organic food markets, little saloons and master classes
in wood craftsmanship, thus making it possible for the heritage of wooden
architecture to be reborn elsewhere in the city.

J. Meinerts

Attéli / Photo: Kalnciema kvartala arhivs

,m Ii-il




= STARPTAUTISKA LIDOSTA RIGA

= Marupes novads, Lidosta Riga
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Lidosta Riga bivéta 1965.-1974. gada, pirms tam civilie lidojumi notika
no Spilves un Rumbulas lidostam. Lidostas galveno éku projektéja
Maskavas institats Aeroprojekt (arhitekts L. Ivanovs, interjera dizaina
autori A. Stankevics un A. Punka). Reqularu pasazieru apkalpoSanu lidosta
Riga uzsaka 1975. gada. No tas veica reqularus reisus uz PSRS republiku
galvaspilsetam, ka ari lielakajiem rapniecibas un tarisma centriem. Lai
sasniegtu galameérkus arpus PSRS bija jalido caur Maskavu.

Lidz ar Latvijas neatkaribas atjaunosanu 1991. gada lidosta Riga kluva
par starptautisku lidostu un Riga ka galamérkis paradijas tadu nozimigu
Rietumeiropas aviokompaniju ka SAS un Lufthansa sarakstos. 1995. gada
nodibinata Latvijas nacionala aviokompanija airBaltic. Strauj$ pasazieru
skaita pieqgums un lidz ar to ari lidostas attistiba sakas péc zemo cenu
aviokompaniju ienaksanas Latvijas tirgd. Starptautiska lidosta Riga ir
lielaka lidosta Baltijas regiona un 2017. gada, sasniedzot jaunu rekordu sava
pastavesanas vesture, apkalpoja vairak ka seSus miljonus pasaZierus.

2009. gada maija lidosta iequva prestizo Routes un 0AG (Official airline
Guide) godalgu lidostu marketinga Eiropa ka labaka Skandinavijas un
Baltijas regiona lidosta. 2016. gada atklata Zieme|u piestatne (SIA “ARHIS
ARHITEKTI"), kas arhitektoniski un stilistiski ieklaujas lidostas kompleksa,
nodroinot lidostas ka regionala tranzita centra attistibu.

THE RIGA INTERNATIONAL AIRPORT

Riga Airport, Mdrupe Municipality

The Riga International Airport is the largest airport in the Baltic region. It
was built between 1964 and 1974, before which civilian flights departed
and landed at the Spilve and Rumbula airports. The Aeroprojekt institute in
Moscow (architect L. lvanovs, interior designers A. Stankevics and A. Punka)
designed the main building of the airport. Regularly scheduled passenger
services began at the airport in 1975, with flights available to the capital
cities of Soviet republics, as well as to major industrial and tourism centres.
To reach destinations outside of the Soviet Union, passengers first had to fly
to Moscow.

When the independence of Latvia was restored in 1991, the Riga airport
became an international airport, and major Western European airlines
such as SAS and Lufthansa began to operate flights to and from it. In 1995,
Latvia's national airline, airBaltic, was established. Rapid increases in
passenger numbers and the further development of the airport began after
low-cost airlines entered Latvia'’s market. In 2017, the Riga International
Airport provided services to more than six million passengers, thus setting
a new annual record.

In May 2009, the airport received a prestigious prize from Routes and 0AG
(Official airline guide) in airport marketing as the best airport in Scandinavia
and the Baltic region. In 2016, a second terminal was opened (SIA ARHIS
Architects), which fits in with the airport in architectural and stylistic terms
and ensures the development of the airport as a regional transit hub.

S. Zime

Attéli / Photo: VAS, Starptautiska lidosta,,Riga™” arhivs
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= SIGULDAS KAMANINU TRASE ; S SOUERERE Sl o Ty T
= Sigulda, Sveices iela 13 ey & Ry T e ]

Renes sportu vésture Sigulda sakusi veidoties jau 19. gs. beigas, kad knazs — e hi

Siguldas viduslaiku pils aizsarggravi un vienu virazu. Trasei attistoties no
arzemeém saka ievest ari pirmos bobus, un péc to parauga vietéjie entuziasti
uzsaka gatavot kamaninpas pasi, tacu Pirma pasaules kara gados trasi
izpostija un Sis tradicijas iznika. p—

Renes sports Sigulda atdzima 20. gs. 80. gados pateicoties tam, ka PSRS

nebija modernas kamaninu un bobsleja trases, bet lielvara nespéja

samierinaties ar savu sportistu zemajiem sniegumiem. Pateicoties trenera ——
R. Upatnieka aizrautigajam darbam latvieSu sportisti un mehaniki kluva par ]
vadoso speku PSRS bobsleja un Sigulda tika izveléta par vietu, kur bavet /
modernu trasi.

Ta pateicoties Sai infrastruktirai un iestradém neatkaribu atguvusas Latvijas
renes sporta veidu parstavji ir spéjusi requlari gut iedvesmojosus panakumus
visaugstaka limena sacensibas un ierindoties So sporta veidu pasaules elité.
Siguldas trase, kuras direktors ilgus gadus ir So sporta veidu patriots D. Dukurs,
tiek uzturéta un requlari uzlabota un tiesi siguldiesi — kamaninu braucgji brali
Sici un skeletonisti brali Dukuri — vairakkart atnesusi Latvijai augstas godalgas
Eiropas un Pasaules cempionatos un Olimpiskajas spélés.

Kropotkins savas muiZas teritorija izbuvéja 900 m garu ledus celu ar sakumu : / = fﬂ Hﬂaﬂ"

SIGULDA BOBSLEIGH TRACK

Sveices Street 13, Siqulda

The history of track sport in Sigulda began developing in the late 19"
century, when Duke Kropotkin constructed a 900 m long track of ice in his
manor’s territory, with the start at Sigulda’s mediaeval castle’s moat and
just one curve. As the track developed, the first bobsleighs were brought
in from abroad and, using these examples, local enthusiasts began to
construct them themselves. The track was destroyed in the World War | and
these traditions died out.

The sport was reborn in Sigulda in the 1980s due to that fact that there was
no modern luge or bobsleigh track in the USSR, and the great power could
not accept the low achievements of its athletes. Due to the enthusiastic
work of coach R. Upatnieks, Latvian sportspeople and mechanics became
the leading powers in USSR bobsleigh sport and Sigulda was selected as the
site for the construction of a modern track.

In this way, due to this infrastructure and work, once Latvia regained its
independence, representatives from this sport have been able to regularly
reach inspiring achievements at the highest-level championships and
rank among the world elite in this sport. The Sigulda Track, the director of
which, for many years has been D. Dukurs, a patriot of this type of sport, is
maintained and reqularly improved and it is people from Sigulda itself — the
brothers Sics who are lugers, and skeleton racers, the brothers Dukurs — have -
brought the highest awards to Latvia at European and World championships : -_—;ﬂ__

and Olympic Games, many times. R

Attéli / Photo: Nacionala kultiiras mantojuma parvalde, E. Sulcs
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= RIGAS MOTORMUZEJS

= Riga, Sergeja Eizensteina iela 8

Rigas Motormuzeja sakums saistams ar Latvijas Antiko automobilu kluba
dibinasanu 1972. gada. Kluba rikotas seno spekratu parades un citi pasakumi
piesaistija milzigu interesi un klubs ar savu darbibu kluva pazistams visa PSRS
un ar aiz tas robezam. Paraléli publiskajam aktivitatem notika aktiva kluba
seno spekratu kolekcijas veidosana un to restauracija, lidz 20. gs. 80. gados
nobrieda doma par speciala muzeja nepieciesamibu. Muzeja éka, kas atgadina
antika auto priek3galu ar radiatoru, tapa laika no 1986. lidz 1989. gadam un
Iéorl)i savas atklasanas Rigas Motormuzejs ir lielakais seno spekratu muzejs
altija.

2013.-2016. gada notika vérieniga muzeja €kas parbave un jaunas piebaves
izbave. Péc rekonstrukcijas muzejs véris durvis apmeklétajiem, piedavajot
ne tikai apskatit vairak seno spekratu paplasinatajas telpas, bet ari ar pilnigi
jaunu, inovativu un masdienigu pieeju un muzejpedagogisko programmu
iepazistina apmeklétajus ar autobuves vésturi.

Motormuzeja rekonstrukcija skatama plasaka Latvijas muzeju fenomena
konteksta — pédéjos gados atvérti vairaki jauni musdieniga un apmeklétaju
iesaistosa muzeologiska pieeja balstiti muzeji (piem., Zana Lipkes muzes,
Marka Rotko makslas centrs) vai lidz ar éku restauraciju un rekonstrukciju
ar jaunu pieeju un saturu piepilditi jau pastavosie muzeji (Raina muzeji
Tadenava, Riga un Jurmala, Nacionalais Makslas muzejs).

RIGA MOTOR MUSEUM

Sergeja Eizensteina Street 8, Riga

The beginnings of the Riga Motor Museum are linked with the foundation
of the Antique Automobile Club of Latvia in 1972. The antique motor vehicle
parades and other events organized by the club attracted huge interest and the
club became known through its activities throughout the USSR and beyond its
borders as well. The active creation of the club’s motor vehicle collection, as
well as their restoration, took place in parallel with the club’s public activities,
until eventually the idea about the need for a special museum matured in the
1980s. The museum building, which reminds one of the front of an antique
motor vehicle with its radiator, was built between 1986 and 1989, and since its
opening, the Riga Motor Museum has been the largest antique motor vehicle
museum in the Baltics.

Extensive rebuilding of the museum building took place between 2013-2016,
with the completion of a new extension as well. After reconstruction, the
museum has opened its doors to visitors, offering not only a look at even more
antique cars in the extended premises, but also a completely new, innovative
and contemporary approach. The museum teaching programme introduces
visitors to the history of motor vehicle construction. The reconstruction of
the Motor Museum can be seen in the context of a wider Latvian museum
phenomenon. In recent years, several new museums have been opened with
a contemporary museological approach which gets visitors involved (eg. the
Zanis Lipke Museum and the Mark Rothko Art Centre). With the restoration
and reconstruction of existing museum buildings, these have also been
supplemented with a new approach and content (Rainis Museum at Tadenava,
Riga and Jurmala, and the National Museum of Art).

J. Asaris

Attéli / Photo: A. Biedrins
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= LATVIJAS MOBILAIS TELEFONS

= Riga, Ropazu iela 6

21. gs. pieaugusi informacijas un sakaru nozime socialas sféras, ekonomikas
un razosanas procesos. Sabiedribas spéja efektivi iequt, apstradat un parvaldit
informaciju ir viens no attistibas virzitajspekiem. Musdienas €rts un kvalitativs
komunikacijas veids ir mobilie sakari, bez kuriem masu ikdiena vairs nav
iedomajama.

SIA Latvijas Mobilais Telefons (LMT) ir Latvijas mobilo sakaru operators, kas
dibinats 1992. gada, klustot par pirmo Sadu pakalpojumu sniedzeju valsti.
Sakuma sarunas Latvijas iedzivotajiem nodrosinaja mobilo sakaru centrale
Helsinkos, bet pirma centrale musu valsti saka darbu 1992. gada oktobri.
1995. gada janvari darbibu saka GSM tikls. LMT ir viens no lielakajiem
Latvijas uznemumiem, kas turpina investét attistiba, lai katram valsts
iedzivotajam butu pieejami masdienigakie sakari un tiktu radita érta sazinas
vide. Pirmsakumos LMT darba telpas atradas vairakas ekas VEF teritorija, bet
2001. gada péc uznémuma pasutijuma uzcelta jauna LMT administracijas éka
Ropazu iela 6.

Latvija Eiropas Savienibas telekomunikaciju ministru deklaraciju par 5G jeb
piektas paaudzes mobilo sakaru tikla attistibas veicinasanu Eiropa parakstija
2017. gada. 2018. gada LMT pirmo reizi piedalijas pasaules lielakaja mobilo
tehnologiju notikuma Mobile World Congress Barselona. Taja bija vairak neka
107 tukstosi apmeklétaju, kuri tika iepazistinati ar Latvija raditam inovacijam,
tostarp jaunakajiem risinajumiem 5G tikla attistiba.

LATVIAN MOBILE TELEPHONE

Ropazu Street 6, Riga

The importance of information and communication in the social, economic
and manufacturing spheres has increased in the 21st century. A society’s
ability to effectively obtain, process, and administer information is one of
the driving forces of development. Nowadays, a comfortable and qualitative
way to communicate is mobile communications without which our everyday
life would no longer be conceivable.

Latvian Mobile Telephone (LMT) is a Latvian mobile telecommunications
operator which was founded in 1992, becoming the first such service
provider in the country. The first calls that Latvians were able to make
were administered by mobile communication centres in Helsinki. The first
centre in Latvia opened in October 1992. In January 1995 the GSM cellular
network was introduced. LMT is one of the largest Latvian companies
which continues to invest in development so that each citizen can have
access to the most modern communications systems, and to ensure an easy
environment for communication. LMT started out with offices in multiple
houses in the territory of the former State Electrotechnical Factory, VEF, in
Riga. In 2001 the company ordered for a new administrative building to be
constructed on Ropazu street 6.

Latvia signed the European Union’s telecommunications ministers’

declaration about the development of 5G networks in Europe in 2017. In
2018 LMT took part in the Mobile World Congress in Barcelona for the first
time, which is the largest mobile technologies event in the world. More
than 107,000 visitors were introduced to Latvian-made innovations, among
them the latest advancements in the development of 5G networks.

1. Asaris

Attéli / Photo: Latvijas Mobilais Telefons




A/S“LATVIJAS VALSTS MEZI"
ZIEMELKURZEMES REGIONA KLIENTU CENTRS

Dundaga, Parka iela 1

A/S“Latvijas Valsts meZi” (LVM) Ziemelkurzemes klientu centrs Dundaga ir otrs
LVMistenotais efektivas koksnes izmantosanas piemers, kur neatnemama ékas
uzturésanas sastavdala ir pardomata dabas resursu izmanto3ana. Ta ir viena no
dabai draudzigakajam un masdienu bavniecibas tendencém atbilstosakajam
buvem Latvija.

Ekas arhitektoniskais veidols un inZeniertehniskie risinajumi it visa atspogulo
Siprojekta devizi — meZs ir musu zalais zelts! Ekas konstrukcijas ir no eksponéta
[iméta koka, siltinajums no koksnes Skiedras, sienu, griestu un gridu apdares
no koksnes materialiem. Koka konstrukcijas un koka apdare ieklauj modernus,
ekonomiskus un ekologiskus inZeniertehniskos risinajumus. Apkuri un
dzesésanu nodrosina zemes siltumstkni; ventilacijas sistema izbuveéta ar gaisa
kvalitates kontroli un gaisa siltuma rekuperaciju.

Eka celta pec zemas energijas patérina principiem: LED apgaismojums, ierikoti
saules paneli, izvietota lietus Udens savaksanas sistéma, izmantoti logi ar
triskarsu stiklojumu, lai saglabatu siltumu, un siltinaSana izmantoti dabigie
materiali — koka Skiedras. 2016. gada ta atzita par labako koka bavi Latvija.
Eku projekteja arhitektu birojs SIA 5. lela".

JSCLATVIAN STATE FORESTS (LVM) NORTHERN
KURZEME REGION CUSTOMER CENTRE

Parka Street 1, Dundaga

JSC Latvian State Forests (LVM) Northern Kurzeme Customer Centre at Dundaga
is the second example where LVM has made effective use of wood, where an
inseparable component of the building’s maintenance is the well-thought-out
use of natural resources. It is one of the most environmentally friendly and
contgmporary buildings in Latvia, constructed according to the latest building
trends.

The building’s architectonicimage and engineering solutions reflect the motto
of this project — “the forest is our green gold!” in everything. The building
structure features exposed laminated wood, the insulation is from wood fibre,
the wall, ceiling and floor finish from wood materials. The wood structure
and wood finish incorporate modern, economic and ecological engineering
solutions. The heating and cooling are provided by ground heat exchangers
while the ventilation system has been constructed with air quality control and
air heat recouping.

The building was constructed according to low energy use principles: LED
lighting, solar panels have been installed, a rainwater collection system has
been set up, windows with triple glazing have been used to retain heat and
natural materials have been used for insulation — wood fibres. In 2016, it was
recognized as the best wooden building in Latvia. The building was designed
by the SIA 5. lela bureau of architects.

E. Luséna

Attéli / Photo: Nacionala kultdiras mantojuma parvalde, D. Coldere; A. Gaidis
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VIETAS, KURAS RADAM KA MANTOJUMU NAKOTNEI
UN KAS SIMBOLIZE NEMITIGU LATVIJAS ATTISTIBU

Latvijai ir visi priekSnoteikumi, kas saistiti ar valsts arejo droSibu,
stabilitati un pakapenisku labklajibas limena celSanos, lai pietuvotos
partikusakajam FEiropas valstim. Katram valsts iedzivotajam ir savi
sapni par turpmako dzivi. Musu individualie sapni, kopa savijoties,
veido masu valsts Lielos nakotnes sapnus par skaistu, sakoptu zemi,
partikusiem, izglitotiem un laimigiem tas iedzivotajiem. Dazi no tiem
jau piepildijusies, citi vel tikai top realizeti, bet kopa tie simbolize misu
valsts turpmako attistibu.
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- LATVIJAS NACIONALA BIBLIOTEKA

— Riga, Makusalas iela 3
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Pirmas diskusijas par nepiecieSamibu Latvijas Nacionalas bibliotekas (LNB)
vajadzibam celt ipasu eku paradijas jau 20. gs. 20. gados, tacu lidz pat
nesenai pagatnei bibliotéka bija spiesta mitinaties vairakas pielagotas ekas,
kas bija slikta tehniska stavokli un neértas gan gramatu uzglabasanai, gan
apmekletajiem.

Pirmie soli garaja cela uz specialas bibliotekas ekas izbavi sperti 20. gs. 80.
gadu beigas, kad jaunas ekas projekta izstradi uzticgja trimdas latvietim,
pasaulslavenajam arhitektam Gunaram Birkertam, projekta tap3ana piedaloties
ari vienam no redzamakajiem Latvijas arhitektiem Modrim Gelzim. G. Birkerta
projekts filozofiski saknojas Raina luga Zelta zirgs un J. Vitola kordziesma
Gaismas pils, LNB ka tautas gara mantu kratuvei simbolizéjot to atslégu, ar kuru
tautai rodams cel$ augsup. Lidzek|u trakuma de| bibliotekas projekta realizacija
atkartoti atlikta, tomer 2008. gada bavniecibas darbi beidzot sakas un pabeigti
2013. gada. Biblioteka ievacas jaunajas telpas 2014. gada. Gaismas pils ar
plasajam lasitavam un patikamo interjeru ir ne tikai centrala LNB €ku, no kuras
tiek vadits Latvijas biblioteku tikls, bet funkcioné ari ka aktivs kultaras centrs,
kura regulari notiek konferences, izstades, seminari un citi kultdras pasakumi.
Pec visu atjaunotas Latvijas Republikas kulturas ministru ierosinajuma
2018. gada Nacionala kultiras mantojuma parvalde léma ieklaut Latvijas
Nacionalo biblioteku valsts aizsargajamo kulturas pieminek|u saraksta.

THE NATIONAL LIBRARY OF LATVIA

Mukusalas Street 3, Riga

The idea of commissioning a building dedicated to the needs of the National
Library of Latvia emerged already in the 1920s. However, until recently, the
Library was scattered across several poorly maintained buildings that were far
from optimal for storing books and welcoming readers.
The first steps towards a dedicated library building were made in late 1980,
when the design of the planned library building was commissioned from the
world-renown Latvian expatriate architect Gunars Birkerts, in collaboration
with one of the most outstanding Latvian architects Modris Gelzis. The
design by Gunars Birkerts was philosophically rooted in the screenplay by
Rainis "Zelta zirgs™ (The Golden Horse), with the National Library of Latvia as
the treasure trove symbolising the gateway to the betterment of the nation.
The implementation of the library-building project was postponed several
times due to a lack of funds; however, in 2008 the project was resumed and
finalised in 2013. The Library moved to the new building in 2014. The spacious
reading-rooms and the attractive interior design not only accommodates the
main National Library of Latvia building, which coordinates its nation-wide
network of libraries, but also serves as a cultural hub that hosts conferences,
exhibitions, seminars and other cultural events.
Following a suggestion by all the ministers of culture of the renewed
independent Republic of Latvia, the National Heritage Board made the
decision to include the National Library of Latvia in the list of national cultural
monuments.

J. Meinerts

Attéli / Photo: I. Sturmanis; K. Luhaers
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= LATVIJAS UNIVERSITATES
= AKADEMISKAIS CENTRS TORNAKALNA

222

Riga, Jelgavas iela 1

Latvijas Universitate (LU) savas saknes var meklét 19. gs. dibinataja Rigas
politehniskaja instituta. Ka tehniskajai augstskolai instititam nebija
nepieciesams tik daudz telpu ka pilna spektra universitatei un tam nekad
nEizveidojés komplekss, kura butu apvienotas visas studijam nepiecieSamas
ekas.

LU parnemot Rigas politehniska instituta un laika gaita arvien citas ékas,
vesturiski radusies situacija, ka LU fakultates un zinatniskie institati ir izkaisiti
pa visu Rigas pilsétu. Lai savestu kopa dazadu zinatnu parstavjus, studentus
un pétniekus, ka ari lai racionalizeétu universitates tehnisko bazi, LU kop3
2014. gada Tsteno ieceri izveidot Torpakalna vienotu akadémisko centru,
kura atrastos gan visas fakultates, gan pétnieciskie institati, gan studentu
apartamenti un sporta centrs.

Ka pirmais 2014. gada uzcelts Dabaszinatnu akadéemiskais centrs, drizuma
durvis vérs Zinatnes centrs un ka nakamo cels Rakstu maju, kura atradisies
humanitaras un socialas zinatnes. Realizéjot savas ieceres LU cer ne tikai radit
iespéju macities musdieniga, studentiem draudziga un iedvesmojosa vide,
kas jau izbaudama Dabaszinatnu akademiskaja centra, bet ari fiziski savedot
kopa dazadu zinatnes jomu parstavjus veicinat domu apmainu un jaunu,
starpdisciplinaru un inovativu ideju rasanos.

Japiemin, ka akadémiska centra buvnieciba iet roku roka ar plasiem
arheologiskas izpétes darbiem, jo centrs tiek buvets vesturiskas Kobronskansts,
17. gs. nocietinajuma, teritorija.

THE UNIVERSITY OF LATVIA CAMPUS INTORNAKALNS

Jelgavas Street 2, Riga

The University of Latvia has roots going back to the 19™ century when the Riga
Polytechnical Institute was founded. As a technical university, the institute
didn't need as much space as a university offering a broader course selection,
and so it never created a central campus on which all the main buildings
would be located.

The University of Latvia eventually took over the Riga Polytechnical Institute
and over the years also other buildings, creating the current situation in which
departments of the University of Latvia are spread out over the entire city.
To bring together representatives of various fields, students and researches,
as well as to establish the university’s technical base, there have been plans
to establish a unified academic centre in Tornakalns since 2014. This campus
would contain faculties, research institutes, as well as student dorms and a
sports centre.

The first building to be constructed was the Academic Centre for Natural
Sciences in 2014, and soon the Science Centre and then the Centre for
Humanities and Social Sciences will open their doors. In realising these plans,
the University of Latvia hopes to not only create an opportunity to study in the
kind of modern, student-friendly and inspirational atmosphere already found
in the Academic Centre for the Natural Sciences, but to also physically bring
together representatives of various fields which would promote the exchange
of ideas, hopefully creating new interdisciplinary and innovative projects.

It has to be mentioned that the construction of the academic centre goes
hand-in-hand with large scale archaeological research, as the centre is being
built on the territory of a 17™ century fortification, the Kobronskansts.

1 Meinerts

Attéli / Photo: A/S LNK Industries arhivs, J. Dambis




= RIGAS PILS

= Riga, Pils laukums 3
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14. gs. pirmaja pusé celta Livonijas ordena otra Rigas pils nopostita 15. ?(s.
beigas, ordena mestra Valtera fon Pletenberga laika atjaunota un turpmako
gadsimtu gaita vairakkart Barveidota, tomeér uzskatama par vienu no vislabak
saglabatajam fortiﬁkécit'(as avem Baltija. Pirma pasaules kara gados vairakkart
mainijas pils apsaimniekotaji: vacu karaspeks, lielinieki un tikai péc 1919. gada
3. julija Strazdumuizas miera liguma pils torni saka plivot Latvijas karogs. Kad
Eils pec kara bija savesta kartiba, uz to parcélas Ministru prezidents un Valsts
anceleja. Péc Latvijas Valsts prezidenta postena nodibinasanas 1922. gada
Rigas pils priek3pils dala kluva par prezidenta rezidenci. Pili atradas ari Lacplésa
Kara ordena dome u.c. ordenu lietu kapituls. Vecaja pils dala darbojas Valsts
Veésturiskais muzejs un Latvijas Makslas muzejs. Lidz 1938. gadam pili atradas
Eﬁ ,Valdibas Véstnesa” spiestuve un redakcija, Pieminek|u valde un Folkloras
ratuve.
Péc kara priekspils dala darbojas Rigas pionieru pils Bulcini, bet Ordena pils
kastelas dala palika muzeji. 1993. gada Latvijas valdiba nolema pili atjaunot
Latvijas Valsts prezidenta rezidend. 2015. gada noslédzas Rigas priek3pils
korpusu, kur izvietota Latvijas Republikas prezidenta kanceleja, restauracija.
Rigas pils Kastelas atjaunosanas koncepcijas pamata ir vesturiskas substances
maksimala saglabasana nakamajam paaudzém, klat liekot funkcionalo
programmu un nepiecieSamas tehnologijas. Projekta iecerétie ékas vesturisko
dalu parveidojumi ir nepiecieSamais minimums Kastelas patiesas vesturiskas
vertibas atklaSanai un Latvijas Nacionala Vestures muzeja pilnvertigas
pastavesanas nodrosinasanai.
Kastelas pagalms ieceréts ka dala no Vecrigas pilséttelpas paplasinajuma.

RIGA CASTLE

Pils Squere 3, Riga

The second castle of the Livonian Order, originally built in the first half of the

14" century, was destroyed at the end of the 15th century. During the rule of
Wolter von Plettenberg, Master of the Livonian Order, the Castle was renovated;
it was reconstructed several more times over the following centuries, and is still
regarded as one of the best-preserved fortification buildings in the Baltics. During
the World War |, the Castle frequently changed hands between the German Army
and the Bolsheviks, and it was only after the signing of the Starzdumuiza Truce on
July 3, 1919 that the national flag of Latvia was raised in the Castle’s tower. Once
the Castle was restored after the War, it was used as the Prime Minister’s Office
and the State Chancellery. When the State Presidency institution was established
in 1922, the forepart of Riga Castle was turned into the President’s residence. The
(astle also accommodated the Lacplésis Military Order Council and other order
councils. The old part of the Castle provided premises for the National History
Museum and the National Art Museum of Latvia. Furthermore, the Castle was
also home to the editorial office and printing house of the Government’s Official
Fazette, the Board of Monuments, and the Archives or Folklore.

n the post-war period, the part of the Castle which used to serve as the
President’s Office and Residence was allocated to the extracurricular activities of
the Pioneer or?anisation, while the Order part of the Castle continued to house
the museums. In 1993, the Latvian government decided to reinstate the Castle as
the Residence of the President of the State
In 2015 the restauration of the forecastle, that houses Chancery of the President
of Latvia, was finished.

The renovation concept of Riga Castle is based on preserving as much historic
substance as possible for the next generations and adding functional programme
and necesary technologies. Intended transformations of historic parts is the
minimum necessary for revealing the true value of the castle and the filling the
needs of functions for the Latvian national history museum.

The courtyard is intended as the extension of the Old Town urban space.

E. Lasena, R. Liepins

Attéli / Photo: R. Liepins
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= AKUSTISKA KONCERTZALE RIGA
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Latvijas sasniequmi muzika jau sen irnopelnijusi tiesibas uzizcilas arhitekturas,
labas novietnes un perfekta skanéjuma koncertzali. Koncertzales radisanai
Riga, ka nacionalas valsts galvaspilseta, ir jabut vienai no prioritatém kultaras
nozaré un ka vistuvakaja laika realizéjamam sapnim visas valsts attistiba.
Sobrid svarigakais jautajums ir koncertzales novietne. Rigai, ka UNESCO
pasaules mantojuma vietai, konkrétaja pilsétbavnieciskaja situacija ir savas
Ipasas vertibas un Tpatnibas. Tas ir planojuma struktira, publiska artelpa,
apbuves principu sisttma un dazadu laika periodu apbuves arhitektiras
kvalitate. Riga var lepoties ar kulturas bivju novietni un to savstarpéjam
attiecibam. Nacionali nozimigas buves galvenokart ir izvietotas Rigas centra
vertigakaja dala, érti sasniedzamas kajamgajéjiem, ieveribas cienigas ar savu
vizualo télu un salidzinosi érti lietojamas.

Riga akustiskajai koncertzaleinovietne irjameklé pilsétas centra, neattalinoties
no Daugavas, starptautiskas sacensibas cela jaiegust risinajums, kam jak|ast
par notikumu arhitektdras un dizaina attistiba, jaunu vietas zimi un nakotnes
saglabajamu vertibu. Rigas centrs nav parslogots, un tuvakaja nakotné
centram parslodze nedraud. Vél vairak — centrs japapildina ar ekskluzivam
kultdras aktivitatém. Atbildigi salidzinata un pardomata vieta, veiksmiﬁa
arhitekturas ideja, atklata procesa virziba un sapratigas izmaksas, akustisko
koncertzali varétu pieteikt ka pirmo veiksmigo un sabiedribas atzitu nakamas
valsts simtgades nacionali nozimigu celtni.

ACOUSTIC CONCERT HALL IN RIGA

Latvian musical achievements have long since qualified the country as
deserving of a concert hall with the best architecture, location and perfect
acoustics. Building a concert hall in Riga, the capital of the nation state, should
be one of the priorities in the field of culture and a dream that should be
fulfilled in the nearest future to further the development of country. Currently
the most important question is one of location. Riga as a UNESCO World
Heritage site has its distinct features and qualities which need to be taken
into consideration — layout patterns, public spaces, its system of construction
principles and the quality of the architecture of various time periods. Riga can
be proud of the location and spread of various cultural buildings and how they
interact within the city. Buildings of national significance are mainly located
in the most important parts of Riga city centre making them easy to access by
foot and use. Their central location also emphasises their stature and image.
The location for the Riga Concert Hall has to be in the centre of the city, not too
farfromthe river Daugava. A solution should be found through aninternational
competition. The building has to be notable and forward-thinking in terms of
architecture and design, an iconic feature of the city, and a long-lasting value
to the country. The centre of Riga is not over-crowded, and will not be in the
nearest future. [t would also benefit from more exclusive cultural events. Using
a carefully considered location, a successful architectural idea, transparent
decision making and reasonable costs, this concert hall could make its mark as
the first successful, publically recognized, nationally meaningful structure to
be built in the next centennial of Latvia.

. Dambis

Attéli / Photo: J. Urtans, E. Sulcs







